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A beteljesülés.
~ Jubileum közeledik! Jubileum, a 

milyent nem álmodott és nem jósolt meg 
senki ebben a jubiláris emlékezéstől örökké 
visszhangos, az idők porából kiásott, ér­
demeket örökké ünnepelgetű országban 
sem. Még kevésbbé képzelték el ilyen ju­
bileum lehetőségét ott künn a nagy világ­
ban, a hol a jubileum .tárgyát“ (vagy 
mondjuk-e, hogy hősét?) oly meredt cso­
dálkozással nézhetik, mintha az apoka- 
üpsis érthetetlen látománya kelt volna ki 
pokoli mélységekből. De ha rendesen azzal 
vádolják népünket, hogy akármi hiábavaló, 
kicsinyes alkalmakon is szívesen keresi 
jubiláris szomjának kielégítését, ez egyszer 
legalább senki sem fogja mondhatni, hogy 
nem volna elég okunk a jubiláris emléke­
zésre és a hozzá fűzött titulus bilenfllre. 
Síért ime ennek a századot bezáró évnek 
jövő márczius hónapjáig kell még csak 
forognia a mi vén földünknek saját ten­
gelye körül, és beteljesedik az országgyű­
lési .szabadelvű párt6 parlamenti fennállá­
sának és egyben szakadatlan többségi ha­
talmúnak huszonötödik éve. Bizonyosan 
azért kerülte ki oly okosan ez a mi vén 
Ividünk múlt év novemberében a vadul 
neki rontó bielidákat és leonidnkat, hogy 
ezt a jubiláris fordulót, mint a világ­
rend böleseségének és állandóságának leg­
nevezetesebb bizonyságát teljes épségé­
ben megérhesse. Hogyne fognák csodálni 
uc összes népek az idők ily tüneményét, 
mely az emberi lélek világában is pocsékká 
U-n rabbi Akiba tanítását, hogy .nincsen 
uj a nap alatt6 ; de a mely uj volta elle- 
nere legkev<"=bbé- sem a dolgok változandó- 
s cáréi tesz tanúságot. Ks persze süvíteni 
iga mi országunkban hegyen-völgyön ke­
resztül a nagy szél, a jubiláris lelkesedés 
szele és hord oly virágillatos, tömjénterhes 
fuvallatot a Széli-kabinetbe, hogy a hu­
szonöt év szélváltozásaiban legjobban meg­
őrizett tüdőknek is elállhat a léiekzetök 
tőle.

Egy parlamenti párt, mely huszonöt év 
óta egyfolytában alapja a kormányzó ha­
talomnak 1 Bárhol a világon bírálják meg 
a körülmények közelebbi ismerete nélkül 
ezt az egyedül álló tényt, a kevésbbé filozóf 
hajlamúak is arra lehetnek késztetve, hogy 
mélységes következtetéseket, különös tanúsá­
gokat vonjanak le belőle nemzeti jellemünk 
sajátságaira nézve. Messzebb állóknak hirte- 
lenül úgy tűnhetik föl, hogy a megrögzött

konzervativizmus szelleme lakik a magyar­
ságban. Azt hihetnék, hogy népünk gon­
dolkozásán valami khinai merevség ül, 
a mely alkotmányos formák között, a csö­
könyös mandarinszervezetet és a kornak rop­
pant vajúdásai között a politikai mozdulat­
lanság csodáját tudta létrehozni. De hogy kell 
minden avatatlan bírálónak tűnődnie azon, 
hogy a nemzeti őskonzervativ természet 
terméke a liberalizmus ez égé alatt nyert 
állandó érvényt és megtámadhatlan ural­
mat a mi politikai életünkben! Ez megfejt- 
hetlen ellen mondásnak látszhatik. Pedig 
nekünk, a kik ezt a csodás rendszert kö­
zeiről vizsgálhattuk és alaposan megítél­
hetjük, nekünk épen ebben az elnevezés­
ben van a teljes megfejtés kulcsa. A belső 
természetnek és a fölvett névnek ez az 
abszolút ellenmondása, épen ez az, mi 
tisztába hozza, hogy a „szabadelvüpárti- 
ság6 huszonöt éves uralma nem a nemzeti 
jellem és a népiélek természetes hajtása, 
hanem csak óriási élűsdi szervezete, a 
melynek alkotmányos formája sem más, 
mint az alkotmányos élet minden föltételé­
nek következetes meghamisítása. A parla­
mentarizmus természetes viszonyai között, 
ha általán elképzelhető volna is egyetlen 
pártnak huszonötéves uralma, semmi 
esetre sem a valódi liberalizmusnak lehetne 
azt elfoglalnia. A valódi, őszinte liberaliz­
musnak, mely a haladás elvén alapul, mely­
nek azért a népiélekben mindig uj vágya­
kat, uj elégülctlenséget keli keltenie, belső 
törvénye az, hogy nem maradivá folyton a 
hatalom birtokában. Ez a huszonölvves 
hatalom a liberalizmus czégével nem lehe­
tett más és nem volt soha más, mint az 
országos korrupeziónak szervezete és az 
önős klikkszellem bástyázata. Az ily rend 
szernek a liberális szellemhez oly kevés a 
köze, hogy csak spekuláns rosszhiszemű­
ség vagy teljes politikai értelmetlenség le­
het az, mely érette a liberalizmus elvét 
teszi felelőssé.

De micsoda szép dolog végre is az 
uralomnak ily állandósága 1 Szó sines róla. 
vannak, kiknek szerfelett imponál a hosszú 
időnek jogezime és vannak, kik ezt az 
uralmi állandóságot az ég kegyes ajándé­
kának. a nemzeti élet legfőbb szeren­
cséjének vallják. Csakugyan a szabadelvű 
pántot ma már az a tisztelet és ke­
gyelet környezi, mely az aggkori meg­
illeti. Micsoda nagy haszonnak kel­
lett is hárulnia a nemzetre az olyan 
állandó uralomból, mely az eivtehnségek 
folytonos sorozatában nyütte el a kormá­
nyokat és mindig valami szégyenletes meg­
tagadás árán érte el uralmi monopóliumá­
nak meghosszabbítását vagy pártszerveze­
tének kibővítését! Milyen szép állandó 
uralom az, a mely Tisza kormányzatának 
hosszabb fele alatt lelkesen sorakozott a 
muniezipálizmus lobogója alá, hogy azután 
Tiszával együtt hirtelenül átkanyarodjék az 
állami közigazgatás táborába; a mely teg­
nap rajongott Bánffy Dezső vaskezü, a

nemzetiségi izgatást lefojtó uralmáért, és 
ma elragadtatva tapsol Széli Kálmán simo­
gató mozdulatainak, kibékítő jelszavainak. 
Igaz, volt a szabadelvű párti uralomnak egy 
fényesebb epizódja is: a Weker'.e-kormány, a 
mikor a közvélemény szellemével látszott 
megtelni és független parlamenti hivatás 
magaslatára emelkedett. De ez az epizód 
pereznyi igézet hatása, különös megtévedés 
volt. Jött és eltűnt, mint az álom. A sza­
badelvű pártiság gyorsan visszatért vele­
született hivatásának útjára. Épen hu­
szonötödik évére elérte is életrendszerének 
tökéleles kialakulását. Minden elvtelenség 
koronáját föltette akkor, a mikor a Bánffy 
kormány választási törteiméiből kikerült 
óriási többség fúziós közösségbe szűrődött 
azokkal az ellenfeleivel, kik ép oly elvtelenség- 
gel és hatalomsóvárgással eltelten, a leggyilko- 
sabb fegyverekkel támadtak rája. Eljött az idők 
nagy lérfia, ki megtalálta a bűvös jelszót: 
Elvtelenségek ne hangoljanak egymás el­
len ! A kik a buja legelő füvére éheznek, 
ne ükleljék fel egymást, hanem egyesülje­
nek közös nyájjá! És a hogy a jó pásztor 
szavának m< glett foganatja, a szabadelvű 
hatalmi szervezet úgy ünnepelheti meg ju­
bileumát, hogy nagyobb többséggel rendel­
kezik, mint valaha. Jubilálj hat magyar 
nemzet!

Budapest, február 16.
Jíinisstertamics. Ma délután minisztanács 

volt, a melyen a kabinetnek a fővárosban időző 
valamennyi tagja rcsztvett.

A miniszterein üli a lt irálynál. A király 
Szeli Kálmán miniszterelnököt ma délután 3 óra­
kor egy órai magánkihallgatáson fogadta.

Ar; oláh vasgyárit) Az oláh pénzintézetek­
nek mostanság jól megy a soruk. Bátran alakul­
hatnak, tehetnek vehetnek úgy, a hogy jónak 
látják. A régebb idő óta fennálló oláh pénzinté­
zetek fejlődnek, gyarapodnak. Nem háborítja 
őket ebben senki s ők olyan módon éreztetik a 
nemzetiségi kérdésnek azt a bizonyos „vonzó­
erejét*. melyet Sail Kálmán proklamált, hogy 
fokozatosan magukhoz kaparintják « magyarság 
bírtakait Erdélyben és a Délvidéken, egyszóval 
ott, n hol amúgy is gyengék vagyunk. Mindunta­
lan hire jön, hogy itt vagy ott alakult egy oláh 
bank. Most egy eve kezdte meg működését Bi­
harban egy román pénzintézet, a liihorcana. Ma 
mar. hála Széli Kálmán ideális nemzetiségi politi­
kájúnak, e pénzintézet rövid egy évi működése 
u tan, darzara annak, hogy GUU.OUO forint rész­
vénytőkéjének alig fele van fedezve, évi forgalmát 
1,005.854 frt 21 krrai zárta le, melyből váltókul- 
esőn 517.1'15 forint 22 kr: jelzálogkölcsön 
247.í|'.l'.l lit 90 kr, első évi nyeresége pedig 37.711 
Irt :ls kr. E nyereség nagy részét roman kultú­
ráló intézményekre fordítják. Ezer forint jut 
ebből a nagyszebeni Associatiunea 2'ransihanici- 
nak. ugyancsak jut a Casa nationala, a Janen 
emlékeit s a n egyvennyolezas forradalom erek­
lyéit őrző román nemzeti múzeumnak; jelenté­
keny összegeket kapnak a reklámot csináló tri- 
bunista lapok, ebből fogják segíteni a biharmegyei 
román parasztság törekvő, tanulni vágyó fiatal­
ságot; jelentékeny összeget áldoznak gazdasági 
czélokra is.

Ha szét megy az országba a Széli Kálmán múlt 
heti nemzetiségi nagy beszéde (magyar, német, 
tót, szerb és roman nyelven), akkor alighanem

ürübben emlékezhetünk meg hasonló .örven­
detes* működésről és különféle alakulásokról.

A képviselőházi holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart. A belügyi tárcza folvtatása lesz a na­
pirenden. A javaslat mellett Huffy Pál, Pulszky 
Ágost, Solymossy Ödön, Smialovszky Valér és 
Vészi József, a javaslat ellen Majór Ferencz van 
felszólalásra feljegyezve.

Közös császári honvédek.
f—nf—) Lapunk mai számában foglalkoztunk 

azzal a megdöbbentő „katonai reform“-mal, mely 
a ni, kir. honvédséget közössé, császárivá és az 
osztrák Landwehr-rel egyenlővé teszi.

Azt hiszszük, nem lesz felesleges olvasóinknak 
emlékébe idézni, mily körülmények között szüle­
tett meg 33 évvel ezelőtt Magyarországnak az a 
dédelgetett kedvencze, melynek most, egy várat­
lan pillanatban a becsi kéz oly hirtelen törte 
kelté nyaka csigáival.

Arról nem szólunk, hogy az 18G7: XII. t.-cz. 
szerint jogunk van magyar hadsereghez. Ez 
nincs! Nem csak hogy nincs, de három évtized 
tökéletesen elegendő volt arra. hogy a magyar 
királyi honvédség elveszítse eredeti jellegét. 
Hogy kapta a magyar nemzet a honvédséget? 
Nem uj dolog, de a mai generáczió már elfeledte. 
Ideje, hogy emlékébe idézzük.

lSG7-ben, a minisztérium kinevezésekor, hon vé­
delmi minisztert egyáltalán nem akarlak kinevezni. 
Becsben az volt az eredeti terv, hogy az „úgy­
nevezett* honvédelmi minisztériumnak no legyen 
más ügyköre, mint kaszárnya-építés, ujoncsozás, 
seállás-csimilás s több efféle rnanipuláczió az el- 
nőkminiszter felügyelete alatt. Erre elégnek véltek 
pár magasabb hivatalnokot.

Tényleg, midőn Andrássy Gyula átvette a hon­
védelmi minisztérium vezetését, akkor egy osz­
tálytanácsos intézte Magyarország honvédelmi 
ügyét: illetve azt, a mi Becsnek legsürgősebb volt: 
az ujonezozást.

A mikor a védrendszer rendezésének kérdése 
jött, akkor kitűnt, hogy ez az egy tanácsos elég­
telen.

A bécsi körök meglepő gyorsasággal dolgoztak 
ki a véderójavaslatot. Már 18G7. júniusban leküld­
ték Andrássynak az egész elaborátumut „tanul­
mányozás végett.“ Andrássynak abban az időben 
sok más egyéb dolga volt. Kellett egy mu-ik ta­
nácsos, a ki a véderö-kérdest tanulmányozza és 
letárgyalja az osztrákokkal. Ha jól emlékszem, ez 
a második tanácsos a múlt évben elhunyt Gelich 
honvédtábornok volt.

A véderő-javaslat, a minek alapjan a tárgyalá­
sok megindultak, nem a G7 : XII. törvényezikk 
alapján készült, hanem egyszerűen azon osztrák 
jog alapján, hogy a császári királyi hadsereg egy­
ségének mindenáron fenn kell tartatnia.

A javaslat első része a sorhadról szólt; a má­
sodik rész a Wehraufgéb útról; a harmadik a 
né /fölkelést tárgyalta.

Ez az osztrák véderojavaslat egységes, lényegében 
és formájában egységes osztrák hadsereget java­
solt, mely teljesen kizárja a magyar hadsereget.

Furcsább volt a javaslat 2-dik része a Wehr- 
aufgebótról ; Ez ugyanis nem egyéb, mint háború 
esetén önkéntesekből ősszetoborzott tábor, mely­
nek ruházata, felszerelése és taktikai beosztása a 
nemzetiségeknek lett volna bizonyos kedvezmény.

Magyar hadseregről, vagy honvédségről egy­
szóval sem emlékezett meg az osztrák véderő­
javaslat.

Ezzel a javaslattal szemben követelte és vitte 
keresztül az osztrák katona urakkal tárgyaló ma­
gyar honvédelmi tanácsos a magyar királyi hon- 
védség felállítását.

Hej ! pedig de szurkoltak Becsben a honvéd 
névtől.

Legtöbb baj volt azzal, mit értenek Magyar- 
országon honvédség alatt ? Talán az 1848—49-iki 
honvédeket ? A tanácsos több Ízben hangsúlyozta 
a tárgyalások folyama alatt, hogy erről szu 
sincs. Ma van király. Nincs tehát ok Magyar- 
országgal szemben bizalmatlanságra. A honvédség 
egyszerűen a hadsereg tartaléka.

Ide haza viszont a honvédség volt az a mézes 
madzag, a mit a nemzet epedó ajkain kereszt 
húztak. Az alkotmány mámorában senki sem 
gondolta széles e hazában, hogy sarga-fekeíe 
madzagot kentek be mézzel.

Ep ezért, egy önállólag fejlődő magyar véderő 
oly büvülóleg hatott az egész nemzetre, hogy 
kész volt érte mindenki a legnagyobb pénzügyi 
és véráldozatokra.

Igaz, hogy a képviselőház tagjai a honvédség­
ről csak azt tudtak, a mit a miniszter vagy meg­
bízottja jónak látott nyilvánosan feltálalni. Pedig 
a külszin — Potemkinék itt i~ megjelenő testeit 
falvai — megcsaltak mindenkit.

Mert a bura alatt nem az volt, a mit látni 
engedtek.

Alig alakult meg ugyanis a honvédség, a 
„bécsi k e;- rögtön megijedt. Eszébe jutott azok­
nak a jó uraknak odafönn, hogy Isaszeg és 
Nagy-Sarlónál i honvedek porolták ki őket. A 
megrémült bécsi katonai kövük tchut tudós dok­
torok után néztek. Elhatároztuk, hogy a magva: 
honvédség élére oly egyéneket állítanak, a kik a 
bécsi katonai köröknek fejbólintú szolgái. Akikkel 
ép úgy rendelkezhetnek, a hogy parancsoltak 
18-18—49-ben JelluMcknak, a komisz Urbáncak. 
Puciiucrnek, ííukawinának és Heotzinek.

Az ok hamar megvolt. A bécsi körök az alatt 
a titulus alatt kívánták a honvédség élére állí­
tani bizalmi embereiket, hogy a honvédség úgy 
hadászati mint harczászati szempontból a kor 
igényein- k megíeleióleg képeztessék ki. A valódi 
ok azonban nem ez volt.

A valódi ok, amiért az osztrák hadsereg me­
legágyaiban felnevelt katonai csemetéiket akarták 
a honvédség élére állítani, az volt, hogy a hon­
védségből a magyar és hazafias szellemet ki­
öljék.

Mert a honvédsereg vc-gre is megvolt. S az a 
bizonyos „bécsi kéz* csak örült annak, hogy a 
magyar nemzet egy hatalmas, tekintélyes haderőt 
állít ki a saj.it költségén. Mert hát akkor bőidé g 
a magyar, ha mentol több milliót költhet a hon­
védségre. Oly milliókat, melyek nem közös költ­
ség számlára esnek.

Erre a haderőre a maga egészében nagy szük­
ségé volt a bécsi körüknek. De hazafias, magyar 
szellemű, nemzeti érzelmű tisztekre nem volt 
semmi szűk-ég ennél az intézménynél sem. Ezért 
sajat nevelésű osztrák lisztjeikkel kezdték telerakni 
a magyar honvédséget.

Utazás a Balaton körül.
ír*, i: Eötvös K ir ív

mómoiiiil uötut*
XXXÜ. Közlemény

(A köHS lakára — A szőlőhegyi ereklyék — A badar fonni
tirmés a suulorifjejr — Ar. i ,i- Alcímei/' — A:

Orleans' e. u ménszamer. -— A s:er.t l- p)

Megnéztük a költő lukasat. Azt a tiázat, mely 
az övé volt.

A várhegy déli oldalán a püspöki palota és 
kert vonalán fekszik. Derék kisvárosi épület, 
cseréptetővei, kényelmes nagy szobákkal, szellös 
folyosóval, kis kerttel.

Harminczhét év előtt láttam először. Akkor 
még csak lizenkilencz év választott el a költő 
halálának évétől. Még megvoltak azok a fák, 
melyeket Kisfaludy Sándor ültetett. Még olyan 
fát, öreg almafát is mutattak, mely a költő szü­
leit e óta, 1772 óta élt. Mikor Nagy Miklóssal és 
Gyulai Pál úrral huszonöt év előtt ott voltunk, 
akkor már az az öreg fa nem állott. Azóta én 
se voltam azon a vidéken.

Úgy hallom, azóta márványtáblát helyeztek a 
ház falába s arra aranybetüvcl vésték be, hogy 
e házban született, élt és halt meg Kisfaludy 
Sándor, a költő. A ház előtt ligetes tér, a varos 
egykori pulykalegelője s azon a költő szobra.

A ház anyai öröksége volt s Kisfaludy Mihály 
ur. a költő apja, mint fiatal házas oda húzódott. 
Később Győrmegyébe, téthi kúriájára telepedett 
a ott is halt meg. Gyermekkora nagy részét a 
költő is ott töltötte.

Serdülő korát a tanintézet, ifjú korát a hábo­
rúk nyelték el. Feleségét, a ragyogó Szegedy 
Rózát, \Tasmegyébe Káinba vitte. Itt élt majd­
nem hat éven át. Oly boldogan, hogy boldog­
ságának leirasa a legnagyobb lángelmék tollára 
méltó. Csak 1805-ben költözött sümegit! házába, 
öröklött birtokába. Mikor a Szegedy-őrökősük 
osztoztak, a kámi kúria Búza öcscsének, 
Bezerédynének jutott. Ma is Bezerédy-birtok.

A sümeghi ház akkor kisebb volt, mint most s 
Bem is oly díszes, mint később. A költő 1810-

ben két szobát épített hozzá s kapuját is átigazí­
totta s homlokzatát díszesebbé telte. így lett 
csinossá és kényelmessé a laká=. Itt kerestek ót 
fel gyakran hírneves férfiak, vármegyéjének osz­
lopos emberei, régi katonai pajtájuk, tábornokok, 
tudósok, a Kisfaludy és Szegedy-atyaliság tagjai. 
Itt látogatta meg öt nem egyszer Deák Ferencz 
és Csanyi László s Festetieh György gról, a keszt­
helyi Georgikon alapítója s iia László gróf, kivel 
mindvégig bizalmas barátságban állott. S ide jöttek 
messze vidékekről a felsőbb tanintézetek lelkes ifjai, 
hogy a mikor a regék színhelyét, Csobancz, 
Tátika, Szigliget, Somlyó várait megnézik, a re­
gék költőjét is lássak s áhitatos tiszteletüket meg­
hatott hangon kifejezzék.

Magyar költők: kinek van köztelek sajat haza, 
édes öröklött hajléka ? Vőrösinartynak, Petőfinek, 
Tompának sohase se volt. Aramnak leheteti 
volna, még se volt. Jókainak volt is, lehetett 
volna is, még sincs. De legalább megvan svábhegyi 
tanyája. Csak régi költőinknek adott a sors örök­
lött hajlékot. Kazinczy, Kölcsey, Berzsenyi, Fáy, 
a Szemerék: nekik volt otthonuk. Petőfi egész 
éleiében egész évet sohase tülthetett egy helyen. 
Bánatának s örömeinek helyhez kötött emlékeit 
egy év után soha nem láthatta többé.

Kisfaludy Sándor harmineznégy éves korától 
kezdve haláláig, hetvenkét éves koráig háborit- 
lanul lakhatott öröklött ősi hajlékában. Van-e 
ennek iiatasa a költői lélekre ? Boldogabb-e az a 
gólya, az a fecske, melynek fészkét soliase pusz­
títják el rossz idők és rossz emberek ? Pacsirta, 
rigó, fülemile nem oly édesen dalol-e, bár min­
den évben uj fészkel rak, mintha sohase kellene 
más bokorban, más lomb árnyékában uj otthont 
alkotnia ?

Benéztünk a költő dolgozó szobájába. A hol 
Íróasztala állt: ott lába alatt lyukassá kopott a 
padlódeszka. Azt mondták, a költő csizmája kop­
tatta ki. Nem bizonyos. Hiszen 187ö-ben. mikor 
ott jártunk, már harminuzegy év óta más lakta 
a házat.

A házat és a sümeghi szőlőt az ötvenes evek­
ben János püspök vette meg a költő örököseitől.

Ma mind a kettő a veszprémi püspökség vagyo­
nát képezi,

A házban s annak szobaiban nem találtak a 
költő után apróbb erdetne« emléktárgyakat. De a 

szőlőhegyi hajlékban találtak. Ült volt Íróasztala, 
azon irótolla. tintatartója és házi sapkája s a sa­
rokban sétabotja. Maga János püspök nézte meg 
s jegyezte meg. Ott hagyta. Szigorú rendeletben 
megparancsolta a vincellérnek, hogy ezekre vi­
gyázzon, ezeket őrizze meg s kegyeletes látoga­
tóknak vigyázva mutassa meg.

Hiba volt talán ez a szigorú rendelet.
Elloptak mindent. A vinczellér nemcsak nem 

vigyázott, sőt ö volt a kézreadú. A sétabot he­
lyett beteltek egy husángot, a házisapka helyett 
egy bagósüveget, az irotoll és tentatarto helyett 
egy nyulhibat ? egy darab krétát.

A házban, mikor ott jártunk, a püspöki tiszttartó 
lakott. Tiszttartó lakás most is.

János püspök a maga költségén már az ötvenes 
évek elején szobrot akart emelni a költőnek Sü­
megben. De a rokonok nem engedték meg. Ke­
mény, kuruez természetű emberek a Kisfaludyak. 
Még a ki labancz volt. annak is kuruez vére volt. 
Minthogy pedig Janos püspök 1850-ben nyerte a 
püspökséget: pecsovicsnak, osztrák pártinak tar­
tották. Már pedig Kisfaludynak pecsovics ember 
szobrot ne emeljen.

Sok adomát hallottam a költőről. Hosszú élete, 
sok oldalú gazdag élete volt; sok adoma kép­
ződhetett élete és egyénisége körül. Pápán és 
Veszprémben még sok jó ismerősével, sok jó 
barátjával találkoztam gyerek koromban. Ha 
mindenre tudnék emlékezni! Ha sejtettem volna 
fiatal koromban, hogy valamikor én is papirost 
szántok és betűt vetek és konkolyt aratok s ha 
följegyeztem volna a hallott dolgokat!

De azért elmondok egyet s mast az adomák­
ból. Sokat ö maga is főijegyzett leveleiben, én 
úgy mondom cl azokat is, a mint én hallottam.

Mindenki tudja, hogy a költő 1809-ben a 
nemesi fölkelés őrnagya s József főherczegnek, a 
nádorispánnak segédtisztje volt. Mint segédtiszt, a

főherczeg udvarához s közvetlen környezetébe2 
tartozott.

Vitt magával a táborba badacsonyi ürmöst is 
hatalmas csutorával. Egyszer a nádorispánt is 
megkínálta egy pohár ürmüssel.

A badacsonyi ürmös csodálatos finomságú ritka 
bor. Tudtommal másutt nem is készítik se nálunk, 
se más országban. Az édes badacsonyi mustot 
lepárolják felényi mennyiségre; Így készül. Színe 
barna sötét. Ize édes, zamatos, illatos; ereje, tüze 
páratlan.

A nádorispán iszik s megnyalja utána szája 
szélét.

— Micsoda ital ez Kisfaludy ? Ilyet még sohase 
ittam. Fülséges!

— 1 la izük fenségednek, most a szüretkor majd 
készíttetek fenséged számára is.

Volt egy Ag Ferkó nevű gazdája. Nejének meg- 
rla, hogy a Ferku gondoskodjék a nádorispán 
számára egy hordu ürmősröl.

Ag Ferkó gondoskodott két hordó ürmősröl. 
Egyik a nádornak, másik az uraságnak. Maga 
szállította fel Budára a királyi várba mind a 
két hordót. Úgy egy akónyi lehetett mindegyik.

Megizleli Kisfaludy az egyiket.
— Ez nagyon ju Ferkó!
— Ezt tekintetes uraságomnak készítettem.
Megizleli Kisfaludy a másikat. Ez is jó volt

ugyan, de sokkal gyöngébb és ritkább, mint a 
másik.

— Hal ezt kinek szántad Ferkó?
— A nádorispánnak !
— Hiszen ez nem ér annyit, mint a másik!
— Nem is akarom, hogy annyit érjen. Jó tesz 

ez a németnek igy is.
Kisfaludy jól összeszidta a Ferkét. Ostoba pa­

rasztnak nevezte. Az ú maga számára szűrt 
ürmöst adta a nadorispánnak.

— Sohase köszönik ezt meg tekintetes ura­
ságomnak.

Úgy is lett.
Kisfaludy a király parancsára megírta a nemesi 

fölkelés történetét. De igazán irta meg. E miatt 
aztán Kisfaludy! elcsapták, két esztendei mun­

kájáért azt se mondták: köszönöm. Örökös kegye­
lemvesztés lett a jutalma.

Akkor kerekedett felül a Ferke, mikort ezt 
megtudta.

— Ugy-e megmondtam ? Kar a németnek egy 
csöpp is a jóból!

Pedig bizony nem a nádor volt az oka a ke­
gyelemvesztésnek.

Köztudomású a „Kend az Alvinezy ?* törté­
nete. Nem is mondom el. De érdekes az, hogy 
Kisfaludy ez adomának maga is kuzeii ta­
núja volt.

A győri vesztett csata után a nemesi fölkelő 
seregek egy része Komárom felé, a másik része 
Buda felé vonult \ issza. Az utóbbi résznek egyt-s 
csapatai csaknem futva menekültek.

A tiszai megyék fölkelő nemessége open Győr 
felé vonult, mikor a hátráló csapattal találkozott. 
Ekkor gróf Festetieh ignuez ezredes a tiszaiaknak 
is a hátrálást parancsolta s ugyan ö vezette a 
visszavonulást. Magán utasok azonban jó lovakon, 
ju kocsikon gyorsan Budára hajtottak s itt zajt 
ütöttek azzal, hogy az egész nemesi sereg futva 
menekült Buda felé s hatan hozza a francziát.

Budán Alvinezy altábornagy volt a hadparancs­
nok. Egész táborkarával lóra ül s megy teljes 
díszben a fölkelő sereg elé. A rendellen lutast 
ugyan nem hitte, de mégis teljes díszben ment. 
hogy bátorítsa s megtisztelje a nemasi sereget.

Bia körül találkozik a sereggel. E sereget pár 
nap előtt a budai vérmezőn az ú nevében fegy­
verezték föl. A fegyvereket Alvinezy fegyvereinek 
nevezték a nemes fiuk maguk között. Akkor még 
lüzkövesek voltak a lővőfegyverek. Kellett tehat 
a fegyveren tenni sárkánynak, a mely iogja a 
tűzkövet és aczélnak, a mely szikrát ad a puska ■ 
port meggyujtani. Ámde a fölkelt nemességnek u 
vérmezőn Alvinezy nevében nem adtak más fegy­
vert, csak régi rosdás pisztolyokat, melyeknek e 
sárkányuk, se aczéluk nem volt, melyekkel telid, 
lőni nem lehetett. Természetesen szúrni se t- 
ütni se.

Oda ér a fényes hadparancsnoki táborkar. A 
tiszai nemesség megáll, sorakozik, dszteleg, G: o.
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Legelőbb is, a mint a szervezés kezdetleges 
nehézségein túlestek, azokat a tiszteket piszkálták 
ki, a kik 1S4S—49-ben a magyar honvédség so­
raiban szolgáltak, mert ezek a magyar szellemű, 
érzésű és hazafias tisztek voltak Becs szemében a 
legnagyobb szálkaszilánkok.

Ennek a következménye az lett, hogy a ki a 
közös hadseregben nem tudott előre haladni, vagy 
nem birt megházasodni, azt magasabb rangiöko- 
zatban áthelyezték a honvédséghez, A közösöknél 
leköszönt tisztek a honvédségnél reaktiváltatták 
magukat; sőt minden előzetes katonai készültség­
gel szűkölködő kegyenezeknek is csináltak helyet. 
Megesett már akkor az is, hogy idegen, kül- 
löldieket is bevettek a magyar kir. honvédség 
soraiba.

Az elkeresztelő vizet voliaképen akkor ad­
ták fel a honvédségre, a mikor két oly főtisztet 
állítottak élére, a kik 184S/49-ben Magyarország ellen 
harczollak: Graef. a későbbi altábornagy- a szá­
szok soraiban, mint a llurrah-iaegerek őrmestere, 
gróf Kullmer pedig Jeilasich alatt küzdött alkot­
mányunk ellen. Daczára ennek, ezekre egy-egy 
honvédkerfilet parancsnokságát ruházták.

Bizony nem ezeknek az uraknak az érdeme, 
hogy a fiatal honvédsereg úgy lón kiképezve és 
begyakorolva, hogy mindjárt az első bemu­
tatónál a legnagyobb dicséretet és elismerést 
aratta.

A 70-es évek elején azonban már a régi hon­
védtisztek közül nemcsak senkit sem vetlek többé 
fel, de a régieket is kezdték kirostálni.

A mikor pedig a most megszüntetett honvédve­
zérkart alakították, akkor a közős hadsereg­
beli tisztek formaszerint rohammal igyekeztek 
átjönni a honvédséghez. Főleg a fiatalabb törzs­
tisztek kérvényeztek, a kiket a katonai ezopf 
odaát elnyomott s a kik nem bírtak elég gyorsan 
haladni. Ekkor jött át a honvédséghez Hűd is, a 
a későbbi tábornok és a TI-ik honvédkerület 
parancsnoka.

Hild jellemzésére nem mondhatunk egyebet, 
minthogy méltó elődje volt Fejérváry Gézának, 
mert Hild, mini föparancsnoksági segédtiszt már 
előkészítette a honvédség megsemmisítését — a 
mint azt ma Fejérváry Géza keresztül is vitte.

A bécsi körök — ugyanis — már akkor arra 
készültek, hogy a mit az egyik kezük adott, azt 
mindkettővel visszacsikarják.

Most sikerült I Sikerült Fejérváry segélyével. 
Erről azonban jövőre.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseiőház ülése fefer. 16-án.

I.
A belügyi tárcza költségvetéséhez ma elsőnek 

az oláh nemzetiségű Fasste Tódor szóit, még 
pedig derék, hazafias szellemben, a mi kedvező 
benyomást gyakorolt az egész házra. És ha való­
jában úgy is érez, a mint beszélt, a miben nincs 
okunk kételkedni, akkor kívánatos, hogy példáját 
a nemzetiségi intelligens elemek minél nagyobb 
számban kövessék, meilezaz egyetlen ut, amely 
a teljes kibékülésre és a közős hazának közös 
erővel való hatalmassá és virágzóvá tételére ve­
zet, a minek előmozdítására különben az ország 
minden becsületes és igaz fiának törekedni tel­
tétien és elengedhetetlen kötelessége.

Érdekes beszédben fejtette ki nézeteit ugy a 
közigazgatás hiányainak miként való orvoslására, 
valamint a nemzetiségi kérdés megoldására vo­
natkozólag is gróf Eenyorszky Sándor. Ugy az 
egyiknek, mint a másiknak alapját a nép anyagi 
helyzetének javításában latja. Határozott hive az 
önkormányzatnak. A tisztviselők fizetésének javí­
tását elodázhatatlannak tartja, de tekintetbe ki-

Festeticli Igmicz ezredes jelentést 'v-z Alvinc y- 
nek. A fölkelő seregben lassanként elterjed, hogy 
itt az Alvinezy, ez az Aivinczy. Ekkor történt 
aztán, a mi történt.

A kérdést „Kend az Aivinczy ?* egyik tiszai 
megye valamelyik fiatal nemese lelte s ugyan ő 
adta meg a kemény teleletet is. Alvinezy rettentő 
dühbe jött. Agyonlüvéssel, várfogsággal fenyege- 
tődzűtt. Mutatta ugyan neki az ifjú nemes a 
disznóiábíéle rozsdás pisztolyt, de ezt Alvinezy 
nem jól értette meg. Talán ez fokozta haragját, 
melyet a katonai fegyelmetienség is indokolt né­
mileg.

Haragja azonban nem sokáig tarlóit. Festelieh 
gróf ezredes megmagyarázta a dolgot s a pisztolyt 
is figyelmesen megmula ta. Mikor nem sokára 
Kisfaludy Sándor elült újra szóba jött a dolog, 
Alvinezy már maga is nevetett a dolgon.

— Igaza volt annak a ficzkónak, de goromba 
Szaváért mégis szeretnék neki 2á botot adni.

Csakhogy a nemes embert nem volt szabad 
megbotozni!

-- — Római katholikus vallására sokat adott 
Kisfaludy. Volt a Kistaludy-csaiudnak egy protes­
táns ága is, de ü a maga ágazatát előbb valónak 
tartotta a protestánsnál. De indoka politikai ter­
mészetű s nem vallásos természetű volt. Élt halt 
a nemességért; rajongó álmadozásai közé tarto­
zott a nemesség középkori fényének s a Kisfa- 
ludy-nemzetség ősi dicsőségének és hatalmának 
visszaszerzése. Deák Fercncz pariját kálvinista- 
pártnak tartotta, a kálvinistákat szabadelvűeknek 
látta s a szabadelvüségtől féltette a nemességet s 
a nemesi előjogokat. Ebből állott minden l'eleke- 
zetessége. Bármennyi kápolna, remete, gyóntató 
pap, zarándok, hajnali harangszó, imádság fordul 
is elő költeményeiben: ennek nincs más értelme, 
mint a valláshoz politikai okokból való ragasz­
kodása.

S erre sok a bizonyság.
A papokat nem szerette valami nagyon, noha sok­

szor adtak neki kölcsönpénzt, törvényes kamatra.
Mindig dicsekedett azzal, hogy ősei közt voltak 

hősök, vitézek, tékozlók, könnyelműek, pártütők, 
de pap sohase volt egy se.

vánja vétetni az adófizetők súlyos helyzetét és 
ezért nem egyszerre, hanem csak fokozatosan 
óhajtja azt keresztül vinni. Benyovszky komoly 
fejtegetéseit figyelemmel hallgatták, s végül élénk 
helyeslésekkel fejezte ki iránta pártja elismerését.

Ritkán ért még el beszéd akkora külső hatást, 
mint ma a Werner Gyuláé. A nemzetiségi kérdés­
ről szólt elsőben röviden általánosságban, majd 
kimerítően a szászoknak magyarellenes viselkedé­
sét mutatta be, jól megrajzolt, eleven képben. A 
történelemből vett példákkal mutatja ki, hogy a 
múlt századokban mennyire áiérezték a szászok 
a magyarokkal való együttérzés szükségét és mily 
becsületesen igyekeztek megfelelni hazafias köte­
lezettségeiknek, míg az újabb időben majd minden 
tettük magán viseli a hazafiallanság bélyegét. 
Gyűlöletet szitának ellenünk még iskoláikban is s 
nem mulasztanak el egyetlen alkalmat sem, hogy 
ellenszenvüknek kifejezést ne adjanak minden 
ellen, a mi magyar. Werner ügyesen megkonstruált 
beszédét gyakori éljenzés és taps kisérte s mikor 
befejezte, többen személyesen is kifejezték előtte 
elismerésüket.

Az illés utolsó szónoka Mesőssy Béla volt, a ki 
ha nem is ért el akkora külső hatást, mint Wer­
ner, de tartalomra nézve jóval gazdagabb és mag­
vasabb beszédet mondott, ő is a nemzetiségi 
kérdés fejtegetésével kezdte, s parija zajos he­
lyeslése közt mutatóit rá arra az okra, a mivel 
Werner adós maradt, hogy mi idézte elő a nem­
zetiségi kérdésnek moslani elmérgesedését s a 
múlttal szemben az újabb időben előállott kedve­
ződen változást ? Ennek oka, mint lalálóan meg­
jegyezte, nem más, mint az, hogy a szabadelvű párt, 
fennállása óta, soha sem űzött nemzeti, hanem 
mindig csak korlespolitikút. A választások elölt és 
alatt mindig újabb konezessziókal telt a nemzeti­
ségeknek azért, hogy minél több mandátumot 
Liztosiison magának.

Beszéde második részében egy a magyar par­
lament elótt szinte csodálatosan és érthetetlenül 
kicsinybe veit kérdéssel: a szoezializmussal fog­
lakozott. Keserű szarkazmussal hangsúlyozta, hogy 
a magyar alíam szocziális politikája még ma sem 
egyéb: mint mentöl több csendőr, rendőr, toionez- 
kocsi, no meg a szurony és golyó, holott Német­
országban már maga a császár vette kezébe a 
munkásosztály védelmét s igyekszik annak keser­
ves sorsán segíteni azzal, hogy megteremti a 
nrunkásbiztositási törvényt baleset és aggság 
ellen, hogy megmentse a szegény munkást a nyo­
morúságtól s csaladját a koldusbottól. Nálunk az 
állam fiskális érdekei dominálnák még akkor is, 
mikor a munkások erkölcsi és anyagi megmenté­
séről volna szó. Sót megesik az a szégyenletes 
dolog, hogy ha valamelyik megye a maga jószán­
tából a munkások szomorú helyzeten segíteni 
akar, a kormány vet e nemes szándék útjába 
gatat. És teljesen igaza van Mezössynek, hogy 
ilyen felfogással nem lehet jó szocziális politikát 
csinálni, pedig erre égető szükség van, mert a 
szocziális kérdést meg kell oldani, még pedig 
okos előrelátással, akár tetszik a hatalmasoknak, 
akár nem. ha az országot beláthatatlan veszélyek­
nek néni akarják kitenni. Alezossy okos. a nép 
jólétéért melegen érző szivéből lakadt beszédét 
pártja zajos helyeslésekkel kísérte, s végül lelke­
sen megéljenezte.

II.
Elnük: Perczel Dezső.
Jegyzők: Esterházy Kálmán, Molnár Antal, Ma- 

jor Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hiiehsilése után
Elnök : Bemutatja a miniszterelnök átiratát, melylyei 

értesít, hogy az 1889 : VI. tezikk 14. §-a, valamint az 
lS'’u ; \. tezikk V). ij-a rendelkezésének, illetőleg a 
közös hadsereg és haditengerészet, valamint a honvédség 
számára megállapított ujonezjutaié-k mennyiségének az 
1900. év végéig v tló iéntartásáról és az 1900. évben 
kiállítandó ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavas- 
laiok.it ő felsége 1 gkegyelmesebben szentesitveu, azok

1 ruiiczia fogoly komban cgYsztr nagy un elfá­
radt a gvalcigolásban s egy szamárhoz jutott, 
felült a szamárra, a mi előtte, az egykori nemesi 
testőr, a huszár főhadnagy s a délezeg lovas előtt 
ugyancsak furcsa dolog lehetett. Hanem hát a hol 
lu nincs, ott a szamár is jó.

Van egy ledér franczia népmonda. Ledér most, 
de kegyes monda a kegyes régi világban. £ 
monda szerint az Ürleánsi Szűz egykor mén- 
szamuron lovagolt. S a szamár ismervén a Szűz 
isteni küldetését, tejéi visszafordítú s úhitatos 
szemekkel rá nézve a Szűzre, emberi szózatot 
hallatott :

— Imádlak téged istenáldotta Szűz!
£z jutott a költő eszébe, mikor a szamáron 

poroszkált Francziaország felé. Az ő szamara is 
ménszamár volt.

— De nekem nem vallott szerelmet az én 
szamaram, mint a derék, katonás franczia szűznek !

— — Ilikor Karoly ucscse a költő meghalt, 
utána sok adósság maradt, de igen kevés vagyon. 
Derék emberek, hu barátok, jó hazafiak gondos­
kodtak a költő temetéséről s adósságai kifizetésé­
ről. Köztük Fáy András is. Kisfaludy Sándor és 
Fáv András közt levelezés is folyt e tárgyban.

Károly űesese festőművész is volt. S maradt 
utána egy kép, Szent Fereneznek festett képe. 
Jó-e, rossz-e ez a kép: Kisfaludy Sándor nem 
tudta, de ezt megtudni Sümeghről ő ugyan 
Pestre nem utazott. Ez az ut akkor belekerült 
volna egy hétbe.

De Fáy Andrást mégis meg akarta liű fárado­
zásaiért jutalmazni. Ezt irta tehát neki:

— Ha az a Szent Ferencz-kép művészi alko­
tás s igazán jó kép: akkor azt kedves uram 
öcsém tartsa meg emlékül, fogadja el családunk­
tól. De ha valami rossz mázolás, akkor adja oda 
a francziskánus barátoknak; ott a többi efféle 
szent társaságában ellehet.

így vélekedett a papokról.
Vájjon hova lett csakugyan az a szent kép P 

Tudja-e a Kisfaludy-iársaság ?

mint az 1900. évi 1. és 1L törvényezikkek az «Országos 
Törvénytár» utján kihirdettettek. Bemutatja továbbá 
Zólvorn Viírmegye feliratát a duna-oderai csatorna 
ügyében és Borsod vármegye feliratát az 1893 : IV 
tezikk némely intézkedéseinek kiegészítéséről szóló tör­
vényjavaslat, vagyis az államvasuti alkalmazottak községi 
adója tárgyában.

Következik a napirend: a belügyi tárcza költség­
vetésének tárgyalása.

Fasste Tódor : Kijelenti, hogy őszinte hive a magyar 
állameszmének. A költségvetést elfogadja, mert biztosí­
tékot lát az iránt, hogy az egész egységes nagy állam 
nemzeti politikája mellett a kormány, a nemzetiségek és 
felekezetek méltányos és törvényes jogait fenn fogja 
tartani; jó közigazgatásról, jó, gyors es megfelelő igaz- 
ságszolgálíatásról gondoskodik. A közigazgatás rendezé­
sénél czélszerfínek találná a kör- és községi jegyzői 
intézményt szélesziteni, azt az államháztartásba venni és 
szaporítani, azoknak nagyobb hatáskört adni.

Tiltakozik Komjálhynak azon állítása ellen, mintha a 
románok inkább vonzódnának Romániához, mint Ma­
gyarországhoz. «Testvérek voltunk — úgymond — mi 
románok a múltban, hiszem, rajta leszek, hogy testvérek 
maradjunk.»

Biharmegyében, a hol szóló született, a romának a 
magyarokkal békés egyetértésben élnek, részt vesznek 
hazánk alkotmánya minden ténykedésében. Saját kerü­
letében pedig még soha semmiféle államellenes izgatás, 
ténykedés nem fordult elő, ott a magyar ajkú és román 
ajkú vegyes községekben a román ajkú megtanulja a 
magyar, a magyar a román anyanyelvet. A brassói 
Szent Miklós-egyház soha politikai, állami szubvenczió- 
ban nem részesült, hanem rnagánjavának járandóságát 
kapta meg. Meeián érsek hazafias egyházfő, a kit hívei 
szeretnek, a király is többször kitüntetett. A költségve­
tést elfogadja.

Gróf Benyovszky Sándor : Szükségesnek találja 
ugyan közigazgatásunk reformját, de csak lassan­
ként, szukezeszive és erőnkhöz mérten. Közigazga­
tásunk rendkívül gyarló. Vannak megyék, a melyek­
nek közigazgatása minden kritikán aluli. De ha 
tekintjük azt a csekély összeget, a melyet a megyék 
dotációként kapnak, akkor be kell vallanunk, hogy 
azon csekély dotáczióhoz képest a legtöbb megye köz- 
igazgatása elég jó. A mi azt a felfogást illeti, hogy a 
megyéket úllamositaui kell. erre nézve megjegyzi, hogy 
ha a megyék az államosítás után is abban a dotáczió- 
ban rész'sülnének, a melyet jelenleg kapnak, akkor 
közigazgatásunk nem javulna. Ugy szóló, mint pártja 
híve az állami önkormányzatnak és perhorreskaija az 
állami omnipotf-ncziut. (Ugy van ! Ugy van : a szélső 
baloldalon.) L- bet nagyon jó közigazgatás önkormány­
zat mellett és lehet nagyon rossz kinevezett tisztviselők 
mell tt.

Óhajtja a tisztviselők fizetésének javítását általában, 
de különösen a rosszul Űzetett kisebb tisztviselők fizeté­
sének javításai. De a fizetések javítását csak lassan 
szabad prcczeuálnunk, mert ne feledkezzünk meg adó­
fizetőink súlyos és sanyarú helyzetéről. (Helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

Közegészségügyünk rendezése is legfontosabb felada­
taink egyikét képezi. (Ugy van! Ugy van! a szélső 
baloldalon.) De ennek rendezése is óriási nehézségekkel 
van összekötve, mert itt sem szabad megfeledkeznünk a 
nép szegénységéről. A szegény ember rossz hazakban 
h.kik ; rosszui öltözködik; rosszul táplálkozik us így a 
megbelegedvsnek sokkal nagyobb mértekben van kitéve, 
mint a vagyonosabb ember. Epen ezert a vagyonosabb 
község-kben türhetők a közegészségügyi állapotok, mig 
a szegényebbekben közegészségügyi állapotaiiiK nagyon 
siralmasak. (Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.) 
Közegészségügyünk rendezésének, javításának első felté­
tele tabut a ír p anyagi helyzetének javítása.

A jó és egészséges viz igen nagy befolyással bír a 
közegészségügyre. Ezt ni .r most nemcsak a fővárosban, 
handln a vidéki kisebb városokban, ul a községeiben 
is kezdik l;tlm és mans számos vidéki városban es 
községben artézi kutakról gondoskodtak, óhajtaná az 
olyan községeket, a melyekuck pénzügyei megengedik, 
arra kötelezni, hegy magukat urlézi kultal Ic-ssák el, az 
olyan szegény községeknek pedig, melyeknek módjuk 
nincsen, hegy magukat artézi kutakkal lássák el, az 
államnak bizonyos segélyt kellene nyújtani.

Áttérve a nemzetiségi kérdésre, unnak a nézetének 
aú kii'-jezésl, hogy a nemzetiségi kérdést erővel el­
nyomni nem lehet. De viszont túlságos engedékenység­
gel sem lehet azt megoldani. A nemzetiségi kérdésnek 
helyes megoldási módja az, hogy jó anyagi állapotukat 
kell az orszúgb n teremteni. fíu£ jó anyagi áliapuiok 
lesznek ebben az országban, akkor az itt lakó nemzeti­
ségek nem lógnak kifelé gravitálci. Ha az itt lakó 
olahok anyagi tekintetben jobb helyzetben lesznek, mint 
a Romániában lakók, akkor nem fogn ak Romániába 
igyekezni, hanem benrnaraduak az országban, sőt azok, 
a kik Romániában vannak, azok is inkább ide fognak 
kívánkozni.

Madarász József : Klen ments 1 (Derültség a szélső 
baloldalon.)

Gróf Benyovszky Sándor : Hogy a felvidéki tulok 
nein nagyon lelkesednek a magyar uilameszméért, annak 
oka az óriási nyomorúság, mely uket kivándorlásra kész-
tuti. A Art lehat, ha a kormany koine. lyan akarja a
nemzetiség : kérdés meg■oldását,, akkor tarts;a kötelességé­
nek, hogy segit.-cn ny..mioruságos anyagi hei yzetünkön
éí viszony;linken, iigaz, hop'V a nemzetiséei kérdést a
L mzvusugi1 izgulok »S csinálja k vs h jíes:-'.tik, ámde fia
a n:. nun.;-éli'- /fim< í íAs anya ,:i j • .»1 ü k vána, iiiáoa
mennének köz; húÉ. nem boldogu.inának ve.ük.
lmilt-amott egy kis sikerre t> hűlnek szeri, de egy úcske 
meg nem csinál tavaszt. Ennek a kérdésnek a meg­
oldásává! a magyar :iH.im-s;:me hatarozottan nagyon 
erősödik. Kp ezért a janija n kormánynak, hogy ha e 
kérdést gyökeresen meg akarja oldani, első sorban a 
nép anyagi helyzetén javítson. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Werner Gyula: A nemzetiségi kérdésről szólva, el­
ismeréssel adózik a miniszterelnök nemzetiségi politikájá­
nak, ezuf;:n Komjúthyvul polemizál. A politikusok véle­
ménye a nemzeti politika kérdéseben nagyon szétágazik. 
A nemzetiségi mozgalmak fejlődése nem szorítkozik a 
no hazunkra. Europa egy országa sem ment ettől, vala­
mely formában megvan mindenütt; nem is szólva ide­
gen világrészeiről, a hol az európaink tűzzel-vassal irtják 
a feketéket. .Németország és Oroszország rendszeresen 
foglalkozik ezzel. Francziuországban pedig, t hol a nem­
zet egységét félteni nun keil, megnehezíti* a letelepe­
dést, tömegesen utasítjuk ki az idegeneket. Ausztria táji 
harcza már az alkotmányos élet szívverését is szinte 
elállilja. .Nekünk u részünk van a nemzetiségű küzde­
lemben, a melyben mi azonban csak fajunk megvédé­
sére és a némzetiségek békés megnyerésére szorítkozunk. 
A Király-földön a százok számra a népesség ötven szá­
zaléka. A földi irtoknak hetven, a házbirtoknak hatvan 
százaléka az övék. Ez bizonyara a szászok kulturális és 
társadalmi erejét mutatja, de bizonyára mutatja a ma­
gyar állam és intézményem«; jóindulatai is, a mely 
megengedte ezt a fejlődését. Melezer elmélete szép és 
fzép benne a ragaszkodás a magyar haza iránt.

Melezer azt mondta, hogy a szászok léte és fenn­
maradása elválaszthatatlanul hozzá van nőve Magyar- 
ország állami életéhez. Ez az elmélet. A gyakorlat pedig 
az, hogy 1SG7 előtt még területileg iá ki akartak sza 
kadni a magyar allam közössegéből, mert az univerzi­
tásnak 1801-iki alkotmánytervezete az unió felbontásai 
sürgette, de ugy, hogy Erdély az osztrák császárságba 
beolvasztassék és Ausztria közvetlen területéhez csatol- 
tassék.

A szászok nem ugy nevelik fiaikat, hogy a haza 
iránt ragaszkodás és hűség plántálódjék szivükbe. Tér­
képeket és történelmi könyveket kell egymásután elko­
bozni. Tegyen erről tanúságot gróf Gsáky Albin. Bemu­
tatja Manheim tankönyvét, melyet Brassóban az elemi 
iskola ötödik osztályúban használnak, mely a honfogla­
lást igy írja le:

«A magyarok a Duna partján fölfelé bevándoroltak 
Pannóniába és azóta ezt a földet Magyarországnak 
hívják.»

Tíz éves honfoglalási küzdelmünk elhallgatása mellett 
tehat mintegy azt mondja, hogy a magyarok ide besom­
polyogtak. Az ősmagyarokról még ma is azt tanítják, 
hogy nyers hússal táplálkoztak és lóvért ittak. Erdély 
történelmét a valóság szándékos elferdítésével ugy adják 
elő az iskolában, hogy az «a törők járom alól felszaba­
dulva, az osztrák birodalom részei közé kapcsoltatott és

azok közé tartozik most is.» Egyébként is folytonosan 
összbirodalomról, a birodalom egyik feléről beszél.

Az ifjúság, a melyet ezek a könyvek neveltek, most 
szervezkedik a zöld szászok neve alatt, s hirdet radikális 
politikát, fia a nemzetiség kérdése csak érzés dolga, 
mért csinál belőle politikát ? Ha a nyelvük csak kegye­
let dolga, mért csinálnak belőle egyetlen kapcsot az 
emberek között ?

A helységnevek törvényének tárgyalásánál Schmidt 
Károly azt mondotta, hogy az a törekvés, hogy a históriai 
nevek feledésbe merüljenek. Igen, ez a törekvés meg van, 
de Schmidt optikai csalódásban van, a mikor bennünk 
látja a feledtetőket. Főiolvassa Mátyás és Albert királyok 
okmányaiból, hogy nemcsak a városoknak volt kivétel 
nélkül magyar neve, hanem a községek is magyar néven 
neveztettek. A szászok nem hivatkozhatnak velünk 
szemben történelmi jogokra e téren. Pemflioger Márton 
szász királybíró a mohácsi csata után Ferdinand király­
nak tett jelentésében a városokat magyar nevükön 
nevezi. A szász univerzitás a maga autonóraikus 
hatáskörében is magyar neveket, magyar városokat és 
községeket sorol föl számadásai könyvében. (Zajos 
tetszés.) A hatvanas evek szebeni országgyűlése a 
követeket ugy választotta meg, hogy egy vármegyének 
százezer magyarjára egy követ jutott, 16.000 oláhra ég 
9000 szászra szintén egy. Az volt a tervük, hogy 
megalkotják a maguk kis államiságát a szász grófságban, 
a melynek czimét az osztrák császárra kívánták ruházni, 
hogy viselje egészséggel. Még valami katonaságot is 
akartak, néhány csapat vadászt.

Förster Ottó: Meg fél ágyul! (Nagy derültség.)
Werner Gyula: Nem kell nagy boszorkányság, 

hogy a szuszokkal megbékélhessünk. A szász becses 
kulturelem, a melynek szolgalma es műveltsége jelen­
tőséget adhat neki az államban. Csak ne keressék ere­
jüket állami intézményeink gyengítésében, ne higyjék, hogy 
házukat csak ugy epithet ik, ha a jmienket lerontják. 
Fogadják el a 01 -es piogrammot, a melyet föliratukban 
fejlettek ki. Azt mondják, hogy. a szász Erdély őslakosa, 
s varosaiban nem tűr oláht, mert nem a szám dönt az 
államban, hanem a vagyon és a műveltség, s nem sza­
bad az államot a nyers tömeg erejére bizni. Ezt vall­
juk mi is! Keressük a megegyezést ezen az alapon,

A többi nemzetiség programmjából üde éretlenség 
sugárzik ki. (Derültség.) Az oláh a nemzetiségi törvény 
revízióját követeli. Nos, mi az 1868 : 44. törvényezikk 
megalkotásakor az engedékenység, az okos megalkuvás 
végső határara jutottunk, sut talán eljutottunk a nem­
zeti lemondáshoz is. (Helyeslés.) De ha már itt vagyunk, 
ezen a ponton megállunk szilárdan és tovább nem 
megyünk. Szilágyi Dezső pozsonyi mondásának igaza 
van, hogy ;;rínak az országnak, a melyben még nincs 
meg a nemzeti egység, annak szüksége van az érzelmek 
egységére. Erdélyben ez meg volt a fejedelmek idejében, 
Mihály oláh vajda huszonnégy óráig nem tudott meg­
lenni a magyar nyelv nélkül A szászok irataikban ma­
gyar nyelven szóltak, még nevüket is megmagyarositot- 
lak s lett fiúét: Süveg, Hecht: Csukás, Amend : Véges. 
Fontos jelenség a nemzetiségi értelmiség megnövekedése, 
és az államnak az volna hivatása, hegy helyet adjon 
nekik munkánkban. De azt tapasztaljuk, hogy ez az 
intelligenczia mindinkább visszavonul és a nemzetiségi 
politikában érvényesíti erejét. .Meiczer és Komjáthy kriti­
kája más pontiul indul, de találkozik abban a meg­
nyugvásban, hogy a rendszer megváltozott. A reformok 
ban a nép érdeke vezessen minket, a jó közigazgatás 
legyen a nép védője, vezetője.

Az államosítást csak egy íüi tétel lel fogadja el, ha 
azért iir-m fosztj .k meg a népet a maga kormányzásától 
azokban az ügyökben, a melyek első sorban érdeklik s 
a melyek elmtezesehez legjobban maga ért. A mikor 
Deák I urviicz a kiegyezés mézesheteiben megalkotta a 
nemzetiségi tűi Vényt. joggal várhatta, hogy a nemzeti­
ségek hajlani fognak a b> Keze. Nem tehetünk róia, 
hogy e tekintetben megvsulatkoztuk. M -lezer egy Hogy 
elválasztó \uhuiul von a szabadelvű Kormányuk politi­
kája és Dvúk Fvr< néz pohtik «ja között. Ezt az eljárást 
évii. Ezek a Lőréir-y dalai. Loreley kiül a sziklára a 
holdfényes éjszakakan, arany fésűvel fésülvén hullámos 
szűke hajat es epe-.<> dalt énekei. Csakhogy a kormany- 
efuök tapasztalt es edzett tengerész, a kinek helyén van 
a szive, vértezve van a sziréndaiok ellen.

Apor Péter — igy végzi beszédét — megírta, hogy 
abban a csataban, a melyben Székely Mózes elesett, egy 
darauLa szántóföldéin 1* trdeiyi gróf cs erdélyi íuur 
hói'teste feküdt. A hazafias küieh.ssúg teljesítésének e 
magasztos képe li begjen folyton szemünk előtt. Ls 
semmint a magyarságra nézve veszni hagyjuk Erdélyt 
es a többi nemzetiségi területeket, szántúlüidjeit öntöz­
zük meg vérünkkel is, ha kell, de főleg öntözzük meg 
a modern harezok vérével: a kitartó, a fajszer-, tettül 
lelkesített hazafias munka verejtékével. (Tetszés.)

A költségvetést elfogadja. (Tetszés es éljenzcs a jobb­
oldalon.)

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
EZezönsy Béla : Teljes elismeréssel van Werner 

beszéde iránt, melylyei a nemzetiségi kérdést fejtegette. 
De ebben a beszédben bizonyos mértékig disszonáns 
hang volt. Ez nem nemzetiségi, hanem tisztán és kizá­
rólag közjogi kérdés. 0 ugyanis a mikor indokolta azt, 
l.ogy miért kuli a magyar parlamentnek a nemzetiségi 
k* rd'-y 1 ily behatóan foglalkoznia, ennek indokolásául 
egy közjogi érvét hasznait, azt mondván, hogy a födera- 
lisztikus torok Vi .ok Ausztriában e«őbb-utóbb érvényre 
fognak jutni é* vnn k a kihalása eo ipso Magyarorszá­
gon is érezhető lesz.

.V künk, hu a fuderalisztikus törekvések és irányza­
tokról beszélünk, azt nem szabad ugy quasi hallgatóla­
gos jóváhagyassa! tudomásul vennünk, de sőt ellenke­
zőleg minden egyes oly magyarázattal szemben, a mely 
ezt clőseuitiietné, a leghatározottabban tiltakoznunk kell. 
(Ugy van ! Ugy van ! a szélsőbalon.)

fájlalja, hogy a midőn Werner oly szépen kifejtette 
azt, hogy minő volt a nemzetiségi kérdés Erdélyben a 
múltban, hogy a magyar állam, a magyar nemzeti 
eszme ir «nt mennyivel fokozottabb mértékű ‘volt ott a 
ragaszkodás az erdélyi nemzetiségi honpolgárok közt és 
ezzel szemben élénb. szinc-kkel vázolta azt, hogy mily 
keserves a mostani ellentét megfeledkezett arról,' hogy 
mi idézhette elő ezt az eredményt es mi idézte elő ezt 
a kedvezőtlen változást ? (Ugy van 1 Ugy van ! a szélső 
baloldalon.) Ennek oka szóló nézete szerint az, ho-y a 
szabadelvű párt irányzata a múltban a nemzetiségeikkel 
szemben nem nemzeti politikát, fianem egyszerűen kor- 
les politikát űzött (Zajos tetszés a szélső baloldalon. 
Egy hang a szélső baloldalon: Kaczérkodott vele! Lgy 
van I Ugy van ! a szélső baloldalon )

Ha W erner egy nemzetiségi kerületben állott volna elő, 
a^ választások előtt, egy ilyen fajta felszólalással 
(tetszés balfvlöl-). hogyha azokban az erdélyi román 
kerületekben egy ilyen igaz magyar érzéstől és hazafias 
lelkesedéstől áthatott beszédet tartott volna .

Bzöts Pál: Olt is ugy beszélt! (Ugy van ! Úgy van! 
jobbfelől.) J

Mezóssy Béla : igen, de az ő kerülete nem volt 
nemzetiségi!

Szöis Pál: Tiszta nemzetiségi kerület volt! (Felkiál­
tások a szélső baloldalon: Melyik kerület az ? Hogy 
hívjuk ? Mozgás és zaj a szélső baloldalon. Halljuk ! 
Halijuk !) J

Mezöagy Béla: Ugy tudom, hogy Werner Gyula a 
magyur-igeui kerületet képviseli, —

Szőts Pál : Az oláh kerület !
Thaly Kálmán: Református magyarok lakják !
BEezössy Béla : Bocsánatot kérek, nem tudhattam 

hogy az oláh kerület ...
Thaly Kálmán: Nem ig az: magyar reformátusok 

laknak Magyar-Igenben.
Mezössy Béla: Ha Werner a választások előtt 

éPu=y heszelt, mint most, kizárólag az ő egyéni érdeme. 
(Egy hang a szélső baloldalon: Hat a pénz?) Azt nem
* e,raí,lem- aZ a kértit's’ í,0Sy a szabadelvű part 
altalaban ezen hangon beszélve a nemzetiségekkel 
szemben ? Nem ezen a hangon beszélt. (Egy hang a 
szélső baloldalon : Csengő hangon! Derültség.)

A szabadelvű pártnak az volt a nemzetiségi politikája, 
hogy a választások előtt és a választások folyamán foly­
tonosan konezessziókal tett a nemzetiségeknek (Ugy van ! 
Ugy van ! a bal- és szélső baloldalon) azért, hogy a 
maga számára mentül több mandátumot kerítsen. (Ugy 
van ! Ugy van ! a szélső baloldalon.)

a szat)ade^vü Párt évtizedeken át a rendelkezésére 
álló végtelen nagy íatajjnat, mely szolgálatára állott,

nem pusztán arra használta volna fel, hogy körte*- 
politikát csináljon (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon), akkor a nemzetiségek terén nem állanánk 
ott, a hol állunk, hanem e kérdés problémája meg 
lenne oldva.

A mikor a tárgyalás alatt álló költségvetésnek a 
belügyi tárczára vonatkozó tételeit átvizsgálta, első sorban 
nem az ragadta meg figyelmét, a mi annak keretében 
feltalálható, hanem önkéntelenül is olyasfajta dolog 
után kutatott a szeme, a minek benne kellene lennie; 
mert ezen kérdés megoldása elsőrendű állami szükséglet 
és még sincs benne. Érti ez alatt a szocziális kérdések 
megoldásához szükséges anyagi eszközüket, a mennyiben 
ezek a közigazgatási teendők vitelével kapcsolatban 
vannak. Ezeket az erőforrásokat kutatta a belügyi 
tárcza keretében.

Anyagi eszközöket direkte e czél elérése érdekében 
egyetlen egyet sem találunk ; de a kuitsegvetes tété., i 
alatt részletezett, közegészségügyi és betegápolási kiadások 
egy tekintélyes része kétségtelenül ciy természetű, a 
mely — az igaz, hogy a bürokratikus szekálunk rette­
netes tömege daczára is, — de tényleg a szegény nép. 
osztálynak az ingyen gyógykezelés lehetőségét biztosítván : 
ez által magának a szocziális kérdésnek is esry presszái.s, 
de nem a legégetőbb bajara bizonyos mértékig enyhü­
lést nyújt. 9ú ezer korona közjótékonysági kiadás — 
tekintettel egyrészt ez összeg nyomorúságosán csekély 
voltára <— igazán valósággal szégyenfoltja ennek a költ­
ségvetésnek. Szégyenfoltja, mert a magyar állam, a 
midőn egy miiiiárdot fordit uiiami szükségleteinek fede­
zésére, hát akkor, mint állam, 90 ezer koronát k p 3 
csak áldozni az egész ország jótékonyságra szoruló, föl­
merülhető különböző csapásaival szemben.

De igenis egy térén bőkezű ez a belügyi kültségvetei 
és itt világiik ki a magyar állam szocziális politikája ; 
itt az a gyógyszer, a melylyei ezt a kérdést megoldani 
képzelik. Mentői több csendőr, rendőr, és mentol töub 
tolonczkocsi.

Thaly Kálmán : £s mocsai vallatások!
Mezöar-y Béla: Ez kicsit özönvíz előtti felfogás. 

Más államok is megkísérelték, hogy a szocziális eszme 
terjedésének ellene szegezzék a lőpor füsfj'-t é*s a szuro­
nyok erejét, megkíséreljék az ugynevez- it lázongó tö­
meggel szemben, a mely önmagának és csai-d^zn .k a 
munkájához képest tisztességéi megélhetést és kényei t 
kér, megkísérelték ezekkel az ugynevez.lt államfeifottrató 
elemekkel szemben mint egyedül üdvözítő recipét a 
Manlicher golyókat beadni. Ezen az utón, igaz. eléri-k, 
hogy egy-két-haromszáz, sőí több gyomor Lem veit 
többé éhes, mert örökre elcsitult.

Hát ezt a szerencsés politikát követte a múltban 
Németországban Bismarck és nem vált be. És :ria 
Vilmos császár, a kinek egyénisége előtt igaz tiszteleti-! 
hajlik meg, nem azért mert császár, hanem mert 
nagy ész, érező emberi szív, utasításul adja kormány ­
nak, hogy «javítsa a munkásnép helyzetet, hassa át a 
keresztény felebarát! szeretet szelleme» és e czélra t ő ­
séggel kezet nyújt a császár, isteni látvány ! Egy < ;u* 
sz ír, a ki a hadsereg kérdésében szintén nem isin- r 
tréfát, egy császár, a ki az ő kedves eszméiért: a ha i- 
testek szaporít,isái rt, hajóhadáért szintén nem kíméli a 
garast, szóval egy császár, a ki eme kérdésekben épen 
olyan császár, mint a többi császár : de ennyivel még 
sem éri be. Nem áii meg a félúton, hanem nemet mun­
kásainak keserves Helyzetét átérzi és azon segíteni ak r. 
így czületik meg ott a munkásbiztositas törvénye baleset 
és aggság ellen.

Ma Németország tizennégy millió munkást támogat e 
cz^Jja elérésében, évente ütvén markát fizetve az állam 
minden munkás után a biztosítási dijuk pótlásara. A 
nemet munkás lehat védve van a nyomor eben, csa­
ladja szamara a jövő minden esélyeivel szemben nem 
a koldusbot, hanem a biztos kenvf.-r var. Miért nincs »/. 
nálunk így? Mert a magyar államnak ilyesmire pénzé 
nincs. Az, hogy a munkásosztályt védjük a jog- . j 
törvenvellenes cselekveuyek ellen, az még nem szoczia- 
hs turvenyhuzas: ez az állam legelemibb feladata. De a 
magyar a.iáin nemcsak hogy nem Umoga^u anyagilag 
a munkásokat, de még a preventív intézkedések ta->- 
tételében se gyámolitja saját autonóm szerveit. Így 
Szabolcsvarmegye egy rendeletet adott ti, hogy a kon 
mák vasárnap az istentiszteletet lariarua alatt zárva 
legyenek. Ezt a miniszter »-iudje jóváhagyta és most a 
belügyminiszter luegscznrmsitette, mert a pénzügymim- - 
tér átírt, t.ogy ez az eljárás sérti az áiia-ii listáin

No hát ha az államnak fiskális érdekei még ott :s 
dominálnák, hogy nem merjük zárva tartam barom 
órán túl a korcsmát, mert az a nc-p rr;ég el merne 
követni azt az osíuna?.igot, ho.;y a korcsma Leiy-::l 
megszokni a templomot, akkor csukjuk Le a 
törvény <-■» igazság boitjat es írjuk oda helyette a per: - 
ugy miniszter sildjei, hogy mind több sör e* szeszadó ti.: 
állami korcsmanói befolyhasson. (Elénk retszes a b^.- 
és szélső baloldalon.) Ez semmi egyébb. mint avz állam 
kapzsisága a küzerküicsök orvoslására. (Igaz ! Ugy var ! 
a bal- cs szélső baloldalon.)

Előadja ezután, i.ogy az lödű-iki gazdakongress- ; 
kifejtette azukai az indokukat, a melyek a szuezi.. < 
munkásmozgalmak alapokai és egyik föindokul azt 
jelezte, hogy a legtöbb varmegyeben az a szer- ncsétlen 
szokás dívik, hogy egy-egy családdal Liró cseled nem 
küiön lakik, hanem két, három, süt négy család is bele 
kényszerittetik egy szobába. Morális kihatásai e kérd 
nek a statisztika nem tudja konstatálni, ue a fizik :i 
eredményi, azt konstatálja. A gyermek halandó», g 
Magyarországon rendkívül nagyszámú és dnczára enm k 
a u.vzögazdaSagi csdvdek, a kik tanyákon egészség*-s 
helyeken laknak, az ipari és g^an munkások csaiatij a 
gyermekeinek halandósági szarna 18 sz-tzaleküal mu u 
felül a rendes arányszumol. Itt az ok semmi egy. , u 
másban nern keresendő, mint az együttlakás baja in an.

Szóid varmegyéjének közönsége *-„y szabaivreudelet -t 
hozott, a melyben kimondatott az, hogy e minden pgy< s 
családdal biró gazdasági cseled részere Külön Ua3 
adandó. E szabályrendelet egyhangúlag fogadtatott el 
(Helyeslés a szélső baloldalon. Folytonos zaj. iiai.jut. ! 
M «iijiik ! Elnök csenget.) es az akkun belügyminiszter 
Perczel Dezső aital jóvá is hagyatott és a.t azóta a 
vármegye közönsége végre is hajtotta.

Szeli Kálmán minisztereim-* : b- hogy! Soha se 
hajtotta végre! Papiroson maradt

Mezossy Béla Több helyen végrehajtatott. Például 
gru. Majlatii Jozsd pcrhenyki lakos szabcícsvar­
megyei Jö.dbirtokos, gróf Pongrácz Jenő és .ok.u ma- 
sok megépíttetlek a lukasokat.

Széli Kálmán miniszterelnök Részlegesen !
Mezössy Béla: Beismerem, hogv e szabalyrende- 

lelnek van esy hibája (Egy hang a baloldalon Sok 
hibája !) . . .

Lite Gyulai: Hogy pénzt nem adtak a fuidi,«tokosok­
nak Hozzá : (Derültség.)

Mezössy Béla: Ha az a cseléd dolgozik évei n 
keresztül, megérdemli attól a gazdatói, hogy neki tisz­
tességes és egészséges lakást adjon. (Igaz ! L’gy van 1 a 
szélső baloldalon.) E szabályrendeletnek volt egy hibája 
az tudniillik, hogy ezen teendők teljesítésére csak b t 
hónapi határidő szabatoíl ku Ez igen szigorú termuu 
De a gazdaság! egyesület átirt ebben az ügyben a var­
megye alisp injához és a vármegye alispánja k,jelentene 
hogy olt, a hol meglátja a szándékol, hogy az hietó 
gazda a cselcdiakasokat fokozatosan, gradainn at akar.a 
alakítani, ott készséggel ad halasztást. Ezzel eicg iát 
téve a szabályrendelet ezélzatanuk. Es a múlt év nyarán 
jumu, -O-an kap Szabolcsvarmegye közönsége a' bel- 
ugyminisztertol egy rendeletet, a melyben azt mondja 
Miután a szabályrendelet részben kivihetetlen, részben 
pedig leiette sérelmes intézkedéseket tartalmaz, elhal., 
rozta annak revízió alá vételét és annak hatályát fel­
függeszti. 1

Ha ez a szabályrendelet valakire sérelmes, bizonyára 
nem a munkásokra, hanem a gazduküzönsegre nezve az, 
szabolcsvarmegye közönsége ezen kötelezettseget egv- 
tangu ag magara vállalta; senki az eilen a varmegye 

közönségénél nem tiltakozott; senki akkor ezt a sza- 
I 1 yrdelelCl me£ nem fölebbezte. Ez a szabályrendí.-- 
el akkor a belügyi kormányzat részéről jóvá leli 
agyva, azóta részben vagy egészben, végre is lett 
ajtva. Nagyon megrendül akkor a jog, törvény 

igazság forrásában vetett bit . . .
Bzéll Kálmán miniszterelnök; Ha papíron maradóaE 

a statútumok !
Mezöey Bél»: Az sem indok, hogy papiroson ma­

radtak. díszen ez esetben a miniszternek nem az a kö­
telessége, hogy annak a rendeletnek hatályát felfügessge.
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hanem gondoskodnia kell arról, hogy az előzőleg jóvá­
hagyott szabályrendelet ne maradjon papiroson, hanem 
hajtassék végre. (Úgy van ! Lgy van 1 a szélső bal­
oldalon.)

Kublk Béla: Egy csomó embert büntettek meg ebben 
a kérdésben annak idején :

Mezössy Béla: Ez a kérdés még függőben van es 
hiszi, hogy a belügyminiszter nem fogja e szabályrent e- 
lettől a megerősítést megtagadni, lEllenmond.is a a 
középen.) Mindezeket annak illusztrá.ásara hozta fel, 
hogy a belügyi kormányzat anyagilag nem támogatja az 
autonom szervezetet. Jó szocziális politika így nem lehet 
csinálni, mert nem elég az, hogy az agatokat elnyom­
juk csendőrrel és rendőrrel, hanem igenis oda kell 
törekedni, hogy ne legyen ok az izgatásra Helyelés a 
szélső baloldalon.) A jó szoezmlis politikának egyik el­
engedhetetlen feltétele a ju kuzigazgatus.

Ma divat mindenért a vármegyei okolni Adjak vissza 
a vármegyét a vármegyének, (Úgy van ! Úgy van ! a 
SZéUú baloldalon.) adjak vissza a varmegyek tisztviselői. 
Bek az erkölcsi és anyagi lüggetlenséget s akkor vissza 
io» term a népbe a tisztviselői iránt megrendített bi- 
zatma és ezzel meg lesz oldva a jó közigazgatás és a 
Szoczialis kérdés problémája. A költségvetést n=m fo- 
s'ad'a el. (Hosszantartó helyeslés a szélső baloldalon.) 
e Bnffy Fái kéri a házat, engedje meg, hogy beszédét 
holnap mondhassa el.

A ház a kérést teljesíti.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 40 perczkor.

Nyilatkozat. A következő sorok közlésére kérettünk 
fel: A -.Magyar Szó* e hó IG-ik számában <Levél 
Széli Kálmánhoz* czimü irkaíirkában rólam is szi­
ves megemlékezni. Úgy látszik, zokon vette a <M. Szó>, 
hogy a 48-as honvédek segélyezése ügyében a képviselő- 
házban elmondott beszédemnek azon része, a mely báró 
Bánltv Dezső urra vonatkozol!, nem maradt titka a 
képviselőháznak, hanem a testvérlapban, a Magyar 
Nemzet»-ben is pár szóval érintve lett. E miatt a M. 
Nemzetet Széli Kálmán előtt bepanaszolja. Azután ne­
kem fordul és elmondja rólam, hogy írni, olvasni soha 
sem tudtam, kénytelen vagyuk tehát elhinni, a mit 
hallok, mint a kis gyermek a mesét. Úgy látszik, 
hogy f:ij a Magyar Szónak, mert a szög fejére ütöttem 
s kérdeztem, honnan kerül a <M. Szó» megindítására 
szükséges tetemes összeg: mert tudom, hogy a gazda 
Saját vagyonából azt áldozni nem képes.

Hogy Írni, olvasni soha sem tudtam, arra csak any- 
nyit válaszolok, miszerint akár írni, akár olvasni any- 
nyira mégis képes vagyok, hogy Bánfl'y Dezsőiül vagy 
irődiákjátői azt tanulni nem szándékozom. A m: pedig 
azt illeti, hogy hallottam valamit s elhittem, mint gyer­
mek a mesét, kijelentem, hogy más fejével gondolkozni 
nem szoktam, magam lábán jártam egész élelemben, senk:- 
cek szócsöve nem voltam, senki megbízásából, vagy 
érdekéből a --M. Szó» gazdáját nem támadtam. Hanem 
támadtam tiszta lelki meggyőződésemből az isthlt clau- 
sulást • mint hazáját elárulni kész magyar nemzeti 
politikust. Nem volt szükség sem liaügatódzni, sem más 
bar kinek véleményét kikérni, elég volt nekem a M. Szó 
első számát elolvasni. Az adta kezembe a fegyvert, hogy 
az álarezos magyar nemzeti politikust a közvélemény 
előtt leálezázzara. Ezek illan kijelentem, hogy továbbra 
a M. Szó bármi irka-firkálására válaszolni nem fogok, 
kivévén, ha tisztességemben vagy becsületemben tá­
madna meg, — azon esetre annak módja szerint, majd 
gzerzek magamnak elégtételt.

Lakatos Miklós, 
orsz. képviselő.

Az osztrák békéltető értekezlet cseh osztályának 
mai ülésén dr. Eppinger a választási reform albizott­
ságának tanácskozásairól számolt be. Elhatározlak, hogy 
azokat az alapelvekrt. a nielyek lelett az albizottság 
megegyez«tt, sokszorosítják és a cseh osztály legköze­
lebbi ülésén. a melyet kedden, e hó 20-án délután 3 
órára hívtak egyl ■. tárgyalják,

Az Egan-ügy.
Az odiózus Egan-ügy - sajnos — mind nagyobb 

hullámokat vet, s ma már mindenütt nagy érdek­
lődé: tárgyát képezi. A földművelési miniszter 
eddig még nem tette közzé a hires beszédet, bár 
Egan Ede két napja Budapesten van. Mondják, 
hogy a Jurninlos kiadás* nagyon enyhítve fogja 
visszaadni a beszédnek azon részeit, melyekben a 
miniszteri hivatalnok sorba teremtettézte le a 
minisztériumokat s a melyekben nyíltan hirdette 
az antiszemitizmust.

Arról már tettünk említést, hogy tegnap üdvözlő 
táviratot küldőit Brazovav Kálmán joghallgató a 
budapesti egyetemi ifjak tekintélyes része nevében 
Egonhoz. Ma Weder Ernő. a radikális egyetemi 
ifink pártjának egyik vezetője erre kinyilatkoz­
tat ja, hogy Brazovav elnöklete alatt legfeljebb 
ííOÍ.i egyetemi ifjú ülésezett, és Így az üdvözlő 
iratot nem volt jogosult dolog az iijuság tekin­
télyes részének nevében aláírni. Különben a példa 
ragadó^. Ma már Nagyváradon is volt ifjúsági 
gyűlés, s innen a következő táviratot küldték:

,Engedje meg, hogy dicsőség-koszorújába, me­
lyet az I r-z.ig hazafias közönségének elismerése 
fon méltóságod feje köré, mi is köthessünk egy 
levelet. Engedje a Mindenható, hogy meg 
soka tisztelhessük méltóságodban példányképünket, 
ki oly hazafias erényekkel ékes, mint ma kevesen.

A nagyváradi jogakadtmin ifjúsága.“

Már csak azért is, nehogy még má^ok is akad­
janak, a kik Egan Ede urnák eddig sehol meg 
nem jelent beszédéért üdvözletét küldjenek, síelünk 
a beszéd szóban forgó részéi, ugy. a mint az 
tényleg elmondatoíi, közzétenni.

Egan Ede beszéde.

Az igazságügy terén egyet gondolunk mindnyájan, 
bogy van az igazságnak egy borzasztó hátránya ős 
nagyon illetékes h-lyen fejeztem azt ki. Az e vidékre 
helyezett hirák egyrésze nem tud dolgozni, más része 
pedig nem akar dolgozni. Az a Justitia, mely a palotá­
ban van, annak be van kötve a szeme s az nem lát a 
felvidékig. Méltóztassók megérteni, hogy a felvidéken 
nincs igazság, a|hol akár 10 hamis tanút is kaphatok 50 
krajezirért, Taxája van a zsúp, szalma, a rserépfedeles 
épületek felgyujtásának, taxija van az moníliásnak, 
annak, hogy kicsiny vagy nagy embert kell-e meggyil­
kolni, ott nehéz Igazságot szolgáltatni a mai rendes 
törvényeink mellett. Itt segíteni két módon lehet. Vagy 
azt kell mondani, hogy te, a ki ezt a hamis eskütételt 
gyakorlód, esküdj ugy, hogy légy kötve ezen eskü szent­
sége által, esküdj a te istened mellett.

Vagy vissza kell állítani a rituális esküt, vagy ha a 
jogtudósok azt mondják, hogy ez lehetetlen, akkor nem 
marad egyéb hátra, hogy azon megyében, aj hol ez a 
rákfene demoralizálja közéletünket és az igazságot sárba 
tiporja, ott nem marad egyéb hátra, mint törölni az 
eskü bizonyító erejét.

A törvény kijátszásának ezen a vidéken, a hol ilyen 
gyámoltalan s kiskorú nép mellett van egy más nép is,
mely éles eszéről ismeretes és annyira ismeri a tör­
vényt, mint akármelyik ügyvéd és neveltetésére akként 
Uiditialik gond, hogy neveltetnek az illetők a törvény

kijátszására, ott más segítség nem kínálkozik, mint tőr- 
leni az eskü bizonyító erejét és egyéb erélyes intézkedé­
seket kell foganatba hozni. Azt hiszem, (talán 1881 : 
19. 60. §-a) bekezdése Így szól: 200 írton alól levő 
birtoknál, ha 8—9 — lü ember összesen bírja s az egyik 
adós 5 frttal adós, akkor én exekváitathatom a többit 
is ; ebből ők rendszert csinálnak és azt a szegény em­
bert, a ki senkinek sem adós, azt is exekváltatják és 
ugy kötik meg a szerződést, hogy legyen több bir­
tokos. ...

En nem tudom, mily állást foglalnak a tisztelt urak 
ezzel szemben; én azon véleményen vagyok, bogy az 
uzsoralörvény mai alakjában szépnek látszik, de én 
beszéltem az illetékes tényezőkkel s 260 esetben volt 
feljelentés és vizsgáltam, s kérdeztem: hány elmarasz­
talás volt. Azt a választ nyertem, hogy ha jól megy a 
dolog: csak 2—3.

Az uzsoralörvény ezen módosítása tehát, vagy ezen 
eseteknek bármely más módon való elmeliözése egyik 
feladatút képezi az igazságügyminiszternek.

Engedjék meg, tisztelt férfiak, hogy egy magánvéle­
ményt koczkáztassak, mely tulajdonképeu nem tartozik 
ez ügyhöz, de ha valaki egy kis jóindulattal nézi a 
dolgokat, nagyon is hozzá tartozik. Ha hallgatni lehetne, 
én volnék az, a ki hallgatnék. Uraim! Ünuk, kik eddigi 
működésemet figyelemmel kísérték, tanúim, hogy egész 
működésem alatt kiejtettem-e csak egyszer is e szót: 
zsidó.

Most először ejtem ki. Mi eddig felekezeti különbsé­
get nem ismertünk. Kiírattam az éjjel a nem gür. kntli. 
névjegyzékét. Ezek az urak sem Árpáddal nem jöttek, 
sem Rákóczi alatt nem harcz.oltak, de a mi b-rlőink.

A hitelszövetkezetnél szinten bevettük a nem gür. kath. 
felekezeteket, de bizonyos óvatossággal. Ebből kitűnik, 
liogy a mi eddigi eljárásunknak nem lehet azt a szemre- 
hányást tenni, hogy felekezeti gyülölséget élesz-ettiink, 
vagy talán egyik-másik felekezel ellen türelmetlenek 
voltunk.

Hanem miután országos ankett folyik a kivándorlás 
okának kifürkészésére, ezen mozgalomból kifolyólag 
bátran merem állítani, hogy a kivándorlás lőoku a be­
vándorlás. (Derültség, helyeslés.)

Azért szükségesnek tartom c kérdéshez hozzászóíani 
és nem térhetek ki előle, nagy veszélyt látok és vn 
szeretem a bikát szarvánál fogva megfogni, rá fogok 
térni ezen kérdésre. En ma a közérdek szolgálatában 
állok és állottam régi időben.

A cselekedeteimnél a személyes indokol sonasem néz­
tem, hanem az ügy-1 néztem és azt, a mi nyereség 
következett ebből a közérdekre.

Azt mondom, hogy ezek, a kikkel nekünk óriási 
harczunk van, nem zsidók. Méltózlassel; azt a herkulcsi 
alakot nézni, az nem is zsidó, ez egészen ma::, 
az, a k.l mi szemitu alatt értünk. A palesztinul 
crachycephalok, kerek fejück es rokonok

később

s nem 
zsidók 

babilonokkal
phömcziaiakkal, uracsokkal, göndör hajnak, feketék, kis- 
dedek, alázatosak, szolgálatkészek. Most pedig tessék 
nézni ezeknek, vad, bátor füiiépését, ezek lürüsi 
szőkék, ezek nem zsidók, ezek renegálok. (Derültség.)

Ezek a Kaspi és a Fekete tenger mellett é 
kazárok ivadékai, g kiknek az öseredeti vad­
ságukat is átörökölték. Ezek okocefalok. Egy 
renegát nép, a mely nem zsidó, hanem 
lett zsidóvá téve.

Ki van adva az a jelszó : antiszemitizmus. F.n 
őszintén mondom, filoszemita nem vagyok (látjuk) ná­
lunk nagyon sokat lesz a tiszta jelszó. Ennek puszta 
hamrzása elegendő, hogy félelmet Lelt-en bizonyos kő- 
rükbru.

En nagyon sokat ti-zlelek közlök, tisztelem a bátor 
kitartást, bámulom a szorgalmat, az összetartást, de 
én félek tőlük, nem magam, de az országunkat 
féltem. Mert ebben az országban az ember 
egg lépést sem felvet a szabad természet­
ben a nélkül, hogy tie kelljen a zsidótól venni, 
ragu hogy legalább ne kelljen -—'■> forint köz­
vetítő dijat fizetni a szegény tutién parasztui- 
nak a borja után is.

A lioi nálunk egy törvényjavaslat sem készül, a mely 
bizonyos köreiknek nem kedvez s ezek megmételyezik 
közgazdasági életünket. Ivz veszélyes állapot. ,-i hol az 
osztrák-magyar bank egy Ifogenmachernek, egy 
Haas 6, Dentschnak 'jf, „kai olcsóbban lombar- 
dirozza a kölcsönt, mint a magyar állam­
papírt. Ez az ország kárára van s félek attól, 
hogy ezek a koruk továbbra is befolyást gyako­
rolnak. Ezért kell sz'vá Enni ez ügyet : en nem is 
ijedek vissza e kérdés fejtegetésétől. Hol volna nálunk 
az az ember, a ki meg volna győződve arról, hogy 
a mit mi Magyarországon produkálunk, hogy azt csak 
azoknak köszönhetjük, a kik Árpáddal jöttek he.

Mindenki tudja, hogy más emberek segítsége is hozzá 
janiit, a sok bevándorolt német, kiknek nagyrészben 
köszönhetjük a mai sikert s eredményeket, de azt a 
veszélyt látom, a mit keresnünk Leli, nem szólva más 
nemzetiségekről, első sorban sokat a zsidóknak, azok 
óriási kereskedő, vállalkozó szellemének s elismerem, 
hogy bennünket tovább vittek s náluk nélkül 30 év 
alatt se jutottunk volna idáig, mégis veszélyesek 
reánk s ezen országra nézve, ha a kővetkező 
három dolog nem történik:

1. Legvenek üdvözölve a mi körünkben a ra: nép­
ei- műnknek kiegészítő részét képező zsidók, de ne ké­
pezzenek külön államot az állam ellen és azt teljesen 
magyarnak nézem, a ki velünk érez és ugyanazon 
egy vérekkel küzd, mint mi és pimaszság lenne részem­
ről, ha nem tartanám ennek, de utálom azt. a ki nem 
tanulja rneg a hazafié,■ igot — a kik külön klikket 
képeznek, az.t sprengolni kell.

Ha a zsidók le fogják vetni a külön hitfelekezeti 
zónát, és teljesen bele tudnak olvadni nemzelünkbe, 
akkor nem félünk tőlük, hanem még sok jót át­
veszünk.

Második az, hogy azokat, kik Itt vannak, meg kellene 
rostálni. Mondjuk, hogy Munkácsnak van 14.000 lakosa, 
ebből 8000 zsidó. Minden ember tudja, honnan 
jönnek a zsidók : Oroszországból kezdték őket 
kiszorítani s onnan Galicziába kerültek -, a jobb 
része ott maradt, Galiczia a javát ott tartotta, 
a salakja hozzánk jött.

A munkácsi 8000 zsidó között van sok tisztességes, 
szorgalmas, de nagyon sok, sőt merem állítani, hogy 
2/3 részének nincs kenyérkeresete. Visszgaondol az em­
ber arra, midőn a pályaudvarra megérkezik, körül van 
vére 10—15 emberrel (a fiakkereseket nem értem), a 
kiknek nincs semmi dolguk, olyan emberek által, a 
kik keresik az alkalmat a nem tisztességes kenyérkere­
setre. Minden nagy város hasonló képet mutat, mig a 
kis város mindig a tiszta erkölcsök mintaképe szokott 
lenni, ez nem akar személyes dolog lenni, mert én nem 
károsodtam, de itt világos nappal tűnt el. egy vendég 
ICsnek 18 tanú előtt átadott 8000 koronát tartalmazó 
sárga bőröndöm, tehát ez történhetik meg 
ginális, hogy az első pillanattól fogva mindenki mondta, 
hogy sohasem fog megkerülni, pedig hét óra még nem

oly késő este, hogy ilyen eset megtörténjék, ez világos 
példa. Hisz tudjuk a tettest s itt egy zsivány banda van 

féltik életüket.
Ilyen Ungvár, Mármaros-Sziget. Az államhatóságnak 

!y viszonyokkal szemben lépéseket kell tenni s a hatá­
roknál megkérdezni, ki vagy, honnan jöttél, hoztál-e 
magaddal pénzt, tudományt, ha tisztességes vagy, 
támogatunk némi módon; a ki azonban nem tisztességes 
módon tartja fönn magát, a ki a mi népünk véréből 
akar élni, ki vele.

A harmadik az, hogyha van itt egy államakcziú s 
van földmivelési miniszter, ki a zászlót kitűzte, akkor 
indokolt talán az a kérdés, hát nekünk csak földmivelési 
miniszterünk van, hát a belügyminiszter ?

Nem szükséges-e, bogy a bevándorlás iránt az állam 
némi vigyázattal legyen ? Határozott állami rendőr-intéz­
kedéseket tartok szükségesnek, hogy a bevándorlás tilos 
legyen. Ez csupán privát nézetem.

Kilátásom van, hogy a belügyminisztérium valahára a 
telt mezejére fog lépni s ezen fontos kérdésben lépést 
fog tenni.

Miután ez a kérdés fel van téve: zsidó-kérdés, szük­
séges egy pár szóval rátérni az ellenvetésekre. Az egyik 
az, mit fog mondani Európa? ha a bevándorlást be­
tiltjuk.

Európa nagyon nyugodt lesz. Németországban Bismarck 
attól fölt, hogy a bevándorlónak túlsúlyra fognak ver­
gődni s egy uj lengyel párt fog megerősödést nyerni, 
tehát egy nemzetellenes irányzat megerősödik.

Azért hozta hát azt a drákói vertörvényt Bismarck, 
mely nagyon kegyetlen volt, hogy mindenki, ki 73 évig 
nem volt polgára Németországnak s nem tudta bebizo­
nyítani, hogy 73 év óta ott él, kiutasittassék.

Ez roppant kegyetlen törvény volt. De ezzel szemben 
Európa Bismarck törvényére azt rnonóta, hogy okosan 
telte, mert Európa szalutált a nemzeti önérzetnek s azt 
hiszem, bennünket sem fognak vádolni, inert Magyar- 
ország még fönnáll s nem fél Európa közvéle­
ményétől s legkevésbbé zsidó polgártársai köz­
véleményétől. Azt kell védenünk, ki a földet 
termékenynyé tette, a ki a haza zászlaja alatt 
küzdött Ráköczy előtt s után is ; de ne védjük 
azt, a ki kiszipolyozni akarja a népet, az a 
kenyérkeresete, hogy a mi népünk verébét él­
jen. -láger Eers bulcóc.si lakos ellen Jjo uzsora 
véld van bizonyítva.

Ezek közül párat kiemelek : Popovils Vaszily. Íme ilt 
van a kezemben egy törvényszéki végzés, mely Jäger 
Hers bukócsi lakos eseteiről számol be, a kire 43 uzso­
rái ügy van rábizonyítva.

1. Pankulics 1U fi tol vett kölcsön (25% kamatra) 
fizetett 168 forintot, kiegyezett vele ezután DO fiiban, 
erre fizetett már 40 irtot és Jager Hers még követe 
70 frlot.

2. Popovics 20 írtért vásárolt élelmi czikket, 16 év 
óta számol kamatot és mindennek daczára 100 frlot 
követel, erre fizetett 8 éven át 200 frtot és Jäger Ilers 
beperelte 175 írtra, 150-ben azonban kiegyeztek s llze' 
tett ebből 92 frlot s Jäger Hers mégis követeli az üsz- 
szeget.

3. Jáskó Vaszily 5 frtot vett kölcsön 15 évvel ezelőtt 
meit akkor fizetni nem tudott, abbau egyeztek meg, 
hogy a jövő évben fizet 4U forintot, ezen követelésre 
adóit nnír pénzben, lóban, ökörben, tehénben, juhban 
150 frlot, 5 drb tehenet, 15 drb juhot külön összesen 
GOU frt értékben. Felperes állítja, hogy tartozik, és nem 
tudja, hogy mit adott neki és tagadja, hogy csak 
frtot adott volna ésjjliogy GuO frtot kapott volna, azt 
is tagadja.

De én hivatva vagyok segíteni a szegény ruthén ne 
pen. Alsó-Vereczkén a zsidókat is támogattuk. 
raLbinál is voltam és 15 szegény zsidón segítettünk. M 
adui akartunk azon szegényeknek % hold lóidét krum 
plira ingyen, ók nem akartak elfogadni.

Még egy másik eset: miután tudjuk, hogy sok becsű 
letrs zsidó van, a ki nem tudja szegény családját főn 
tartani, felajánlottam nekik ingyen szénát, mert tehénül 
van s nem bír őik eltartani. A rabbi 150-et irt össze 
mi nagy részét segíteni fogjuk.

Vérül az uzsorás italfogyasztásra elvbelileg kimonda: 
sek, I. hogy kapjunk ilalmerési jogot; már az uj törvények 
szerint először kis mértékben zárt edényben, II. korlátolt 
italmérés, 111. korlátlan ilalmérés. Mi kérjük a joaro 
bogy a népnek pálinkát adhassunk liamisitatlau minő 
ségiion és kivegyük a korcsmáknak demoralizáló hatását. 
Mert a ki a népnek pálinkát ad, az tartja kezében a 
népét s ezen elv ellen folyik egy küzdelem, mely érdé- 
kés, kimondják az enrl erre a zsidó-atkot, hogy nekem 
ecy év mulva pusztulnom kell. Azért én nem félek a 
zsidóktól.

. ízért nem félünk sem Európa közvéleményé­
től, sem a saját zsidóinktól. Alert ez önvédelem. 
Es ha az országot fenn akarjuk tartani, a 
belügyminisztériumot felkérjük, hogy a legeré­
lyesebben a kezébe vegye a kérdést.

A kalvln-térl templomban vasárnap, február hó 
8-án, délelőtt tíz órakor Juhász László ev. ref. segéd- 

lelkész tart prédikácziót az ideálizmusról.

A transzválí háború.
Ma az a szenzácziós távirat érkezett, hogy French 

tábornok levonult Kimberleybe.
A táviratban, melyet alább közlünk teljes szö­

vegében, két feltűnő dolog van. Az első az, hogy 
Jacobsdalbúl van keltezve, a mely város már 
Oranjeban fekszik s igy azt kellene következtetni, 
hogy Roberts már bevonult Oranjeba. De mi 
történt Cvonjevel és húszezer búrjával, a kik Ro­
berts elé vonullak. Sem arról nem érkezett liir, 
hogy Roberts összeütközött Cronjevel, sem arról, 
hogy French. Az képzelhetetlen, hogy Kimberleybe, 
Oranjeba is be engedték volna a búrok az an­
golokat. Közelfekvő a dolog, hogy a táviratban 
még egyéb is volt, mint a mit belőle a hadügy­
minisztérium nyilvánosságra hozott, már pedig a 
hareztéri táviratokban mindig az az érdekesebb 
rész, a melyet nem hoznak nyilvánosságra.

Chamberlain az angol képviselőházban tegnap 
egy közeli zulu felkelésről beszélt.

Chamberlainnek a zulu felkelésre vonatkozó nyi­
latkozatát ugy magyarázzák, hogy az angolok a 
zulukat fel akarják fegyverezni és a búrok ellen 
felhasználni. A feisűházban Roseberry kijelentette, 
hogy az oroszoknak bizonyos szabad teret kell 
engedni: a délafrikai háborút minden áron végig 
kell küzdeni, mert ha az angolok e háborút 
elvesztik, nagyhatalmi állásuk megrendül. Salis­
bury kijelentette, hogy Afganisztánban a helyzet 
normális. Nincs oka Oroszország magatartásáról 
nyilatkozni.

Ma különben következő távirataink étkeztek:

French Kimberleyban.
London, február 1G. 

lordtól ma a kővetkező távirat ér-

VIDÉK.
* A szentesi anarchia. Szent"-. város közönségé­

nek legutóbbi közgyűlésén is szóba került az ott ural­
kodó anarchia. Napirenden volt ugyanis a polgármester 
jelentése a főkapitány és egyik ulkapitány fegyelmi aki 
vonatásáról,a mit a főispán azért rendelt cl, mert január 
7-én a szentesi rendőrség tétlenül nézte végig, miként 
kergeti rl a piaczról Sima Ferencz és Molnár Jenő 
Ugrón Gábort és Polonyit. S jelentést tett a polgár­
mester arról is, hogy a február 2-iliki népgyülésen 
Sima Ferencz legazemberezte a esendűrséget, de a fő­
kapitány ezt is némán tűrte. A polgármesteri jelentés 
igy végződik:

«Beismerem, hogy a szükséges Intézkedések végrehaj­
tására szolgálatképes emberre és Aradi Kálmán főkapi­
tány urnái erélyesebb fellépésű férfiúra lett volna szük­
ség A megtörtént dolog újra a mi szégyenünk.»

Bemutatta a polgármester Aradi főkapitány jelenté­
sét is. A jeles főkapitány ebben elismeri, hogy mások 
állítása szerint Sima Ferencz a népgyülésen a csend­
őröket kakastollas pribékeknek és szuronyos betyároknak, 
zsiványoknak nevezte, de 6, a főkapitány «hosszabb 
idő óta kinzó nagymérvű aranyeres és görcsös bántal- 
maktól kinoztatva» nem hallotta a sértő kifejezéseket s 
ezért nem is intézkedett. A közgyűlés többek hozzászó­
lása után tudomásul vette a görcsös bántalmakban 
szenvedő főkapitánynak fegyelmi eljárás alá vonatását s 
az alkapitány felfüggesztését.

* Hódmező vásárhely törvényhatósága február 
14. és 15-én báró 7/ioroczkay Viktor főispán elnöklete 
alatt rendes közgyűlést tartott. A 71 pontból állójlárgy- 
sorozat egyik lényeges pontja volt Budapest székes 
főváros közönségének átirata az állaim tisztviselők köz­
ségi adómentessége tárgyában. A közgyűlés az átirat 
felett egyhangúlag napirendre tért.

Roberts 
kőzett:

Jacobsdul, február IC, reggel 2 óra. French 
tábornok tüzérségbel, lovasságból és lovasitott 
gyalogságból álló haderejével csütörtökön este 
Kimberleyba érkezett.
A hadügyminisztérium Roberts lordnak jacobs- 

dali táviratához ezt a megjegyzést fűzi: Figye­
lemre méltó dolog, hogy a távirat Jacobsdalban 
kelt, a hol a búroknak fontos élelmező központ­
juk volt.

London, február 17.
A lleuter-ügynöhség mai keletű fokvárosi 

távirata jelenti, hogy French tábornok lo­
vasságával ma éjjel felszabadította Kim- 
bcrleyt.

Brüsszel, február 16.
A transzválí követség azt a hírt, hogy French 

Kimberleybe bevonult, nagy ktUlylyel fogadja és 
teljesen érthAetlennek találja, hogy mikép lehet az 
angol hadügyminisztérium által közölt távirat 
Jakobsdalból keltezve, miután ott Cronje búr 
tábornok erős állást foglalt el. Jakobsdal ezen­
kívül az Oranje-búrok föélelmczési helye. Heves 
liurcz nélkül Cronje Jakobsdalt nein hagyta volna 
el, míg a hadügyminisztérium semmiféle harcéról se 
lese jelenőst. Leyds ezért azt hiszi, hogy Cronje 
Frcnchrt tőrbe csalta, hogy be engedte vonulni 
Kimbe) lei/be, de többé ki nem bocsátja. Csak köze­
lebbi táviratok adhatnak felvilágosítást az inczi- 
densről.

London, február 16.
Este 9 ó. 5 perez.

Roberts lordnak az a távirata, melyben Kim­
berley felszabadítását Jakobsdalból jelenti, itt óriási 
lelkesedést keltett s mar mindenütt az angol 
diadalul első állomásának mondják. A hivatalos 
táviratot azonnal kiszegezték a City városházának 
kapujára s néhány perez múlva ezer meg ezer 
ember verődött össze, hogy a táviratot olvassa. 
A tömeg a városházáról a hadügyminisztérium elé 
vonult, a hol a hirt megerősítették.

Az üröm Londonban annal nagyobb, mert Ja­
kobsdal, a honnan Roberts a táviratot keltezte. 
Oranjeban fekszik s egyik legnagyobb élelmiszer­
raktára a búroknak.

Általános azonban az a kérdés, főleg katonai 
körökben, hogy hol van Cronje tábornok a maga 
hetvenezer emberével, a kik Magersfonteinnéi ál­
lottak.

London, febr. 16.
Esté 9 óra 35 perez. 

Utóbb az a távirat érkezett Roberts lordtól, 
hogy French csakugyan bevonult Kimberleybe, s 
most a Kimberleytül északra eső vidékeken czir- 
kál. Kclly-Kenny tábornok pedig a Jakobsdal — 
Bloemfontcin-i utat állja el, nehogy onnan búr 
csapatok érkezhessenek. Ú maga pedig Magers- 

fontein felé vonul, d' 
búrok megszaladtak.

hat tiszt és tizennégy közkatona, eltűnt két E - t 
és lizennyolez közkatona. Két ezredből még nem 
jelentették a sebesültek számát.

Fokváros, február lói
(Reuter.) A búrok el akarjuk épen hagyni Mag- 

gersfonteint, hogy többi hadállásaikat megerősítsék. 
A visszamaradtak számát 7 — 10.000-re becsüut:.

London, febr. 16.
A Reuter-ügynökség jelenti Arnndelböl: A bő­

ről: megszállották Renshurgot. A buroknak egy 
erős osztályát keleti irányban látták, a csapat 
nyilván zsákmányolásra indult.

A búrok eddig nem vitték előbbre 40 l'onto» 
ágyúikat. Nagyobb búr csapatok általában még 
sehol sem láthatók.

London, február 16.
A Reuler-ügynökségnek jelentik Pretoriából 

12-iki keleltel: Egy tudósitó azt jelenti Coles- 
bergből, hogy ott pénteken ütközet volt, a melyben 
három búr elesett és öl megsebesült.

London, február 16.
A Reuter-űgynökségnek jelentik Arundelból 

14-iki kelettel: Clemens tábornok az éjjel Rens- 
burgból visszavonult, ne angol csapatot utóvéd,e 
ma reggel érkezett Arundelbe. Az ellenség azonnal 
elfoglalta régi hadállását a Taaibus-liegyeken, a 
honnan az angol lovas-őrjáratokra lövöldözött. Az 
angol tüzérség viszonozta a tüzet.

A keleti hareztér.
London, február 16.

A ladysrnithi főtáborból jelentik a Reuter- 
űgynökségnek 13-iki kelettel: Botha lur tábor»'/: 
tegnap egy kis csapattal átkelt a Tugda ;■> y„i, 
hogy megnézze az angolok éilta’ kiürített hadál­
lásokat. Ott azután negyven láncsierrc bukkant, a 
kikké! megütközött. A lanczierek közül Uztnkfopn 
elesett, <it megsebesült és kilenc: fogságba kér ük. 
Tegnap egy erős angol csapat vonult Kolenzo 
felé és Boseh-Kopnál ütötte föl táborát.

EGYHÁZ.
A budai ev. ref. egyház e hő 18-án, vasárnap a 

délelőtti istentisztelet után a lazekas-téri templomban 
közgyűlést tart, a melynek tárgya a bizottsági tagok 
megválasztása.

azt hiszi, hogy onnan a

London, február 16. 
este 9 óra 58 perez.

Egy táviratban, melyet Roberts nyilván meg 
Jakobsdal megszállása elölt adott fül, apró csatá­
rozásokról emlékszik meg, a melyekben az ango­
lok néhány halottat s sebesültet veszítettek.

Roberts Jazt is tudatja, hogy Jacobsdalban, 
mikor megszállta, asszonyokat és gyermekeket 
talált.

London, február 12.
Roberts lord mai keletű hivatalos távirata je­

lenti Jákobsdaalból:
Okom van hinni, hogy a maggersfonsteini sán- 

ezokat elhagyták. A búrok menekülni igyekeznek. 
French tábornok a Kimberleótől északra fekvő 
vidéken czirkál. A gyalogdandár egy erős búr 
osztályt üldöz Rtoenfontein irányában.

A déli hareztér.
London, febr. 16,

A Daily Chronicle egy fokvárosi táviratot közöl, 
a melyei tegnap délben adtak föl s a mely álta­
lános aggodalmat és nyugtalanságot kelt. E sze 
rint az angolok kiürítették Renshurgot és Árun-, 
délig vonultak vissza. E hir következtében attól 
félnek, hogy a búrok el fogják rágni Rábertsnek 
Fokvárossal való összeköttetését. Az angolok részé­
ről a 10-iki és 12-iki rensburgi ütközetekben 
elesett négy tiszt és hét közkatona, megsebesült

Anglia fegyverkezése
London, február 16.

Hivatalos jelentések szerint e hó 13-án hat uj 
üteg lovas tüzérség, 15 üteg iábori tüzérség és 
három zászlóalj gyalogság szervezte!el!.

A zuluk felfegyverzése.
London, február 16.

Az alsóiiáz tegnapi ülésén Yerburgh azt kérdezte 
a kormánytól, i'/az-e, hogy a. bárok ben you: attak 
Zulu országi) i és gondoskodtak-e róla, hogy a 
zuluk védekezhessenek a. búrok lá>>i dúsa eVen.

Chamberlain azt vul.iszoija, hogy a húroknak ba­
rom ilyen hclürűsóröi van tudomása. Km b< tűrésük 
egészen uj keletű. Az egyik kerületben a búrok elfogták 
a kerület elöljáróját, a,antas bír dalnokai: t: reiidur- 
hivatalnokait, ' ry mást», kerületben pedig mindent ki­
fosztottak. Azt jelentik, bogy a búr kommandók agyú- 
val tovább nyomulnak Zutuországbau. Ezek az esemé­
nyek a zuluk között nagy rémületet és izgatottságot 
kelteltettck, ;t mely a ral íii bensziiliittekre is kiterjed. A 
bensziilöttek területén vai í ilyen rablóliadjáratok komoly 
következményeket vonhatnak mázuk út in egész Déi- 
Afrikára nézve. A nataa miniszterek azt ;e; nirUéi.: 
bogy nern vállalhatnak kfelclósséget a zuluk béki - ma- 
gatartásáért. Milne loklüldi kormányzó, a ki jelentésében 
nagyon panaszkodik a búrok zulufüldi betörései miatt, 
ina utal, hogy ezek a betörések ellenkeznek azzal a 
hallgatag megegyezéssel, hogy a bensziiiütleket ne von 
ják bele u háborúba. A kormány különben elhn 
tározta, hogy a benszülötteket abban az esetben 
ha búrok szándékosan nyomul nah be a. fok 
földi bensziilöttek területére, felszólítják, hogy 
védekezzenek, a mibeit számíthatnak .mglia 
támogatására.

Az angol hadsereg reformja.
London, febr. 16.

A felsőiiáz tegnapi u,um.n Ducraven lord szoba hozta 
katonai előterjesztéseket. Kótségbevooja, hogy ezek a 

javaslatok megfelelnének a mostani háború követeim" 
nyelőik, nn-g íu nem is állanak be bonyodalmak küi- 
földi események következtében. Ezekben a javasialokuau 
fncs szó olyan állandó intézi. Uvsvkrúl, a melyek - 
hadsereget a mciErn hadié.- lés most nyilvánvalóvá lett 
követelményeinek és az ország eszközeinek megfdeiőieg 
fejlesztenék.

limeberry teljes mértékben elismeri Anglia helyzete 
ick komoly voltat s maga és ugy vélekedik, hogy . 
;ormany javaslatai nem elégséges k. A 4Ú0.VO0 lóri: 

haderő csak papiroson van meg. Reméli, hegy a harrz- 
térről m i érkezett kedvező hírek után még kedvezőbb-1 
fognak következni, de nem tudja, ha meg ötvenezer 
emberre lesz szükség Dél-Afnkaban, honnan veszne mag: 
ízeket. Angliának az 'vész világon vannak nemzetköz- 
kötelezettségei. Olyan időben, a uukor miiid-n r. ndclkeic- 
síinkre álló emberünkéi Dél-Aliakaba küldtük, nem 
számíthatunk idegen nemzetek barátságára. Azok az 
aj ml.itok, a melyeket a műit ev decze.uber liavabau 
Németországnak és Amerikának a velük való szövetség 
dolgában tettünk, nem találtak olyan kedvező fogadásraj 
a mely a tárgyalások folytatására buzdítana, FYanczia- 
ország barátsága nem bír meg nagy terhekel. A m; 
Oroszországot illeti, Anglia azokról az eseményekről, a 
melyek legutóbb Perzsiában előadódtak s a melyekről 
még egyéb mondanivalója is lett volna, nem vesz tudo­
mást. A kormánynak meg kellene értenie a helyzetet s 
kielégilő előterjesztéseket kellene tennie. Dél-Afhkáva: 
Anglia elvesztené az anyaországon kívül való gyarmati 
törekvéseinek legfontosabb alapjai. Ha ez nem váE..e 
cs nem élethalál kérdés, akkor nem tudom, hogy mivseda. 
(Helyeslés.)

Landsdovne hadügyminiszter azt mondja, hogy ha a 
kormány kísérletezni akar, csak egy módja 
van rá s ez a katonai kényszer behozatala. A 
kormány nem lél a vizsgálattól, ha csak a hadi akcziet 
nem akadályozzák meg vele. Roberts lord nem k«-r 
újabb csapatokat, de szükség eseten készenlétben vannak 
csapatok.

Kimberley lord csatlakozik Roseberry lord nyilatko­
zataihoz.

Salisbury lord: Nem foglalkozhatom sem azokká 
az indító okokkal, a melyek az orosz kormányt vezetik, 
sem azzal a politikával, a melyet valószínűleg követni 
fog: az afgan emir egészségéről sem beszélhetek. Azt 
a kérdést, hogy a Dél-Afrikaban tett intézkedések 
elégségesek-c s hogy a kormány gáncsot érdemel-e, 
csak akkor lehet majd eldönteni, ha egész fegyveres 
erőnk szemben áll majd az ellenséggel. Nagy jelentő­
séget tulajdonítanak annak a korábbi megjegyzésemnek, 
hogy veszedelem származhatik abból, hogy a birodalom 
kiterjedése meghaladja az ország erőforrásait. A mikor 
ezt mondtam, aggodalmak merültek föl Khina tekinteté­
ben, a melyek azóta eltűntek. Mostani aggodalmunk 
nem a birodalom kiterjedésének, hanem az 1881-iki és 
1884-iki eseményeknek tulajdonítandó. A miniszterelnök 
azután megjegyzi, hogy nem lehet a birodalom remél­
hető segédforrusairól beszélni, mert ez nagyobbá: 
találgatás volna. Minden nemzet behozta egy idő óta 
a szolgálalkütelezettséget, csak Ang.ia nem léptette 
életbe. Nem tagadjuk, hogy ez megegyezett a 
nép akaratával, de a mig Anglia a rábeszélés 
és loborzus rendszerére támaszkodik, hogy hadsere­
gét szervezze, az eredmény csak valószínű lebet. A 
délatrikai helyzetről nagyon pesszimisztikus hangon 
beszeltek. Azelőtt, ha Anglia valamely háború elején 
kedvezőtlen helyzetben volt s szintén csak zsoldosoka, 
hasznait, apáink nem engedték meg, hogy megfélemlítsek 
őket ol-an rövid tapasztalatok után, a minőket mi eddig 
Dél-Afrikában szereztünk. Remvoytem, hogy hadseregünk
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épen most készül támadásra. De akárhogy lesz is, elő­
deink példáját kell követnünk s nem szabad csügged­
nünk. ,x kormány, mint mindig, most is meg 
van ráta győződve, hogy az a vállalkozás, a 
melybe az ország keveredett, sikerrel fog vég­
ződni. (Helyeslés.) Végül kijelentette a miniszter, hogy 
nézete szerint a kormány előterjesztései megfelelnek a 
szükségletnek. Beállhatnak olyan események, a melyeket 
előre látni lehetetlen, de ha beállanak. erős szívvel kell 
őket fogadnunk. .7 kormánynak eltökélt szándéka, 
hogy megmarad a megkezdett utón, mert bízik 
a nép hazafiságában és vitézségében. A kormány 
nem találja előnyös dolognak, hogy a helyzetet sötét 
színben lássák s olyan kísérlethez folyamodjanak, a 
minőt azelőtt sohasem tettek.

ÚJDONSÁGOK.
- febr. 16.

__ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket,
u kiknek előfizetése február ló-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................. 40 k. — t
Negyedévre ....... 10 , — „
Egy hóra......................................3, 60,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Jlivat- 
saalon'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 katonáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg tegnap 
Eécsből Pozsonyba érkezett. — Izabella föher- 
czegnő és leánya, Mária Krisztina Bécsből Halb- 
thurnba utaztak.

— A király mondta. Bécs város tegnapelőtti bálján 
a király többeket kitüntetett megszólításával s a többek 
között dr. Kotzbergnénék azt mondta :

— Az ön férje rendezte a gyermekek diszmenetét ? 
Gyönyörű volt.

— Szolgálatára felség — felelte az asszony — a 
férjem még most is büszke felséged dicséretére.

Mire az uralkodó fájdalmas moselylyai, mintegy el­
mélázva jegyezte meg:

— Aagyon szép ünnepély volt ...Az utolsó.. •
— A király Budapesten. A király, mint 

említettük, tegnap este külön udvari vonaton 
Bruckon át kíséretével Budapestre indult hosz- 
szabb tartózkodásra s ide ma reggel 5 óra 40 
perczkor érkezett meg a keleti pályaudvarba. Ő 
felsége fogadására megjelentek a pályaudvaron : 
Márkus József főpolgármester, Rudnay Béla fő­
kapitány s Lachnit János állomásfőnök. Az udvari 
vonatot Ludicigh Gyula elnőkigazgató vezette. A 
király kíséretében voltak gróf Paar és Holfras fő­
hadsegédek, a három szárnysegéd s a rendes 
udvari kiséret személyzete. A mint a vonat meg­
állt, megjelent ő felsége az udvari szalonkocsi 
ajtajában s először Ludwigh elnökigazgatót, majd 
a főpolgármestert, lőhapitunyt s az allomásfőnő- 
küt tüntette ki megszólításával, azután az udvari 
várótermen át távozott a pályaházból. A király 
megérkezése után csukott udvari hintán egyene­
sen a palotába hajtatott, a hol fogadására meg­
jelentek : grót Appouyi Lajos m. kir. udvarnagy, 
Kauter Károly apai, udvari plébános, Ybl Lajos 
lovag várkapitány s az udvari káplán. Ö felsége 
rövid ideig beszélgetett az urakkal, azután pedig 
lakosztályába vonult, a hol állami ügyek elinté­
zéséhez lógott. A király ma egész nap a palotá­
ban maradt. A király itt időzése alatt lúbb udvari 
ebéd lesz a budai királyi palotában. A farsangra 
való tekintettel az ebédekre a palotahülgyeket 
hívják meg. A háziasszonyi tisztet a király leánya, 
Mária Valéria főherczegasszony fogja teljesíteni, 
a ki férjével, Ferencz Szalvátor főherczeggel, a 
jövő kedden érkezik Budapestre.

— Kihallgatás a királynál. Az uralkodó február
19- én, hétfőn, valamint Budapesten időzése alatt min­
den hétfőn és csütörtökön ad kihallgatást. Előjegyezni 
az audiencziákra a kabinetirodában lehet (budai 
kitályi várlak.)

— Ae Hő. Napsugaras tavaszi napok után szélvihar, 
hó és jég. Egész Európában megváltozott az időjárás, a 
kora tavasz verőfényét hideg, csipős keleti szél váltotta 
fel. Azután bekövetkezett a hő. Budapesten az esti 
uráliban kezdett szállingózni a fehér pihe, az alig fel­
szikkadt utczákat vizzel-sárral borítva be. Nem ilyen 
szelíd természetű azonban a télnek ez az elkésett része 
: külföldön. Berlinből táviratozza levelezőnk, hogy a 
német birodalom nyugati, északnyugati és délnyugati 
részeiben nagy Hóviharok és havazások voltak a múlt 
e;szakán. Sok helyen forgalmi zavarokat okozott, a 
t első-Rajna és Mosel vidékén nagy áradás volt. Muhl- 
hausenben, Elzászban és a környéken a hóviharhoz 
erős földindulás is járult, úgy, iiogyjjsok házban kinyíltak az 
ajtók és ablakok. Berlinben pedig reggel óta erős hóvi­
har dühöng szakadatlanul.

— József Ágost főherczeg Egyiptomban.
József Ágost főherczeg, József főherczeg fia, február
20- án Trieszten át Egyiptomba utazik. A füherczeget 
afrikai útjában Dibits Adolf királyi tanácsos, József 
főherczeg uradalmi kormányzója, fogja kisérni. Megírtuk, 
hogy ugyancsak Afrikába ránduloak József Ágost 
főherczeggel egyidejűleg Bécsből Ferdinand Károly 
és Ottó főherczegek. A főherczegck egy hónapig ma­
radnak Egyiptomban.

— Kározlns tizenötödike. A sajtószabadság dicső 
kivívásának 52-ik évfordulóját számos hazafias testület 
készül méltóan megünnepelni. Az egyetemi kör az új­
városháza dísztermében matinét rendez, azután csatla­
kozik a Petőfi-társaság által rendezendő Petőfi emlék- 
tábla leleplezési ünnepségéhez, a mely tudvalevőleg a 
volt Pilvax-, most Schovanecz-féle kávéházhelyiségben 
lesz megtartva. — A hazafias szövetség holnap, 
szombaton este 8 órakor a Sándor-téri Paicsics ven- 
déglő helyiségében tart ez ügyben értekezletet, a mely­
nek egyetlen tárgya márczius idusának a megünnep­
lése lesz.

— Ottó főherczeg mint festő. Említettük, hogy 
Ottó főherczeg újabb időben genre-képeken dolgozik. 
Egyik képe most készült el, melyet a főherczeg a 
királynak ajánlott föl. A kép egy huszárt ábrázol, ki a 
csárda előtt ül boros kancsó mellett. Mögötte van ki­
pányvázott lova, a mint az asztalon levő kenyér után 
nyújtja nyakát. A csárdás ezégérén ott van a magyar 
felírás: <M. kir. dohány- és bélyeg eladás.» A kép 
jegyzése; E. 0. 1900.

— Jókai melltüje. Jókai Mórnak eltűnt egy bril­
iánsokkal kirakott melltüje. A költő nyomban panaszt 
emelt a rendőrségnél, a mire a VII. kerületi kapitány­
ságtól kiment Jókai lakására Bacskay Miklós rendőr- 
fogalmazó helyszíni szemlére s jegyzőkönyv felvételére, 
de ép akkor, a mikor munkához akart fogni, Jókai 
inasa örömmel jelentette, hogy a tüt az egyik szobában 
megtalálta. Természetesen az eljárást nyomban beszün­
tették.

— Faure Félix emlékezete. Parisban a Madelaine- 
templomban ma, Faure Félix halálának évfordulóján, 
gyászistentisztelet volt rendkívüli nagy közönség részvé­
teiével. A templomban megjelent többek között Loubet 
elnök, az idegen nagykövetek és követek, sok képviselő 
és szenátor, több tábornok és más előkelőségek. Loubet 
elnök délelőtt a Pére Laciiaise temetőbe ment és koszo­
rút tett Faure sírjára.

— Lueger a pápánál. A bécsi községlanács mai 
ülésén Lueger jelentést tett római utazásáról és a pá­
pánál való kihallgatásáról. Jelentette, hogy a szent 
atyát egészségben és jó erőben találta. Jelentésének vé­
gén tudatta, hogy a pápa Bécs város keresztény lakos­
ságának áldását küldi.

— Az osztrák bányászok sztrájkja. A sztájk- 
terÖleiről semmi olyan hir sem érkezett, mely arra en­
gedne következtetni, hogy a sztrájkold bányászok ügye 
uj stádiumba lépett volna, ha csak az nem, hogy a 
tfoppaui hatóság kijelentette, hogy most már nem avat­
kozható többé a fölmerült ellentetek kiegyenlítésébe. 
Troppauban ugyanis a tegnapi kifizetéskor kihirdették 
a bányatulajdonosok ismert engedményeit és ezt hatósági 
hirdetményeken is tudtára adták a bányászoknak. A 
hatóság felszólítja a munkásokat, hogy ragadják meg ezt 
az utolsó alkalmat és fogadják el az előnyüket, mert 
többé nem avalkozhatik a békités munkájába. Elvárja a 
munkásoktól, hogy ezentúl sem fogják megbontani a 
rendet és nem fognak alkalmat adni rendkívüli rend­
szabályok alkalmazására. A kaadeni bányakerületben a 
helyzet változatlan; Komotauban 489 munkás dolgo­
zik, 565 sztrájkol. Luxban a tárnákba szállott 2570, 
és sztrájkol 3901 ember. Huszonöt aknában 272 waggon 
szenet bányásztak. Aussigban munkába állott 884 
munkás, köztük 248 vágó. A sztrájkolok száma 373, 
Theresienfeldben és Jlariascheinben, nyugodt le­
folyású munkásgyülések voltak. Kladnoban nem vál­
tozott a helyzet. A sztrájkkal kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a szász államvasutak vezérigazgatóságának intéz­
kedése szerint további rendeletig bizonyos személyvona­
tok nem fognak közlekedni. Ez intézkedésnek az a 
czélja, hogy csökkentsék a kőszénfogyasztást, mert a 
sztrájk nagyon megnehezíti a kőszén beszerzését.

— Verekedő sztrájkolok. A resiczai munkás 
sztrájknak aligha lesz egyhamar vége, legalább 
arra vall az a körülmény, hogy eddig csakis az 
idősebb családos munkások közül állottak néhá- 
nyan munkába, mig a sztrájkolók vezetői és a 
fiatalabb munkások erősen kitartanak követeléseik 
mellett. Bizalmas értekezleten a sztrájkolók elha­
tározták, hogy az uradalom többi telepein dolgozó 
munkásokat is felszólítják a csatlakozásra, hogy 
ezzel nyomást gyakoroljanak Eberhardt főtiszt­
tartóra. Ennek a bizalmas értekezletnek az alap­
ján több resiczai munkás érkezett e hó 14-én 
zvninára és Stajerlakra, hol a fiatalabb munká­
sokat maguk köré gyűjtve, egy korcsmában 
izgató beszédeket mondottak s a jelenlevőket a 
munka beszüntetésére biztatták. E közben több 
családos munkás is érkezett a korcsmába, a kik 
nem mindenben érteitek egyet az izgatókkal, a 
miből előbb szóvita támadt, később pedig tett- 
legességre kerülvén a dolog, olyan alapos vere­
kedést rendeztek, hogy az izgulok és az ezek 
pártján levő néhány munkás véres fejjel távo­
zott a korcsmából. A csendőrségnek tudomására 
jutott az eset és az izgató resiczai munkásokat 
le akarták tartóztatni, de ezek a környéken elrej­
tőzve, másnap elmenekültek. Daczára ennek a 
véres kimenetelű izgatásnak, biztosra vehető, hogy 
úgy Aninán, mint Stajerlakon szombaton igen 
sok munkás be fogja szüntetni a munkát és csat­
lakozni fog a sztrájkotokhoz. A sztrájkolók egyéb­
ként mindkét helyen csendesen viselik magukat, 
s úgy látszik, hogy a külföldről pénzsegélyt 
kaptak.

— Bácskai Ínségesek. A Bácskai Hírlap mé­
lyen elszomorító dolgot közül a bácsmegyei nép nyomo­
ráról. Szinte hihetetlen, hogy a gazdag hírnévnek ör­
vendő <Bácsország> lakóinak egy része csoportosan ván­
dorol ki az országból. Leginkább a száz év előtt beván­
dorolt német családok leszármazottjai mennek vissza 
ősi hazájokba. Valamikor dúsgazdagnak tartott helységek 
lakosai állanak a tönk szélén. Így például Kis-Kér 
községből már eddig is hatvan család menekült a nyo­
mor elől és még többen készülnek jobb hazába. A 
budapesti építkezési válságnak is nagy szerepe van a 
viszonyok ily megváltozásában. Az apatini határban levő 
50—60 téglagyár más években ezrekre menő mun­
kást volt képes foglalkoztatni. Most az összes gyár- 
tulajdonosok panaszkodnak, hogy árujok eladatlanul he­
ver és kénytelenek az üzemet megszüntetni. A tégla­
gyári munkások az éhínségnek vannak kitéve. Egyes 
emberbarátok igyekeznek ugyan a nyomoron segíteni, 
de ez mind nem elég. Az általános Ínséget nem képe­
sek csökkenteni. Fernbach Bálint örökösei egy házat 
ajándékoztak a közönségnek szegényház czéljaira. A 
múlt évben át kellett volna adni a házat rendeltetésé­
nek, de az még máig sem történt meg. Nagyon szomorú 
dolgok ezek, de mostani közállapotunknak jellemző ol­
dalai. Felhívjuk reá az illetékes hatóságok figyelmét, 
hogy igyekezzék minden erejével az általános Ínségen 
segíteni, nehogy a megye a legjobb munkaerőt el­
veszítse.

— Öngyilkos kereskedősegéd.. Újvári József 
aradi kereskedősegéd néhány nap előtt eltűnt Aradról. 
Egy oláh gazda ma találta meg a szerencsétlen fiatal 
ember holttestét a solymosi várromok között. Újvári 
szivén és halántékon lőtte magát. Az alig huszonegy 
esztendős fiatal embert szerencsétlen szerelem űzte a 
halálba.

— Zárdába menekült zsidóleány. A krakói 
zárda-aü'air hősnőjének atyja, Araién kihallgatáson volt 
ma báró Spens-Booden osztrák igazságügyminiszternél, 
hogy intervenezióját kérje leánya ügyében. Vele ment a 
veje és Kareisz képviselő. A miniszter kijelentette, hogy 
hiába kutatja, az apáczák viselkedésének okára nem tud 
ráakadni. Kareisz erre azt válaszolta, hogy az apáczák 
nagy szolgálatot véltek tenni az egyháznak, hogy egy 
zsidó lányt kalholitussá tesznek. A miniszter megígérte 
a kétségbeesett apának, hogy szigorúan meg fogja 
vizsgálni az ügyet. Araten azután dr. Pientak lengyel 
miniszterhez ment kihallgatásra, a ki ekkor többek 
között azt is mondta, hogy:

— A zárda falai előtt megszűnik a világi hatalom ...
Kareisz képviselő azonban figyelmeztette a minisz­

tert, hogy a szoczialdemokralák és az ellenzék más 
tagjai tőkét fognak kovácsolni ebből az esetből és azért 
ajánlatos lenne ez ügyet még a birodalomgyülés meg­
nyitása előtt igazságosan elintézni. A miniszter erre azt 
válaszolta, hogy nem rendelkezik ugyan adminisztratív 
eszközök felett, de személyes befolyását fogja latba vetni, 
hogy az apa visszakapja a leányát.

— Öngyilkos gyermek. Nagy-kanizsai levelezőnk 
írja, hogy ott tegnap Vutakovics Lajos, a gimnázium 
második osztályának tanulója öngyilkos lett. A tizenkét 
éves gyermeket valami csintalanságért megdorgálták az 
iskolában és odahaza a szülői is. Ez annyira elkeserí­
tette, hogy kiment a pályaudvarra és a budapesti vonat 
elé vetette magát, a mely darabokra szakgatta.

— Tüdővészt terjesztő könyvek. Pétervárott, az 
orosz kormány egyik hivatalos helyiségében hirtelen 
több tisztviselő megbetegedett. A betegség diagnózisa 
mindegyiknél ugyanegy volt és nagyon hasonlított a 
tüdővész jeleire. Az orvosok gondos megfigyelés alá vet­
ték a hivatalos helyiséget, bútorokat, de ennek nem 
volt semmi eredménye. Egy fiatal orvosnak végre az a 
gondolata támadt, hogy megvizsgálja a hivatalos 
könyveket is. Gondos bakteriológiai vizsgálat által tény­
leg kimutatta, hogy a könyvek el vannak árasztva 
tuberkulózis- baczillusoktól. Egy tüdőbeteg hivatalnok 
ugyanis megnedvesitett ujjakkal szokott volt lapozgatni 
a könyvben s Így ragadt át a betegség a többi hivatal­
nokra is. A könyveket azonnal desinficziálták, a hivatal­
nokokat pedig gondos gyógykezelésben részesítik,

— A 93 éves Legouvó. Tegnapelőtt ünnepelte a 
franczia akadémia Legouvé születésének kilenczven- 
harmadik évfordulóját. Az akadémia hivatalos küldött­
séggel üdvözölte a közel száz éves halhatatlant, a ki 
kollégáival hosszan beszélgetett pályafutásáról. Moso 
Ivogva beszélte el, hogy 70 évvel ezelőtt, 1829-ben 
nyerte el az első akadémiai kitüntetést: a könyvnyom­
tatásról irt költeményével dijat aratott.

— A világkiállítás tíz éves tárlata. A párisi vi­
lágkiállítás tízéves tárlatára 4000 képet küldöttek be. A 
jury ezek közül 1600-at fogadott el kiállításra. Az 
impresszionisták nem lesznek képviselve a tárlaton, mert 
a jury nem akart külön termet rendelkezésükre bocsá­
tani. Valószínű azonban, hogy Hauet és Degas kö­
vetői a Luxemburgban külön kiállítást rendeznek.

— Menyasszonyrablás. Romantikus esetről ad hirt 
nádaljai levelezőnk. Ilics Miklós, oda való gazdag föld­
műves a napokban adta férjhez viruló szép, fiatal leá­
nyát Stefánovics Gyurgyó gazdag legényhez. A me­
nyegzői lakoma alatt ősi szerb szokás szerint néhány 
idegen legény is elment, a kik felköszüntötték az ifjú 
párt s ott maradtak a lakomára. Étkezés után a fiatal 
asszony kiment, hogy űtüitözküdjék a tánezhoz. A lako­
dalmas nép egyideig várt türelmesen, de mikor az uj 
asszony csak nem akart előkerülni, keresésére indultak. 
Az asszonynak hült helye volt, csak a levetett meny­
asszonyi ruhákat találták meg. Egyidejűleg eltűnt a 
három idegen legény is. A faképnél hagyott fiatal férj 
följelentette az esetet a csendőrségnél, mely most nyo­
mozza a menyasszonyrablókat.

— A Riviéráról. Nizzából Írja levelezőnk, hogy ott 
is hirtelen megfordult az időjárás és már napok óta 
esik. — A Marséilieből Rómába igyekvő zarándokok 
feltartóztatásának epilógusa írsz a törvényszék előtt is. 
A zarándokok ugyanis visszakövetelik pénzüket a rende­
zőktől, a kik meg azzal védekeznek, hogy a költséget 
ők is előre lefizették Rómában. A per tárgyalását nagy 
érdekkel várják az olasz és franczia juristák.

— A Budapesten megforduló idegenek is régen 
tudják már, hogy a Folies Caprice, Budapest egyik 
érdekes mulatóhelye, mely nemcsak változatos műsora 
és színpadi erői, de magyarsága miatt is megérdemli a 
pártfogást. Legújabb magyar darabja Sámson és 
Delila, mely a Folies Capriceban holnap szombaton 
este 10 órakor kerül előszűr színre. A mintegy hat- 
vanszor egymásután előadott Egy karambol okai 
ugyanattól a szerzőtől való, miért is az uj zsidó tárgyú 
Operette valószínűleg épen olyan mulalságos lesz, mint 
a megelőző. A Folies Caprice tagjai bizonyára az uj 
darabban is ki fognak tűnni összjátékuk- és alakításaik­
kal. A főszerepek Rótt, Ferenczy Zsófia, Steinhardt 
és Schindlemé kezeiben vannak. Különös érdekességet 
ad ez uj parodisztikus operettének, hogy Sámsont Rótt 
fogja alakítani, mig Delila szerepében Ferenczy Zs. 
lesz méltó partnere. Steinhardt Dagont, a filiszteusok 
generálisát adja, még pedig szöged! tájszólásban.

— Tífuszjárvány Páriában. Paris egyik legelőke­
lőbb intézetében, a Lycée Suint-Louisban, tífuszjárvány 
ütött ki. Eddig öt növendék betegedett meg. A lyceumot 
bezárták.

— Megszökött rablógyilkos. Laibacbból táv­
iratozzak, hogy Ravnik Balázs, halálra Ítélt rabló- 
gyilkosnak tegnap reggel sikerült a zárkája ablakán 
lévő vasrácsj keresztülráspolyázása után a szabadba 
menekülni és a szomszéd ház tetejére jutni, a hol az 
utczán járó-kelők megláttak. Nemsokára rendőrök 
zárták körül a házat, de Ravnikot nem találták sehol. 
Vegre egy bádogoslegény felfedezte a kéményben. A 
néptümeg izgatottan nézte a megszökött fegyeuez üldö­
zését, a kit végre elfogtak és lánczba verve ismét 
zárkájába szállítottak.

— Asztalosok gyűlése. A budapesti asztalossegé­
dek február 18-án a Vili. kér. vig-uleza 18. sz. alatt 
levő Küfner-féle vendéglőben délelőtt 9 órakor nyilvános 
asztalos gyűlést tartanak a következő renddel: I. Az 
országos szakegylet czélja és haszna. II. Az állami mun­
kaközvetítés 111. Az ipartestületi elöljáróság által kidől 
gozott mühelyrend és az ipartestület 1899. évi jelentése.

= Betörés gróf D-igenfeld Bálánál. Ügyes tol­
vaj járt tegnap este gról Dégenfeld Béla huszárfőhad­
nagynak az üllői-ut 93. sz. a. levő lakásán. "A főhad­
nagy szakácsnője estefelé valami bevásárlás miatt lement 
a lakásból, de lenn az utczán észrevette, hogy a lakás 
ablakai ki vannak világítva, holott 6 sötétben hagyta 
azt el, miután gazdája nem volt otthon. Mikor felment, 
az előszoba ajtaját nyitva találta, s zörgésére nyomban 
sötét lett. A szakácsáé belépett a lakásba a hangos szóval 
kérdezte, hogy ki van odabent, de feleletet nem kapott. 
Erre az ajtót bezárta s gyorsan lement a házmesternü- 
hőz, a ki aztán a lakókat fellármázta. Néhányan fel is 
siettek a lépcsőn. Velük szembe jött, egy elegáns 22— 
24 éves fiatal ember, a ki bátran haladt tovább. A 
házbelieknek nem jutott eszükbe hamarosan, hogy hátha 
ez a tolvaj s csak mikor a lakás elé értek s annak aj­
taját ismét nyitva találták, gondoltak arra, hogy utána 
siessenek. Természetesen az illető, akkor már a tize­
dik utczában lehetett. A tolvaj a lakásban mindent 
őssze-vissza hányt, de elvinni, úgy látszik, semmitse 
vitt el.

Eltűnt budapesti kávés. Molnár János, a 
magyar-utezai Gentry-kávéház tulajdonosa január 30-án 
elment hazulról és azóta teljesen nyoma veszett. Ijgy 
lehet, hogy valami baleset érte, mert a féloldalára béna. 
Molnár középtermetű ember, szőke haja és szakálla 
van, a szemei kékek.

=■ A báró aranyórája. Báró Jeszenszky Sándor 
zsebéből tegnap este a vígszínház foyerjaban valaki el­
lopta az arany óráját meg a lánczát. Valószínűleg va­
lamelyik notórius zsebmetsző követte el a lopást, a kit 
a rendőrség most erélyesen nyomoz.

= A főkapitány apróhirdetése. Egy budapesti 
német lapban ma a főkapitányság apróhirdetést tett 
közzé, jelentkezésre szólitván föl «ezen a már nem 
szokatlan utón» egy embert, a ki valami ügyben tanu- 
ságtételre van hivatva s a kinek a lakását úgy látszi;, 
nem tudták kikutatni. Az apróhirdetés magyar fordításban 
igy szól:

Weinberg Áron,
a ki e hó 5-én a helybeli büntető 
törvényszék elnökéhez levelező­
lapot küldött, a melyben tanúnak 
ajánlkozik, feiszólittatik, hogy a 
főkapitány hivatalában (Budapest,
Zrinyi-utcza 2., I. em. 15—16. 
a.) mielőbb, délelőtt jelentkezzék.

A hirdetést Farkas recdőrtanácsos megbj^s^bióji egy 
detektív tette, közzé.

Meghalt a leánya után.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy nap a kis Teruska panaszkodott, hogy a feje 
fáj. Két orez.íja ki volt pirulva a láztól, a szemei is 
különösen csillogtak.

Hát elhivatták hozzá a doktort.
S a doktor nézegette, vlzsgálgatta, megtapogatta az 

erét és aggódva mondta :
— Baj! Nagy baj !
A mikor ezt meghallotta a kis Teruska apja, Tibold 

Gyula, a Sándor-téri 4. számú ház felügyelője, hát úgy 
érezte,' mintha egy perezre megállóit volna a szive do­
bogása és mintha valami fojtogatná a torkát. Mert az 
az. ember nagyon, de nagyon szerette az ű tizenegy 
esztendős, kis leányát. Valóságos imádattal csüngött 
rajta. ,

És napokon át folylon-folyvást ott virrasztóit az 
aggódó apa az 6 kis Teruskája mellett.

Hallgatta a lélegzetét, leste minden mozdulatát, 
ápolta hűséges gonddal, fáradhatatlan odaadással.

De akárhogy ápolta, akárhogy gondozta, a kis 
Teruska mégis egyre rosszabbul lett. S a mikor lázban, 
öntudatlanul ott feküdt az ágyon, kétségbeesett apja 
úgy karolta át, mintha félne, hogy a halál elragad­
hatná tőle.

És sirva mondta az apa :
— Édes, kicsi lányom, ne hafj meg! Meghalok 

utánad !
*

De akárhogy karolta is át Tibold Gyula a gyermekét 
és akárhogy akarta is elűzni mellőle a halált, egy nap 
a kis Teruska mégis kiszenvedett.

Az apja még csak sírni se tudott a mérhetetlenül 
nagy fájdalomtól. Hanem úgy viselkedett, mint a tébo­
lyodon. Levetette magát a ravatal mellett és vad két­
ségbeesésében a saját busát marczangolta.

Csak akkor tört ki kebléből a zokogás, mikor a fe­
kete ruhás emberek föltették a gyászkocsira a ko­
porsót.

Némán haladt mögötte az apa.
Szánalom volt nézni a szegény embert. Huszon­

négy óra alatt mintha tíz esztendővel megöregedett 
volna.

S a hogy arra a koporsóra ráhullotlak a föld gö­
röngyei, Tibold Gyula leborult a friss hant előtt és pa­
naszosan mondta:

— Édes kicsi leányom, miért haltál meg? Meghalok 
utánad 1

A helyét azután sehogyse lelte odahaza Tibold Gyula, 
járt-kelt, mintha keresne valakit, valamit. Olyan üres 
lett neki egyszerre a ház, olyan üres és olyan sötét 1

Azelőtt olyan derűs volt neki az otthona, és lm, 
mióta a kis Teruska kiköltözött belőle, egyszerre olyan 
elhagyatott lett. Mintha a világ egészen megváltozott 
volna néhány nap alatt. Mintha immár a nap se 
ragyogna olyan fényesen és mintha az ég se voina már 
oiyan kék, mint azelőtt.

Olyat érzett néha, mintha a szive meg akarna sza­
kadni.

Órák hosszat ült fájdalomtól megtörtén a szobája egy 
sarkában, aztán meg hirtelen fölugrott a helyéről és 
megfenyegette öklével az eget.

A házbeliek, a mikor meglátták Tibold Gyulát, saj­
nálkozva mondták róla :

— Szegény ember, hogy bánkódik a ku lánya után! 
Még utóbb megbolondul nagy bánatában.

A Tibold Gyula kebléből pedig gyakorta tört ki a 
zokogás.

Azt zokogta:
— Édes, kicsi lányom, mért haltál meg? Meghalok 

utánad 1
v

Ma délután aztán a gyászoló apa egyedül volt odahaza.
Bezárta magára a lakasa ajtaját 3 a kik be akartak 

menői hozzá, hiába zörgették az ajtót. Bárhogy zör­
gettek is, nem nyílt meg a zár.

Hát utóvégre is gyanakodni kezdtek az emberek és 
erőszakkal hatoltak be a Tibold lakásába.

Halva találták meg a szegény embert.
Felakasztotta magát
Dorzsülgették, élesztgették, költögették. De bizony 

hiába. Orvost hívtak hozzája, az se tudott már segíteni 
rajta. Halott volt, halott

S az asztalon ott volt egy darab papiros.
Arra ez volt írva:
«Édes kicsi lányom, mért haltál meg ? »leghalok 

utánad !»

— Uj kávé Ezétkülőö telep. A mint értesülünk, a 
Fratelli Deisinger kavénagykereskidő ezég, mely eddig 
a triesti kikötő városból csak tömegáruként bocsáta 
forgalomba a kávét, legújabban a triesti telepét is be­
rendezte a fiumei mintájára, s öt kg.-roos csomagokban 
is fogja a teát és kávét a vevőküzünség rendelkezésére 
bocsátani.

Küzdelem az ördöggel.
(A spirltlzmus áldozata.)

— Ai Egyetértés tudósítójától. —
Megkoczkáztatjuk, hogy az Égi Világosság meg a 

Rejtelmes l'ilág czimü szaklapok, melyek hivatalos 
közlönyei a túlvilágnak, legközelebb nagy szánakozva 
konstatálják rólunk, hogy maradi, korlátolt elméjű em­
berek vagyunk, a kik nem akarunk a spliitizmus cso­
dáiban hinni és kimondjuk, hogy a szellemidézés, a 
mely újabb idő óta megint olyan nagyon elterjedt, 
őrültség és legfőbb ideje, hogy ennek az őrültségnek gát 
vettessék.

Szinte megdöbbentő, hogy milyen sokan vannak — 
köztük olyanok is, a kik különben egészen józan eszü, 
okos emberek — a kik a legkomolyabban képesek 
elhinni, hogy holmi háromlábú asztalok, vándorló ezüst 
forintosok meg szabadalmazott masinák segítségével 
érintkezésbe léphetnek és kedélyesen eldiskurálhatnak a 
halottak szellemével és kielégíthetik kíváncsiságukat, 
hogy mi van a földön túl.

A szomorú a dologban az, hogy ennek a hóbortnak 
egyre szaporodnak az áldozatai. Gyönge idegzetű, gyönge 
lelkű emberek beletébolyodnak a spiritizmusba, a mely­
ben annyira hisznek, hogy elvesztik végre lelkűk egyen­
súlyát és az elmegyógyitó kórházak orvosai a megmond­
hatói, hogy újabb idő óta hány olyan szerencsétlen 
került azokba a szomorú épületekbe, a kik beleőrültek 
a szellemidézésbe.

A Spiritismus okozta a vesztét ma egy szegény, úri 
leánynak is, a ki a sok szellemidézéstől zavart elméjű 
lett. A harmadik emeletről föl akart repülni a mennyek 
országába, de bizony lezuhant a mélységbe a sajnálatra 
méltó teremtés és úgy összezúzta magát, hogy kevéssel ké­
sőbb meghalt.

Bumieska Erzsébet a tüzoltó-utcza 7. szám alatt 
lakott a szüleivel.

Tavaly a szerencsétlen véletlen elvitte valami spiritiszta 
ülésbe és az ott látottak annyira hatottak a leányra, 
hogy azóta 6 is lelkes hive lett a spirifizmus 
tanainak.

1900
Minden szabad idejét a szellemek társaságában töl­

tötte, szeánszokra járogatott, spiritiszta lapokat járatott 
és odahaza is órák hosszat ült a háromlábú asztalka 
mellett, idézvén a szellemeket.

A leány, a ki különben is nagyon ideges természetű, 
exczentritásokra hajló volt, oly fanatikus spiritiszta lett, 
hogy valósággal boldogtalan volt, ,ha valamelyik nap 
szeánszban nem vehetett részt. És teljes valóságnak, 
készpénznek vette mind azt a se k őrület es dolgot, a mit 
hallott, olvasott és csak azon iparkodott, hogy minél 
tökéletesebb médiummá képezhesse ki magát. Az utóbbi 
időben már elhanyagolta minden házi dolgát és reggel­
től ke'ső éjfélig mindig a spiritizmussal foglalkozott.

Hát ez aztán, sajnos, megbontotta a szegény leány 
eszét.

Humicska Erzsébet szentnek képzelte niagat, a kit 
megszállt az ördög s a kinek azon kell fáradnia, hogy 
kiűzze magából a Sátánt. (Mert a spiritizmus szerint ez 
is lehetséges.) Órák hosszat volt mindennap a templom­
ban, böjtölt, imádkozott és egyre arra kérte az Úristent, 
hogy szabadítsa meg az ördögtől.

Ma reggel, mikor fölkelt, mindjárt a szellemidéző 
asztalhoz ült és egyszerre csak nagy boldogan kiál­
tott föl:

— Hála Istennek ! Végre megszabadultam az ördög­
től 1 Most már az angyalok karján az égbe fogok repül­
hetni !

Eegészen átszellemült volt az arcza, mikor ezeket 
mondta és vágyóiag terjesztette karjait az cg felé, mintha 
azt várta volna, hogy íme, n inujárt beteljesül, a mit a 
háromlábú asztal utján a szellemek mondottak neki: 
hogy az angyalok fül fogjak emelni és azt-m viszik, 
viszik, a magasabb, egy szebb és tisztább világba, a hol 
csupa ragyogás, csupa derű, csupa verőfény minden...

A szemei pedig lázas ragyogasuak v !tak .. .
Aztán a szegény leány egyszerre csal. kiment a lakás­

ból a harmadik emelet folyosójára, felállt a korlatra, 
várván az angyalokat, a kik eljönnek érte.

A következő pillanatban pedig szörnyű sikitás hallat­
szott és Humicska Erzsébet lezuhant az udvar kö­
vezetére.

A házbeliek ijedten futottak össze és a hogy meglát­
ták a vérében fetrengő leányt, azt hitték eleinte, hogy 
Humicska Erzsébet öngyilkos szándékkal ugrott le. A 
mentők nemsokára megérkeztek és bekötözték a szeren­
csétlen sebeit. A leány eltörte a bordáját és több zuzó- 
dást szenvedett. De teljes eszméleténél volt, mialatt sebeit 
kötözték és panaszos szóval, szinte sirva mondta:

— Oh istenem, hát még nem szabadultam meg az 
ördögtől ? Az ördög akadályozta meg, hogy az égbe 
szállhassak!

A mentők ott hagyták a lakásán. Úgy hitték, hogy 
Humicska Erzsébet állapota nem életveszélyes. S a 
leány buzgón imádkozott . . . Majd egyet sóhajtott és 
— meghalt.

Alkalmasint belső elvérzést szenvedett.
Elérte a czélját: a lelke elszállt abba a szebb és 

tisztább világba, a hol csupa ragyogás, csupa derű és 
csupa veroíeny minden . . .

SZÍNHÁZ és művészét.
— Kamarazene-estély. A Bubay-Popper vonós­

négyes társaséig mai hangversenyével befejezte ezidei 
kamara-estélyeinek sorozatát. A kitűnő tarsa-ág ebben a 
saisonban is sok jeles dolgot mulatott be. Gazdag mű­
sort állítottak össze mindig és játékukat a legszebb 
művészet jellemezte. Közreműködő vendégüket nem 
mindig szerencsésen választották rneg, de Lat enn^k oka 
azokban a szomorú viszonyokban rejlik, a melyek né­
hány év éta valósággal megakadályozzák a sikeres hang­
verseny-rendezést. Azt pedig senki sem kívánhatja, 
hogy Hubayék ráfizessenek estéikre, A külföldi neves 
művészek pedig csak pénzért, sok pénzért jönnek ide 
és ezt a sok pénzt a publikumon nem lehet behajtani, 
így hát meg kell elégednünk a jeles kamarazenével és 
nem szabad minden alkalommal elsőrendű vendégre 
számítanunk. — A mai műsor élén Koessler tanár 
d-moll vonósnégyesét hallottuk kifogástalan interpretá­
cióban. A műsort már ismerjük. Ma ismét nagyon tet­
szett az élénk allegro, a melynek tömörsége és 
magvas szervezete nem tévesztheti el halasát. A 
közönség lelkesen megtapsolta az előadást és 
a szerzőt is szívélyes óváczióban részesítette. 
Beethoven ddur zongorahármasuhan Somogyi Mór 
zongoraművész játékával ismerkedtünk meg. Úgy lát­
szik, a kamarazene nem az 6 igazi terrénuma. Nem 
érezte magát egészen biztosan és a tempo id°ges elsiet» 
telese is ennek a körülménynek tulajdonítandó. A trió­
ban Bubay Jenő és Popper Dávid vettek részt töké­
letes, mesteri előadásukkal. Ezt a szamot tingmayer 
Stefánia éneke követte. Ilju szép asszony, a kit a buda­
pesti előkelő társaság júr) ismer. Mostanában Maltcz- 
kynt tanítványa, a ki kétségkívül művésznőt fog belőle 
faragni. A mai bemutató nagyon jól sikerüli, sőt helyen- 
kint meglepett. A hang magassága gyönyörű szép. 
Erczes, kellemes, tiszta és 1 riss erőben cseng. Nem 
vagyunk informálva, hogy Hugmayei Stefánia az ének­
művészet mely irányában nyer kiképzést. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy a ma hallott dalok nem felelnek 
meg a hang karakterének. Ez egy nagy drámai 
orgánum, a melytez képest a Chaminadt-Grieg 
dalok csak apróságok. A hang mélysége néha szorítva 
hangzik és ettől a mellék-íztől csak akkor szabadul 
meg, ha az énekesnő teljesen nyitott szájjal enekel. Azt 
hisszük, hogy a drámai irányban való kiképez.letésjelen­
tékeny sikerrel fog járni és érdeklődéssel várjuk a leg­
újabban fölfedezett tehetség további felléptéit. A közön­
ség nagyon melegen fogadta az éneket es hosszan, lel­
kesen tapsott. — A hangversenyt Mozart c-dur vonós* 
négyesével fejezték be. Méltó befejezése volt a mai ér­
dekes estének. (6. ó.)

— Az operaházban holnap, szombaton, Carmen 
kerül színre bérletfolyamban (28. sz.) R. Hilgermann 
Laura, M. Rotter Gizella, Berts Mimi, Payer Margit, 
Larizza, Dalnoki, Beck, Párady Mihály, és Kor- 
nai felléptével. Holnapután, vasárnap jíz ezred 
leányán adják, melyben a czimszerepet F. Pewny 
Irén először énekeli. Utána piros czipő hallétét 
hozzák ismét szinre.

—- Hangversenyek. Gura Jenő kamaraénekes ma 
érkezik meg Becsből Schweitzer Elza zongoraművésznő 
kíséretében, hogy dalestélyét hétfőn megtarthassa a 
Royal-teremben. A közönség nagy kíváncsisággal néz e 
hangverseny elé, mert Gura önálló dalestélyt eddig még 
Budapesten nem tartott. - Kleeberg Clotilde párisi 
zongoraművésznő, ki hétfőn, február 2G tn, tartja a 
vigadó kis tc-rmeben önálló hangversenyét, legutóbb a 
fiiharmóniai hangversenyen aratott nagy sikere után
7^V!/jeSí?e bizonyara nagy közönségre számíthat. — 
Lmdri Marczella, a híres amerikai énekesnő két dal­
estélye, a melyet márczius 2-án és 14 én mérsékelt 
bérleti árak mellett rendez a Royal-teremben, kétség­
kívül fénypontja lesz az idei hangversenysaisonnak. Az 
érdeklődők, szama annyira nő, hogy a rendezőség fel­
kéri mindazokat, kik eddig előjegyeztek, jegyeiket azon­
nal átvenni szíveskedjenek, mivel azok tovább nem 
tarthatók fenn. A műsort, melyben a legh resebb olasz, 
német, franczia és angol szerz k i. i; he vannak,

I már néMny nap múlva közölni :hr>...
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— Sohmedes Erik az újságírók hangversenyén.
A budapesti ujságrók egyesülete február hó 25-iki 
nagyestélyének rendezősége a hangverseny műsorának 
összeállítását befejezte és annak egy fényes akviziczió 
által megadta a lehető legnagyobb érdekességet. A már 
i észben ismertetett hét kiválóan érdekes müsorszám köze 
beiktatta Schmedes Erik nevét is, a bécsi udvari 
opera világhírű hőstenorjáét, a kinek ra,ir több. zűr 
kellett volna Budapesten énekelnie, de közbejött akadá 
Ívok mindig meghiúsították a nagy dán énekes itteni fellépé­
sét. Most az újságíróknak sikerült Schmedes közre- 
működését megnyerni és úgy. mmt Kubehket, a 
naey énekművészt is a sajtó fogja először a budapesti 
közönségnek bemutatni. A művész már megígérte közre­
működését és az egyesület elnöksége most Mahler 
igazgatónál járt közbe, hogy Schmedesnek a hang- 
verseny napjára szabadságot eszközöljön ki. A hang­
verseny műsora most már nyolcz olyan előadásból áll, 
uielyek mindegyike a maga nemében egy-egy szenzácziút 
képvisel. Jegyek és meghívók naponta 3—6 óráig kap- 
hatók az egyesület helyiségében (kerepesi ut 17. sz. a.), 
A rendezőség lizyelmezteti a tagokat, hogy jogukat ked­
vezményes jegyekre csak e hó 20-áig gyakorolhatják, 
azontúl pedig ők is csak rendes áru jegyeket kaphatnak.

— A magyar drámairodalomért. Szeged városa 
tudvalevőleg dr. Balassa Ármin indítványára kétezer 
koronás páíyadiiat tűz ki eredeti magyar színdarabra. 
Vgy látszik, ezt a jó példát több vidéki város is követni 
fogja. Nagyváradról jelenti levelezőnk, hogy az ottani 
Szigligeti-tarsaságban «Sas Ede lapszerkesztő indítványt 
tett, hogy keresse meg a társaság a várost az iránt: 
tűzzön ki megfelelő palyadijat az ujonan épült állandó 
színház megnyitása aikaimaból egy n.agyar eleiből vett 
tárgyú színműre. Az indítvány eiőddja, hegy ma már 
nemcsak a vidéken hangoztatjuk a deczentralizalást, de 
a fővárosi sajtóban is hirdetik annak szükséges voltat, 
hogy a főváros mellett más irodalmi és művészeti köz­
pontok támadj inak. A vidéki városoknak e czeli a min- 
tieut meg keli tenniük, minden to,ük kúeihetu aiuozattal 
fejleszteniük kell az rodalmut ts szinész-tet unn.il is 
inkább, mert a vidéki irodalom e fejlődése kilát st nyújt 
arra, hogy a mugyar élettel foglalkozó müvedet 
fog produkálni, a mi; u szindaranokat most ar nyiug 
keveset latunk a szicpaaokoo.

— A hol unatkoznak. A nemzeti színházban ma 
e=te Pailleron elpusztíthatatlan vigjatéka «A hol unat- 
i eznak» került szinre telt ház elült. A telt házban 
azonban sok része volt annak, hogy Revilie herczegnő 
szerepének kivételével, melyet ma is Pnelle Cornelia 
személyesített, a többi mind uj kezekben volt s eljöttek 
a jó barátok, ismerősök és rokonok tapsolni. Az egesz 
előadásnak olyan képe volt, mint egy várszínházt 
estének, a hol a nagy művészek és művésznők helyét 
kezdők töltik be. Így játszotta Villiers Susanne szerepét 
Csillag helyett Ligeti Juliska, Laudan marquisnéét 
Lendvayné helyett Meszlényi Adrienne, Raymond- 
néét GerŐ Lina helyett Molnár Rózsi s de Beines 
bárónét Meszlényi helyett Groo Valéria. Egyszerre 
sok volt a jóból, s az embernek eszebe jutott önkénte­
lenül is, hogy ez a darab volt eddig a nemzeti színház­
nak a legjobb előadasa s Kegle'vicbnek sikerült ezt is 
tőnkre tennie. Ma kuriózumból es az e;o;<b már említett 
okckból a nézőtért megtöltötte a közönség, de ket^égte- 
tuien, hogy ezzel a szereposztással jövőt üres lesz a 
nézőtér. Priellétui eltekintve, a kinél jobban megjátszani 
Réfille herczegnő szerepét nem lehet, s a ki ragyogó 
művészetével elragadta a közönséget ma is, vsak Ligeti 
Juliska kapott tapsokat és pedig nyilt szm°n kétszer is. 
fagyon bájosangjátszőtt, főleg az első felvonásban, de 
a második és a harmadik felvonásban mar in­
kább a fiatalságával hatott s kissé monoton s színtelen 
veit. De azért tagadhatatlan, hogy sikere volt ma este. 
Molnár Rózsi már Lsevésbbé jól játszotta Raymondnét. 
Nagyon is kiszínezte a szerepét, s kissé szögletes volt. 
Nem ritkán tévedt túlzásba, Meszlényi Adrienne mint 
Laudan marquisné dicséretre méltó igyekezettel j .úszott.

— Premiere a magyar színházban. Lukáosy 
Sándor «A csárda virága» czimü népszínműve lesz a 
magyar színház legközelebbi újdonsága, a melynek be­
mutatója már a jvvö héten megtartjuk, hacsak a 
«New-York szépe» nagy sikere még ekLor sem teszi 
lehetővé az operettének a műsorról való levételét. Az uj 
népszínmű — mint bennünket értesítenek — telve van 
tőrülmetszett, tipikus magyar alakokkal s úgy érdekes 
és mulatságos meséjétől, mint Dán kő Pista szebbnél- 
szebb nótáitól nagy sikert vár a színház, a melynek 
legjobb erői buzgóikodnak a siker érdekében, úgy, hogy 
az epizódszerepeket is a társulat elsőrendű tagjai ját­
szik. Az újdonság szereposztása ez : Markosáé — 
Szikláin é Szilassy Róz^a, Zsuzsi — Aranyosi 
Janka, Gazsi — Rózsahegyi Kalman, Ipoly Jóska — 
Füredi Béla, Köd Gyurka — Molnár László, Tecza, 
a lánya — L. Komaromi Mariska, Kazal Tamás — 
Dezséry Gyula, Panna — Lang Etel, Délczeg Pista 
— Rat hőnyi Ákos, Czjinke Rudi — Gireth Károly, 
Kobak — Bessenyei, Gűzs — Mátrái.

— A népszínházban ma j\ovuk Dezső vendég- 
szereje t a «Cziganybáró» Cannkay szerepében. Ugyan­
ebben a szerepben már egpazer láttuk őt a népszínház­
ban. Véleményünket ma sefcn módosíthatjuk nagyon a 
vendégszereplő javára. Setép hangja van, de nagyon is 
operai allűrökkel énekel, a mit az Operette könnyű 
genreje nem bir el. Játéka (mint sajnos a legtöbb te- 
Loristáé) fogyatékos, szögletes,- Kiejtése egyáltaluban nem 
magyar, hangsúlyozása pedig határozottan németes. Egy­
két ária sikeres eléneklése után kapott elismerő tapso­
kat. A színház ismét egészen megtelt s a közönség 
leginkább Hegyi Aranka fölüfcnulhatlan Szatlyjában 
gyönyörködött, a kinek éneke, jSék^ egyaránt magas 
művészi színvonalon állott. Nagy sikere volt Margó 
Cellának a Cipra szerepében. A közönség nem győzte 
V aztán csengő énekét tapsolni. Tisztelői pedig virágado- 
mányokkal örvendeztették meg. Német komikai já­
téka kifogyhatatlan derültség forrás* volt. A csárdjst a 
második felvonásban háromszor megferoételték. (t.)

— Hangverseny Nyíregyházán. A nyíregyházai 
Bessenyeikor holnap szombaton érdekes estét rendez, 
a melyen a finn nép irodalmát, zenéjét és énekét 
fogják bemutatni. Az est műsora a következő : 1. Aéhány 
szó o finn zenéről. Irta : dr. Popini Albérlőé. Felol­
vassa : dr. Vietórisz József, ti. A finn népzene és 
népének. 1. «Finn népdaJ-egyveleg. Szerzetté : Berg­
mann Ágost. Zongorán előadja : Ktur Guszttvné. 2. 
«Finn népdalok». Énekli : dr. Popini Albertné. 
Zongorán kiséri: Martinyi Margit, 3- «Emu népdal- 
fgyveleg. Szerzetté : Bergmann ÁgosL Zongorán 
eloldja Kiár Gusztávné. 4. «Finn népdalok». Énekli: 
Mayer Ferencz, a nyíregyházi daiegyiet tagja. Zon­
gorán kiséri: dr. Popini Albertné. fi. «Finn népdal­
kettes. Éneklik : dr. Popini Albertné es Mayer Fe- 
reocz, a nyíregyházi dalozvlet tagja. Zongorán ki­
séri Martinyi Margit, iíl. Az ezer tó országa. 
Felolvassa dr. Popini Albert. IV. A finn müzene és 
műének. 1. «Hiú vágy.» Finn müdal. Szövegét irta 
Runeberg J. L. Zenéjét szerzették Raj anus R. és 
Collan K. Énekli dr. Popini Albertné. Zongorán 
kíséri Martinyi Margit. 2. .Ne sírj. anyám.» Finn 
ábránd. Szerzetté Merücanto 0. Zongorán előadja 
Klór Gusztávné. 3. Finn himnusz. Müdal. Szövegét 
irta Jopelius 2. Zenéjét szerzetté Paeius F. Énekli 
Mayer Ferencz, a nyíregyházai dalegylet tagja. Zon­
gorán kíséri dr. Popini Albertné. 4. .Napkelte és hold- 
vilagos éj.» Szerzetté Merikanto 0. Zongorán előadja 
Kiár Gusztávné. ü. .Finnország dala.» Müdal. Szöveget 
irta Quanten E. Zenéjét szerzetté Pucius F. Énekli 
dr. Popini Albertra. Zongorán kíséri Martinyi Margit. 
Mindenesetre dicséretre méltó dolog, hogy a nyíregyházai 
Bessenyei kör ennyi alapossággal és ízléssel foglalkozik 
• finn irodalom és -zene ismertetésével.

Szép Heléna. Offenbach operettje, Szép Heléna, 
melynek mostani reprisével a párisi közönség bőnapok 
óta nem tud betelni, a jövő hét folyamán kerül színre 
a népszínházban. Az előadás premiere-számba megy. A 
premiérebérlők mind megtartották helyeiket és a szabad 
helyekre is szokatlanul sokan jelentkeznek már betek 
óta. A népszínház igazgatósága a Szép Helénát ezúttal 
teljesen úgy rendezte és állíttatja ki, mint a párisi 
Variétes, a hol november 2ó-ike óta szokatlanul zsúfolt 
ház nézi az előadásokat. Az igazgatóság uj fordítást is 
készíttetett Makai Emillel és Fái Bélával, a zenét a 
párisi előadás szerint egészítette ki, egy külön diver­
tissement nal együtt és uj díszleteket festett s egészen 
uj kosztümöket készíttetett a darabhoz. Szép Helénát 
Küry Klára fogja játszani.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Anyakönyvi Index Most jelent meg a Franklin- 

társulat kiadásában Budapesten, Lengyel Adolf Titusz, 
budapesti Vfl. ker anyakőnyvvezető-helyettes által szer­
kesztett «Anyakönyvi index» 111. évfolyama, mely az 
állami anyakönyvi intézményre vonatkozó 9 eddig számra 
600-at tevő miniszteri rendeletnek és elvi jelentőségű 
határozatoknak kivonatos gyűjteményét betűrendes vezér­
szavak alá foglalva tartalmazza. Az anyakönyvi index 
czélja és haszna, hogy az anyakönyvvezető minden, 
bármily bonyodalmas esetben a törvények és rendeletek 
értelmében gyorsan és biztosan eljárhasson és állandóan 
egy teljes gyűjtemény birtokában lehessen. E mű nem­
csak az anyakönyvvezető nélkülözhetetlen segédkönyve, 
de az ügyvédeknek is, kik anyakönyvi ügyekkel foglal­
koznak ; a bíróságoknál és árvaszékeknél is sikeresen 
alkalmazható. Különös figyelmet érdemel a «Hasznos 
tudnivalók» rész, melyben a külföldiek házassága, a 
különféle kérvények felszerelése, illetőségi és honossági 
ügyek foglaltatnak. A mű ára 1 korona 20 fillér.

— A szabad liozeumban, a IV. kerületi községi 
főreáiiskoiában, február 19 én, hétfőn, délután 5 órakor 
dr. Huszár Vilmos tart felolvasást A spanyol kiasz- 
8zikusokról. Délután 5 órakor Rosenberger Augusz- 
tina folytatja A művészetek története czimü elő­
adását.

— Művészettörténeti diapozitív Jegyzék. Ez a
czime egy füzetnek, melyet dr. Lázár Béla tanár ál­
lított össze és látott el előszóval. Mióta a kultuszmi­
niszter oly intenzív módon felkarolta a művészetet, azt 
is elrendelte, hogy az iskolákban művészettörténeti elő­
adásokat tartsanak vetítőgép (skioptikcn) segítségével. A 
gépet és a hozzá tartozó lapokul Erdély udvari tény- 
képész árusítja, s a mar kapható lapokból állította össze 
Lazar Béla a jegyzéket. Tartalmazza az építészet, szob­
rászat és festészet remekeit kezdve az egypíomi kortól 
napjainkig, összesen 937 számot. A czimiapon meg van 
jelölve, hogy a jelen czimtar a vállalkozás első füzete, 
melyet tehát még több fog követni, miáltal elerhető 
lesz, hogy a műkincsek meglehetős gazdagságban állja­
nak a tanintézetek rendelkezésére. Az egesz vállalkozás 
nagy hasznúra leend iskoláinknak és a tanuló ifjú­
ságnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ingyen Dunafürdö a pesti parton. A főváros 

a IX. kerületben evek sora óta fentartott ingyen Duna- 
fürdőt tavaly a budai oldalra helyezte át. Az intézkedés 
sok felszólalásra adott okot, mert különösen a pesti 
rész kültelkeinek szegény lakossága csak nehezen köze- 
lithflte meg a távol fekvő uszóhazat, sokakat meg a 
hídpénz riasztott vissza a fürdő látogatásától. A part- 
Lrosztó bizottság okult a múlt év tapasztalatain s az 
id i nyárra a huiparlon jelölt ki helyet az ingyen uszó- 
há. udk, még pedig a Loráros-téri hajóalloiniis mellett. A 
mérnöki hivatal rím adta be vélemenyes jelentését a 
Duiiatürdo uj elhelyez« se dolgában. A hivatal igen sze- 
ivacsttiennek mondja a purtLeos/tó bizottság tervet, a 
kij -löit helyet teljesen alkaimati.inuak taluija A mon­
dott hely az uszóhaz czeijara kicsi, olyan melyen fek­
szik. hogy csak igen erős horgonyzásiul lehetne ott a 
fürdőt megerősíteni, ami mind-ckep-n veszedelmes dolog. 
A hivatal teliül az.t ken, hogy a bizottság a Ferencz- 
Jó/sef hiihoz közelebb jelöljön ki a fürdő számára uj 
helyet.

— Az újépület telkének szabályozása. A főváros 
mérnöki hivatala elkészítette az újépület végleges rende­
zésének teljes költségvetését. A hatalmas lerüiet rende­
zésének terveit ma a mérnöki hivatal beterjesztette a 
tanácshoz. Az eg-sz terület burkolása a mérnöki hivatal 
számítása szerint [>91.149 koronába fog kerülni. A 
szabadság tér és parkok rendezése — a kertészmunkák- 
kai együtt — 17 ű7ü korona GO fillérbe, illetőleg 1007 
korona 30 fillérbe kerül. A kerites 32.630, az alapozási 
munkák 32 *33 koronát eiiiésztenek meg, a favédő 
kosarak p>-dig 13 432 es 4238 koronát. A különféle 
vízvezetéki munkák ara 7330 korona lesz. Ezek szerint 
az egesz terület összes közmunkái 703.103 korona 
költségét igényidnek Ezeknek a munkáknak az idén 
csak egy részit készítik el, összesen 281 360 korona 
költséggel. így félkör alakban kiépítik es parkozzak a 
szabndti.ig-teret, továbbá a Kiss Ernő-, Perczel Mór-, 
Aulich-, honvéd- és Vécsey utczákat.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Janen sírjának megkosioruiasa. Korösuauyá- 

ról briratozza tudósítóul; : Megemlékeztünk a Jancu 
Sírj.írói, elkobzott koszurukról, melyet a gyulafehérvári 
Jancu-per tárgyal.15a után három román egyetemi 
hallgató küldöttsegképen tett a sírra és megesküdtek, 
hogy hűek lesznek nemzetiségi törekvéseikhez. A kórus­
banyai járásbíróság a bárom jogasz. Steer Corlolan, 
Jéoracoviciu George és Scurtu Juon ellen az eljárást 
vallás elleni izgatás czirnén megindította és okét tegnapra 
megidézte. A három szajiiös közül Steer és Novacoviciu 
a múlt évb n a nagyváradi jogakadéinia hallgatója volt, 
de a Bolcas-szál való szolidaritás miatt oda többé nem 
vették fel őket s most a kolozsvári egyetem hallgatói. 
A tárgyalást Bigner József biró vezette, ügyészi meg­
bízott JVogáll Karoly ügyvéd volt A tárgyalási terem 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal. Számos román paraszt 
olalkodott a bíróság épülete körül s Kúrüsbányán .álta­
lában a román körökben igen izgatottan tárgyaltak az 
egész pert. A tárgyalás lefolyása alatt Igen heves össze­
ütközések történtek a védők, vádlottak és bíró között. A 
vádlottak ugyanis, daczára annak, hogy magyar egyetem 
hallgatói, megtagadtak a választ magyar nyelven s ki­
jelentették, hogy csakis románul beszélnek. A feleleteket 
e szerint románul adták meg s románul védekeztek is. 
A bizonyítási eljárás befejeztével három ügyvéd tartott a 
vádlottak mellett védbeszédet magyarul 8 ezek is nem 
inkább a per tárgyát képező trans gresioval foglalkoz­
tak, mint inkább magas szarnyalásu szónoklatokkal 
dicsőítették Jancu emlékét. A három ügyvéd: Dr. 
Stefin Pop, Hosszú Ferencz és Popu Teodor 
erős kritika tárgzává tették a biró intézkedéseit, miért is 
erélyes rendreutasításokban részesültek. A bíróság a vád­
lottakat egyeoklnt hat heti fogházra és egyenként 
100 korona pénzbüntetésre Ítélte izgatás czimén. A 
vad;.:.' '-ág megnyugodott a büntetés kiszabásában, a 
vádlottak ellenben felebbeztek. Az Ítélet kihirdetése után 
a lazító fiatal emberek külön-külön gúnyosan magya­
rul köszönték meg, hogy martinokká avatták őket. A 
kőrősbányai oláhság még vacsorát is rendezett tiszte­
letükre.

— Járásbíróság Gyalun. Báró Feilitsch Artúr, 
gróf Eszterházy Kálmán, Búnis Istv .n és Dózsa 
György országos képviselők ma küldöttségileg tiszteleg­
tek Plósz Sándor igazsagügyminiszternél, azt kérve, 
hogy Gyalu községben járásbíróságot szervezzen s állít­
son fel. A miniszter kijelentette, hogy a kérelmet a leg­
nagyobb jóakarattal karolja fel.

— Az esktldtbiróságl ülésszak a jövő márczlns 
hónapban 19-ikétől 31 ikeig tart. A budapesti törvény­
szék erre az ülésszakra több bűnügyet tüzűit ki tárgya­
lásra- Sajtóügy csak egy kerül az esküdt-birák elé. A 
vádlott Pelezedek Ágoston asztaloslegény lesz, a lót 
izgatással vadól az ügyészség.

— Kóburg Jyujttta váltói. Ismeretes a szép 
szőke herczegasszonv szomorú históriája. Balsorsa 
összehozta Mattasich-Keglevich ulánus főhadnagy- 
gyal. Beteges szerelemre lobbant iránta, s vele 
együtt utazta be egész Nyugat-Európát. A pikáns 
esetnek csakhamar hire ment. Sokat beszéltek, 
sokat írtak róluk, de még többet a herczegasz- 
szony adósságairól. A vége az lett, hogy Matta- 
sichot lefokoztak, várfogságba csukták, Kóburg 
Lujzát pedig mint elmebajost a Dresda melletti 
lindenhofi elmegyógyintézetbe internálták. Miért, 
milyen körülmények között s mennyi időre Ítélték 
el a főhadnagyot, mélységes titek még ma is. Mi 
több Ízben hangoztattuk is ezt az érthetetlen 
titoktartást, de hiába. A kiszivárgott hirek szerint 
azért ítéltetett el, mert a herczegnő nevére na­
gyobb ősszeg erejéig váltót hamisított. A párisi 
Hartogg-féle ékszerész ezég ugyanis 250.000 forint 
értékű váltót mutatott be kifizetésre a herczeg- 
asszonynak, a ki ennyi áru ékszert vásárolt, és 
váltóval fizetett. A ezég azonban nem kapta meg 
pénzét s Így perbe fogta a herczegnöt. A per 
során lovag íeistmantl Lujza herczegnő gond­
noka tagadta, hogy a váltót a herczegnő irta alá, 
s azt vitatta, hogy az ékszereket a herczegnő 
sohase kapta kézhez. F.rre kihallgatták a herczegnő 
környezetét s magát Kóburg Lujzát is a gyógyin­
tézetben. Ma akart a perben dönteni a becsi tar­
tományi fótőrvényszék. Tárgyalásra azonban nem 
került a sor. Az utolsó órában a herczegnő lérje 
ugyanis késznek nyilatkoz.ott arra, hogy kiegyen­
líti a párisi ékszerész ezég követelését, mire a 
Jlartoug ezég képviselője kijelentette, bogy a 
fizetésre ujubb határidőt ad. A törvényszék erre 
megszüntette a pert.

— Hajótör ésa Dunán. A Tétény és Budafok 
között közlekedő csavureőzüs 1898 márczius 21-cn éjjel 
Tetény fölött vetett horgonyt. Másnap hajnali négy 
órakor Marinovich Marino kapitány sípszóval adott 
jelt az indulásra. A horgonyokat fölszedték s a gőzös 
lassan elindult. Egészen sülét volt még és a folyam 
fölött sürü ködpárak ültek. A gőzös ivalakl an a Duna 
közepe felé tartott, a mikor a kapitány fülét egyszerre 
hangos kiáltozás ütötte meg s hirtelen utana roppanás 
hallatszott: a csavargózös beleütődött a Heim, és 
Reiber ezég nagy kőszállitó dereglyéjébe. A kapitány 
lekezelt, ledobta magáról a bundáját s egy ugrassa! a 
dereglyén termett.

— Jertek át a gőzösre — kiáltotta a dereglye hajó­
sainak — hogy bennetek kár ne essék, ha már a hajó­
nak el kell sülyeduie.

Hat ember volt a dereglyén, ezek büszkén vissza­
szóltak :

— Nem megyünk, nem hagyjuk Itt a hajónkat!
A kapitány erre visszament a gőzösre, odaerősítette 

kötelekkel a dereglyét s a part felé vonszolta. Mielőtt 
azonban partot érhettek volna, a dereglye elsülyedt s 
emberei csónakban meneküllek a partra.

Az ügyben megindult a vizsgálat és először Mari­
novich Marino kapitányt helyezték vád alá; később 
azonban kitűnt, hogy Jahner József, a dereglye kor­
mányosa volt a hibás, mert nem volt lámpás a hajóján 
és a part közeléb n hajózott, holott az ilyen dereglyék­
nek csakis a folyam közepén szabad jarnlok. A p"St- 
vidvki törvényszék ma vonta felelősségre a könnyelmű 
kormányost, a ki vigyazatlansagával közel 200U forint 
kart okozott u gazdájának. Jahner József tagadta, hogy 
a dereglyén nem lelt volna lámpás és Marinovich 
kapitányt okolta, a ki m-m volt a kormány melletti 
Marinovich kapitány s a tanuk nagy része ellenben 
azt állította, hogy a dereglye orrán semmiféle jelző­
lámpás nem égett s mire fölhangzott a kiáltozás, már 
késő volt: az összeütközés megtörtént. A törvényszék 
fi agy Géza kir. aiügyész vadbeszéde után Jahner 
Józsefet kuzveszélyü cselekményért három havi 
fogházra itelte. A vádlott felebbezett.

— Az el»8 esktidtszékl tárgyalás Pozsonyban. 
Lapunk tegnapi szamában irtunk arról a bünperról, a 
melyet ma bírált el a pozsonyi esküdlbiróság. A vádlott 
Beszédes József parasztlegény volt, a ki a korcsmában 
ittas fővel dulakodás közben agyonszurta Kurucz Má­
tyás czigiinylegécyt. Beszédesről orvosszakertók azt a 
véleményt adlak, hogy a tett elkövetésekor beszámit- 
hatlan állapotban volt. Az esküdtek szóiüLLs ggel 
megállapították a vádlóit bűnösségét halait okozott 
súlyos testi sértésben, a kit a verdikt alapjan a tör­
vényszék két esztendei börtönre italt el.

— Apa a fia ellen. A n.11 t karácsony másodeapján 
a délelőtti órakt an heves czivmtás zaja hallatszott ki 
Saska Miklós Schlick-gyari éjjeli őr tündér utczai laká­
sából. Saska Miklós rendes szokása szénül berúgott 
állapo;ban tért haza, s fe.eségt-iöl enni kért. Az asszony 
tatami kezdett, de a részeg ember czivndni kezdett vele. 
Egyre ingerültebb lett Sóska, míg végre felugrott és 
megragadta felesrge karj t. Étiben a pillanatban a szo­
bába lépett fiuk, a 18 eves Gábor, s anyja oltalmára 
sietett ;

— Nem úgy lesz ezután apám, mint volt eddig! 
szólt apjara, mire ez torkon ragadta fiát s fojtogatni 
kezdette. Mikor aztán nagvnehezen kiszabadította magát 
a meglépett gyerek apja k«zei közül, elment hazulról. 
Saska Miklós is lecsendesetett s le akart feküdni, hogy 
kialudja a mámorát. E közben Sáska Gabor Ismét 
visszatért a lakásba, hogy magavai vigye ruháját. Mikor 
az apa meglátta fiát, a kit csuk az imént utasított ki la­
kásából, nagy haragra lobbant:

— Takarodj ki a házból, mert mindjárt agyonlőlek ! 
rivalt rá s előrántotta hatlövetű forgópisztolyát. Saska 
Gábor megijedt s futni kezdett a lépcsőb.iz felé. Az apa 
utána, s a forgópisztolyból két méternyi távolságból rá­
lőtt a fiúra. Szerencsére a golyó nem találta Sáska 
Gábort, a ki erre elbujdosott a szülői háztól s bánatá­
ban öngyilkossá lett.

A budapesti büntetölörvényszék Sáska Miklóst sú­
lyos testi sértés kísérletének bűntettéért helyezte 
vád alá, a kir. Ítélőtábla azonban szándékos ember 
ülés kísérletének bűntettét látva fenforogni, meg­
változtatta a kir. törvényszék vádhatározatát. Ma tár­
gyalta ezt az ügyet a büntetölörvényszék Haupt biró 
elnöklete alatt. A tárgyalás folyamán vádlott beismerte 

lettét s mentségére azt hozna fel, hogy ittas volt s hogy 
fia ellenszegült apai akaratának. A törvényszék Sáska 
Miklóst súlyos testi sértés kísérletéért három havi 
fogházra Ítélte. Az össes felek felebbezlet.

— A vezértttkAr. Lázár István négy esztendő 
előtt vezértitkárja volt a newyorki Germania életbizto­
sító társaságnak. Miért, miért nem, kilépett a társaság 
kötelékéből. Önként vagy önkéntelenül történt e távo­
zása, aligha nem kiviláglik abból a büntető panaszból, 
a melyet Landler Adolf tett ellene sikkasztás miatt 
Landler ugyanis biztosította magát a nevezett társaság­
nál s a fizetést Lázár István kezeihez telj-sitette. Nagy 
volt azonban csodálkozása, mikor hónapokkal később a 
társaság igazgatósaga felszólította, hogy fizessen, vagy 
pedig érvénytelenné válik kötvénye. Landler erre Igaz­
sága tudatúban, sikkasztás miatt feljelentette Lázárt, a 
kit a törvényszék vád alá is helyezett. Ma volt ez ügy 
ben a budapesti törvényszék előtt a végtárgyalás. Landler 
azonban ezt már nem érhette meg, mert időközben 
elhalálozott. A kir. ügyész feotartotta a vádat, de a 
törvényszék elfogadta dr. Készíts Antal védő jogi érve­
lését » felmentette a vádlottat.

A viczinális s a kereskedelmi 
miniszter.

— Ai Egyetértés tudósítójától. —

Micsoda viczinális ? Mindenki tudja. Olyan vasútépítési 
konczesszió, a mely kevés halandónak adatik meg ná­
lunk, szép Magyarországban. Mit jelent a szó vicziná­
lis ? Azt is mindenki tudja. Vagyont, jólétet, panamát 
és mindent jelent, csak elhagyatottságot nem. Nem 
csoda tehát, ha sok a konkurrens a viczináliákra.

Tapasztalat mutatja, történet igazolja, hogy a kapzsi 
mindvégig telhetetlen marad. A viczinálista nagyobb­
részt kapzsi is, és igy természetes, hogy ott csalja meg 
az engedéhezőt, a minisztériumot, a hol lehet, hogy 
egyszerre dúsgazdaggá lehessen. Ezt nem egy példa 
igazolta a múltban, 9 nem egy a jelenben.

Mert a viczináliák még most is kisértenek. Bizonysága 
az a tőzsdebiróság előtti per, a melyet tegnap tárgyalt, 
s hétfőn folytat a tőzsdebiróság. A per anyaga 
egyszerű. A miniszter vasútépítésre konczessziót 
adott s kikötötte, hogy a pályát kétharmad magasságig 
homokkal, azontúl kavicscsal kell feltölteni. A vállalkozó 
alvállalkozóra bizta a vasút kiépítését. Szerződést is 
kötött vele, a melynek értelműben az alvallaikozó a 
pályát a talpfákig homokkal köteles feltölteni, kavicsból 
elég egy czentiméter is. A kavics drágább, a homok 
olcsóbb. Ez azt jelenti, bogy a fővállalkozó e gseft utján 
nagy haszonra tesz szert, a minthogy tett a mostani 
esetben is. A szeged —szőregh- karlovai vasút kiépült, át 
is adtak a forgalomnak, meg is dicsérte a miniszter a 
vállalkozót, pedig ez a Magyar Estilap szerint 33 
ezer forintig károsította meg ily módon a minisztériumot, 
illetve az államot.

Ilyen a magyar kormány működése. Protekcziós vál­
lalkozók, országos svindlerek meggazdagodnak belőle. 
A nép pedig vért izzad adóban és katonában azért, 
hogy néhány *gutgesinnt* az ő zsírján meggaz­
dagodjon.

Az érdekes per története ez :
Az 1896 évi 27-ik lörvényczikkel a törvényhozás 

mgedélyt adott Poliálc Ármin és dr. Vásárhelyi 
Lajosnak a szeged—szőregh- karlovai 64 kilométer 
távolságra terjedő he»yi érdekű vasúi kiépítésére. Az 
engedményesek — a kik mögött a Haas és Deutsch 
ezég állott — részvénytársasággá alakultak át és csak­
hamar hozzá fogtak az üzlet n alizalásahoz. Az építkezést 
megkezdték s a különféle munkálatokat alvullalkozóknak 
adtak ki. Több munkát s közte a pálya alépítményét 
Brünn Izidornak juttatták. Brünn Izidort teiker^ste 
Pollák ignácz, a Strohmann Pollák öcscse. Minden 
kerülgetés nélkül kijelentette Brünnek, hogy a 
G2.GUU forintra rugó alépítményi munkákat neki 
adj -k, ha 6000 forint províziót ad a közvetí­
tésért. Brünn megadta a kért 6000 forintot és 
Pollák ékkai megkötötte a szerződést. Bevettek az ok­
iratba, hogy a palya megépítésére h törvényhozás enge- 
délyehez tüggelekül mellékelt miniszteri építési feltételek 
az irányadók. De kikötöttek ezenfelül azt is, hogy 
Brünn minden körülmény között szorosan az ő, mint 
füváilaikozó utasításait is respektálni tartóz.k és nagyobb 
biztusitek kedvéért még kaucziót is adatt.ik maguknak.

Brünn, neki fogott a munkának. A miniszteri építési 
utasításokhoz híven a pályát kétharmad magasságig 
homokkal kellett feltölteni, mig egy hannad-m.ik folyam- 
kavicsnak kellett lennie. Brunn jav.than hurdatta a 
homokot, a mikor meglátogatta Pollák, a fővállalkozó 
s egyenesen azt az utasítást adja c-ki. hogy a pályát 
ne kétharmad rétig, de egészen homokkal töltesse 
fel. Homokoltasson a talpfák színéig s arra Brunn 
beadta a derekat s ez értelemben hajtotta végre az 
építész.

Múltak a napok, serényen folyt az építkezés. Elké­
szült a vasút és 1897 november 13-én kiszállt Sz^g -o n 
keresk d<*imi m.n.szt -l ium es a rnuvy .r államvasutak 
kiküldöttjeiből álló felülvizsgáló bizotu-g bene György 
miniszteri főmérnök elnöklete mellett. Ez a soktagu bi­
zottság bejárta a pályát s megcsinálta a maga j-lenté- 
set. Jegyzőkönyvet vettek fel s abban egyebek közt azt 
mondjuk, hogy a bizottság feltétlenül elismerőleg 
kell kijelenteni, hogy a vasútépítési munkák 
helyesen, szilárdan és kellő gonddal végeztettek 
el s a látottak a legfényesebben bizonyítják a 
vállalkozók tisztességes és komoly törekvését.

A vasutat atuutuk a forgalomnak, de Brunn, az 
alvallaikozó Poliak számláját nem egyenlít-tte még ki. 
Hosszas alkudozások után Brünn vegre a bírósagokhoz 
fordult, s több kisebb követelését I’ollakkal szemben 
megítélték of-ki.

Maradt azonban még vagy 27.000 forint követelése 
Pollakekon, s hogy ezt behajthassa a szr i zöd-senen fog­
lalt kikötés értelmében, u tőzsdei választott birós ighoz 
fordult keresetűvel. Előadta ker. s- tvu -n az ügyek allas.it 
s kimutatva a követelés eredetét, felfedte a homokmani- 
pulacziót is. Pollukék ezzel szemben a tagadás meze­
iére leplek. Tagadjuk, hogy a pály -nuk csak a felszínét 
hintette volna be Brünn kavicscsal, s egyszerűen 
hivatkoznak arra a jegyzőkönyvre, a meiylyel a rninisz 
tér és az allamvasutak vegyes bizottsága a vasutat 
megvizsgálta és rendben taialtu.

Brünn persze keresi az ig..z:ít s a pénzét. Neki, az 
alv dlako/ónak, semmi köze ahhoz, a mi Polluké-Jcat 
mint engedmény« seket és fővállalkozókat terheli. Tavaly 
áprilisban előbb élő szóval, utóbb ir «sbun is előadta a 
homokoz is odysseujat Hegedűs miniszternek. A minisz­
térium: in ezzel nemcsak f- Itünést, de valósiurgal kon- 
sternacziót keltett. A bevudolt bizottság tagjai önérzetes-n 
tiltakoztak a vad ellen ús Hegedűs Sándor a feljelentőt 
ugyan tzon év augusztus 8 an kelt leiratával arról érte­
sítette, hogy mindaddig, a rni„- a tőzsdebiróság elé vitt 
ügy befejezést nem nyer, érdemleges határozatot 
nem hoz. Ez az elődje idejéből visszamaradt história 
azonban szerfölött érdekelte. Titokban mégis megindít- 
tatta a vizsgalatot. Er n* k eredményéről eddig nem 
szivárgott ki semmilyen hír, s csak abból sejthetjük a 
szigorú vizsgálat eredményét, hogy annak vezetésével — 
egy-két ember hijjan — ugyanazokat bíztak meg, a 
kik annuk idején a vasutat felülvizsgálták és rendben 
találtuk.

A mai tárgyalás napja bővelkedett szenzácziós rész­
letekben. A leiperes alv,dl..lkozó a magyar állam­
vasutak hivatalos feljegyzéseivel azt akarta bizonyítani, 
hogy alperes fővállalkozó nem szállíttatott annyi kavi­
csot, a mennyi kellett volna, ha a pályának egy har­
madrésze tényleg kavicscsal töltetett volna fel. Vissza­
vágott erre az alperes ügyvédje azzal, hogy a magyar 
államvasut fuvarozási feljegyzései nem bizonyítanak 
semmit, mert alperes a szállítás alkalmával többet 
rakatott a waggonokba, mint a mennyit a szállító 
levelen feltüntetett. A tőzsdebiróság hétfőn dólelőtt tiz 
órakor folytatja a tárgyalást és valószínűleg Ítéle­
tet is hoz.

SPORT.
— A* országos tornaszövetség tegnap tartott 

ülésében vette át Damkő József jeles fiat 1 szobrász 
éremmintázatát. Az érem igen jól sikerűit s egy erő­
teljes ifjút ábrázol, kinek egy nő olajágat nyújt át. A 
szövetség ez érmet negyvenöt milliméteres nagyságban 
fogja vésetni s ez az érem bizonyara kedves emleke 
lesz a tornaszövetségi országos versenyek győzteseinek.

— Ax angol amerikai tánozestély, mely kedden, 
e hó 20-án lesz a Royal-szallóban, sikerültnek ígérkezik. 
Megjelennek az összes budapesti főkonzulok, számos 
képviselő, a hadsereg és kormány főbb tagjai. Való­
színű, hogy a bécsi angol nagykövet is lejön a bálra. 
A rendező bizottság irodája a Royal-száilóban naponta 
3—8 közt tart hivatalos órákat. A bizottság a hölgyek­
nek pazarfényü tancz,renddei fog kedvesk dni.

— A ftiszerkereskedök egyesületének e hó 
17-én a Royal-száilodaban tartandó báljára megígértek 
megjelenésüket: Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter, Schmidt József és Cseörgheő államtitkárok, 
Abonyi Emil miniszteri tanácsos, Vértesy Kálmán és 
Ballal Lajos osztálytanácsosok, Márkus József főpolgár­
mester, Halmos Janos polgármester, Rényi Dezső fő­
jegyző, gróf Károlyi Sándor, Radocza János, Lánczy 
Leó, Brazay Kálmán. Münnich Aurél, Benke Gyula, 
Tolnay Lajos orsz. képviselők, Hüttl Tivadar kamarai 
alelnök, Murtonffy Márton és Gelléri Mór kir. tanácso­
sok, csantaviíri Törley József, hatvani Deutsch Sándor, 
Károly és József, S.mdor Pál, Leipziger Vilmos és még 
sokan. A tánezzenét felváltva Rácz Laczi bandája és az 
első honvédzenekar fogja szolgáltatni Bacho karmester 
vezetese alatt. A rendezőség meglepően szép tánezren* 
dekről gondoskodik.

GYÁSZROVÁT.
Súly Ede, Veszprém varosának egy köztiszteletben 

állott, érdemes polgára, a ki évek hosszú során át 
városi tanácsos volt, e hó lí-én elhunyt Veszprémben, 
éjeiének 69. évében. Halála általános, mély részvétet 
kelt Veszprém varosában, a hol az áldott lelkű öreg 
urat mindenki csak «Súly bácsi>-nak hívta. Temetése 
ma délután ment végbe, óriási részvét mellett. A meg- 
boldoguitban Súly László, az ismert nevű szőlőbirtokos, 
a ki a balatonvideki szőlők rekonslrukcziója körül nagy 
érdemeket szerzett, édesapját, Várkonyi Dezső kolle­
gánk, a Veszprémi Ellenőr szerkesztője pedig apósát 
gyászolja.

Bartholomaeidesz Janóét, az agg lelkipásztort, 
Nyíregyháza varosának egyik legnépszerűbb emberét, 
tegnap temették el az egész lakosság impozáns részvéte 
mellett. A temetésen Zelenka Pál ág. ev. püspök is 
jelen voit. A hatóságok és testületek küldöttségileg kép­
viseltették magukat. Az oltár elölt Geduly Henrii, 
le:kész mondott imát, majd utána Materny Lajos 
debrcczem főesperes gyászbeszedet, a sírnál pedig Révt<z 
János nagybanyai lelkész búcsúztatta el a m^uoldu- 
gultat.

MULATSÁGOK.
— Orvosok a királynál. E hó 19-én, hétfőn dél­

után, a király kihallgatáson fogadja az orvosok kül­
döttségét, mely az uralkodót az e hó 24-én tartandó 
orvosbálra fogja meghívni. A küldöttség tagjai: dr. 
Elischer Gyula, dr. Major Ferencz, dr. Lichten­
berg Kornél, dr. Mékám Lajos és dr. Kétly Károly, 
a ki a depuUvtziót vezeti a király elé.

TÁVI BAT OK.
Berlin, február 16. A birodalomé;ülés ma folytatta 

a vasutügyi költségvetés második tárgyalásai.
Paris, február 16. A kepviselőhaz mai ülésén, a 

hadügyi költségvetés tárgyalásánál Galliffet hadügy­
miniszter kijelentette, az egyes fejezetek tárgyalásánál 
válaszolni fog Peiletan előadó kritikájára, de már 
most tiltakozik Pelletannak bizonyos állításai ellen, 
melyek szerint egyik ezredigazgatásnál sikkasztások tör­
téntek volna. (Tetszés és egyes ellentmondások a szélső 
baloldalon.)

Peiletan azt válaszolja, hogy ő csak egyes szabály- 
talanságokra utalt és a miniszter jobban tette volna, ha 
ezekre a tényekre reflektál, a helyett, hogy szenvede- 
lyessé teszi a vitát.

Foutniére szocziaiista vizsgálóbizottság kiküldé­
sét követeli, hogy nz eiuudó áltál felemlített tényeket 
illetői* gr megállapítsak a feleió'sségeket.

il aldeck-Rousseau miniszterelnök ellenzi ezt az 
indítványt és azt mondja, hogy kizárólag a kormány 
dolga vizsgalatot foganatositani. A miniszterelnök igy 
végzi: Igaz e, hogy a hadseregben minden megrovást 
érdemel ? Nem. i' dlelan maga is tiltakozik ez ellen. 
Egyes gyengeségek mellett mennyi csodálatraméltó oda­
adás! (Tetszés.«

Fourniére indítvány át ^0 szavazattal ŐS elle­
nében elvetették.

Zágráb, február 10. A tartománygyülés mai ülésén 
elv« tette D< rencsin képviselőnek a házszabályok némely 
rendelkezéseinek módosítására vonatkozó indítványát A 
ház azután áttért a szerbek peticziójára, a melyb°n a 
szerb nemzeti zászlónak törvényes elismerését, a görög­
keleti jelzésnek szerb-orthodox jelzéssel való helyettesíté­
sét, ennek az egyháznak a katnolikussal való egyen­
jogúsítását és a felekezetek viszonyának szabályozását 
kérik. A vallásügyi bizottság azt indítványozza, hogy a 
pptic7.ii t adjak ki a kormánynak tanulmányozás vegeit. 
MiuUn Popovics Vazul István előadó a bizottságnak ezt 
az inditvany.tt megokolta, az ülést berekesztették. A leg­
közelebbi ülés holnap lesz.

A közönség köréből.
üirdstmáríy.

Van szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 
a betét-kamatlábat 1909 márczius 
1-től 6 -ról 5 . -ra és 5" v-ról 4 J u-ra 
szállítjuk le.

H.-Böszcrményi részvénytársulati takarékpénztár 
37*00 igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYZS KÖZLEMÉNYEK.

» Az tivegpalaczkck éa poharak hitelesítése A
kereskedelemügyi miniszter az égetett szeszes italok 
kimérésére használt üvegpalaczkoknak és üveg poharak 
nak koronabélyeggel való hitelesítése tárgyában a követ 
kezd rendeletét adta ki : «A vendéglőkben, korcsmákban 
és egyéb nyilvános helyeken a bor és sör kimérésere 
hasznait üvegpalackok és üvegpoharak koronabélyeg- 
gel hitelesitetten való kötelező használatának a pálinka, 
azaz az égetett szeszes italok kimérésére hasznait üreg- 
pahezkok és üvegpoharakra való kiterjesztése tárgyában. 
1899. évi márczius hó 15-én 6523. szám alatt kiadott 
rendeleiemben kötelezővé tettem, hogy vendéglőkben, 
korcsmákban s egyeb nyilvános helyeken a bor és sör 
kimérésnél mértekként használt üvegpalaczkok és üveg 
poharuk kizárólag korona bélyeggel hitelesitetten hasz 
nalhatók s ejzvaltalában megállapítottam a hitelesíthető 
üvegpalaczkok és üvegpoharak általános kellék ül. Tekin­
tettel a közönség, nemkülönben az állami italméresi 
jövedék érdekére, szükségesnek találom, hogy a fent 
jelzett rendelet hatályai a pálinka, azaz az égetett 
szeszes italok kimérésénél mértékként használt üveg- 
palaczkokra és üvegpoharakra is kiterjesszem, minél­
fogva ezennel elrendelem, hogy 1900. évi julius hó 
1 túl kezdődőleg a pálinka, azaz az égetett szeszes 
italoknak nyilt edényekben, avagy poharakban való 
kimérésé kizárólag korona bélyeggel hitelesített üveg 
palaczkuk es üvegpoharakban eszközöltessék. Egyebekben 
f°ntidezett r^ndeletem intézkrdései nem változnak cs 
ennek büntető határozmányai a rendeletben foglallak 
ellen vetőkre is alkalmazást nyernek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A szarv.»marha és sertéstenyésstee érdeké­

ben. A földmivelésügyi miniszter a törvényhatóságok 
utján hívja föl a községeket, hogy a mennyiben állami 
közvetités vagy támogatás mellett óhajtják beszerezni 
a tenyészállatokat, legkésőbb márczius végéig terjesz- 
szék fel az állattenyésztési kerületi felügyelők utján 
kérelmeiket.
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* A dohányleváltá», mint a Magyar Dohányujság 
Írja, nagyobbrészt már be van fejezve s a hol még ez 
idő szerint folyamatban van is — úgymint a bal esi, 
budapesti, debreczeni, érmihdlyfalvai, hajdudorogi, nagy- 
létai, nyírbátori, nyíregyházai, rakamazi, tiszaroffi és 
vásárosnaményi környezetben — már csak utoljái járja, 
úgy, hogy e hó végén az 1899. évi összes dohánytermés 
át lesz adva. Az idei dohányanyag általában véve sokkal 
jobb a múlt évinél, ámbár az idén is került helyenkint 
nedves, hibás anyag átadásra s azért is az átlagárak 
nagyon különbözők.

KEBTSKEnPXEM ÉS TŐZSDE,
** A tisztességtelvn verseny korlátozása. A

kereskedelmi miniszter tudvalevőleg tervezetet készíttetett 
a tisztessegtelea verseny törvényhozási korlátozásáról, s 
ezt a tervezetet véleményadás végett megküldte a keres­
kedelmi és ipari szaktestületeknek. Az országos ipar- 
egyesület a múlt héten kezdte meg és tegnap folytatta 
a tervezet részletes tárgyalását. A tcrvezelet pontrói- 
pontra tárgyalták. Az első és második pontot egész ter­
jedelmében elfogadták. A harmadik pontot, a mely első 
felében az áruk származási helyének hamis megjelölé­
séről, második felében a hitelrontásról intézkedik, 
Bazár Pál két módosításával fogadták el, a melyek 
közül az egyik a származási hely szabatosabb meghatá­
rozására irányul, a másik pedig az üzletvilágban szoká­
sos informácziókat is a törvény ellenőrzése alá helyezi. 
A czégbitorlásról szóló negyedik pontot az egyetemes 
ülés észrevétel nélkül elfogadta. Hosszabb vita volt az 
V. pontnál, a mely a tervezetben megjelölt kihágások 
megtorlásáról és az eljárásról szól, A felszólalók nagy 
része a szabadságvesztés-büntetés lentartása mellett, 
kisebb része pedig ellene nyilatkozott. Az eljáró hatóság 
kérdésében a szakosztályok az iparhatóságokra kívánják 
hízni az Ítélkezést, de szakértők bevonásával. A hatodik 
pontból, a mely az üzleti titok védelméről szól, csak 
az utolsó bekezdést fogadták el azzal a megtoldással, 
hogy az üzleti titok védelmére vonatkozó intézkedések 
az ügynökökre is kiterjesztessenek. A tervezet többi 
részéhez az egyetemes ülés észrevétel nélkül hozzájárult. 
Hoffmann Aladár egy uj rendelkezés felvételét kérte, 
a mely szerint büntetendő az, a ki magát valamely 
ezég ügynökének vagy alkalmazottjának színlelve, meg­
rendelést szerez s azt más ezégnek adja át. Hath 
Károly plédig a zugkiáilitások es egyéb szédelgő válla­
latok által pénzért osztogatott kitüntetések használata 
ellen, a mely a liéztességtelcn versenynek egy ^modern, 
gpecziáiis média, kivan intézkedést. Az egyetemes ülés 
mind a két indítványt magáévá tette.

** Nemzetközi gabonaforgalom. Az utóbbi héten 
nem sokkal kevesebb búzát és lisztet szállítottak cl a 
különböző tengeri kikötőkből, mint az előző héten, de 
csak felét a múlt év megfelelő beiében elszállított tneny- 
ny,ségnek. Az u-zó mennyiség ugyanis körülbelül egy 
millió quarterre! kisebb a tavalyinál. Hogy ennek a 
csökkenésnek eddig a nemzetközi gabonapiaczokra nem 
volt nagyobb hatása, az egyrészt annak tulajdonítható, 
hogy Angolország készletei mintegy 2 millió quarterre! 
nagyobbak a tavalyi készleteknél, másrészt pedig a leg­
utóbbi nyngoteurópai jó termések következménye. A 
statisztika maga nem is lett volna képes a nemzetközi 
gabonapiaczot a teljes elposvánvosod istól megóvni, ha a 
párisi gukonapiacz nem támogatta volna. Páriában 
ugyanis állaiános a panasz, hogy az őszi vetések nem 
a legjobb kilátásokkal bírhatnak, minek következtében 
ott az árak tetemesen emelkedtek. Igaz, hogy Franczia- 
országban a búzaárak nagyon alacsonyak voltak, meri a 
legutóbbi termés olyan jó volt, hogy a bevitelt majd­
nem teljesen fölöslegessé tette, sőt az 1899-,ki termés­
ből állítólag jelentékeny fölösleg is maradt az idei Cam­
pagne szamára. Az e heti gabonaszáliitmányok az 
egyes országok szerint következőképen oszlanak meg :

" 1S90 1900 1899 1899 189«
febr. 10. febr. 3. febr. 10. auv. 1. ang. 1. 

qur. qur. qur. qur. qur.
Amerika 2S4000 271000 5USOOO 117.72000 10909000 
Oroszország 109000 100000 130000 3S9500I) 4801000 
Duna . . 7000 — SOOO 441000 1249000
India . . — — 67000 468000 990000
Argentina 107000 138000 106000 3438000 203000
Ausztrália 30000 66000 — 440000
Más országok 40tX)0 33000 4UÚ0Q 986000 1.>04000

Összesen 582000 608000 »68000 21429000 20000000
A tengeren volt búza és liszt

j

Angolország számára 
Rendelésre . . .
A kontinens számára

1900 
febr. 10. 
710000 

1,305.000 1
835.000

1900
febr.

68O.O00
.215.0UII
795.000

1S99 
febr. 10. 

1,280.000 
1,320.000 
1,245 000

Összesen . 
Tengeri úszott

2,850 000 2,690.000 3,845.000

Angolország számára 510.000 490.000 725.000
1 ; A kontinens számára 855,000 855.000 970.000

1 1 Összesen . 
Árpa úszott

1,365.000 1 ,345.000 1,695.000

Angolország számára 5ÓO.ÖOG 530.000 305.000
A kontinens számira 220 000 205.00* 240J000

Összesen . 
Fíozs eiszáiiiitatott 

Oroszoszáe-

7 80.00*J 7 35.000 545.000

4 szagból . 34 000 47.000 44.000 
Duna-mel-

2.239.500 1,592.000

lékéről . — — 7» 315,000
Amerikából 3.500 2.500 29 000 192.000 875.500

összesen 37.500 t19.500 73.000 2.507.UOO 2.780 ÖOO
** A gyértyagyarosok kartellje. Hónai.■okig foty-

tak a magyar ts osztrák gyertyagyárosok közt tárgyalá­
sok a végei1, hogy kartellt kössenek. Tegnap tartottak 
az érdekeltek ebben Becsben az utolsó értekezletei, a 
melyen konstatálták, hogy az eddigi tárgyalások mind 
hiába valók voltak, elvan nehézségek merültek fel, a 
melyek miatt a kartellből semmi sem lesz.

** A tőzadetanáca hirdetménye. A budapesti uni­
ós értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a hazai bank 
részvényei mától fogva szelvény nélkül s a január hó 1. 
napjától folyó 5%-os kamatokkal áruitassanak s jegyez­
tessenek a tőzsdén.

** Bankkimutatások. Az angol bank ki­
rn utalása e bó 15-dikéről, mint Londonból táv- 
ratozzák, a következő : összes tartaléka 24,340.000 
(4- 498.000) font sterling, bankjegyforgalom 28,198.000 
(— 282.000) font sterling, érczkészlet 30,743.000 
(+• 227.000) font sterling, váltótárcza 27,050000
(4- 212.000) font sterling, magánosok követelése
37,667.000 (— 761.000) font sterling, az állam­
kincstár követelése 14,037.000 (+ 1,467.000) lont ster­
ling, bankjegytartalék 22,607.000 (+ 316.000j font 
sterling.

A franczia bank kimutatása pedig ugyancsak feb­
ruár 15-dikéről a következő : érczkészMe aranyban 
1891-3 (+ 0-2) millió frank, ezüstben 1145-93
(— 1-5) millió frank, összes érczkészlet 3037-23 
(— 1-3) millió frank, váltótárcza 994-71 (— 32-4) 
millió frank, bankjegyforgalom 4047-63 (— 8-2) millió 
frank, magánosok követelése 575-65 (— 16-71) millió 
frank. A bankjegyforgalom viszonya az érczkészlethez 
75-05%. Kamat- és leszámítolási jövedelmek 447.000 
frank.

*’ Prancelaorazág külkereskedelme. A franczia 
vámigazgatóság közli a Francziaország külkereskedelmére 
vonatkozó adatokat az 1900. év első hónapjáról. A be­
vitel január hóban 381,368.000 frankot, a kivitel pedig 
268,754.000 frankot tett. E számok a következőképen
oszlanak meg: 

Bevitel
Bélái csikkek . 
ipari nyersanyag 
jparezikkek . .

Kivitel
EMmiczikkek 7 
Ipari nyersanyag 
jparezikkek . . 
Postacsomagok .

1500
71,075.000

252,786.000
57,497.000

1899
81,474.000

235,968.000
43,954.000

381,358.000 361,396.000

48,865.000
83,875.000

111,294.000
18,720.000

35,825.000
72,322.000

112,527.01X1
17,078.000

** Németország horbevltele. Az Olaszországgal 
kötött egyezmény által Németországban tudvalevőleg 
szintén leszállították a szőlő- és borbevitel vámját Érdekes, 
hogy a leszállításnak nem volt csak az az eredménye, a mit 
ettől az Intézkedéstől reméltek, mert a fris szőlő bevitele 
emelkedett majdnem kétszeresre, ellenben a borbevitel 
általában csak lényegtelenül emelkedett, s az. olasz, bor 
bevitele, melynek számára szállifi tták le tulajdonképen 
a vámot, nagyon észrevehetően csökkent.

A borbevitelről' hely és mennyiség szerint a következő 
kimutatás nyújt képet:

Francziaországból J. ,T’ 
Olaszországból . . . 
Ausztria-llagyarországból 
Spanyolországból . . 
Portugáliából . . . 
Törökországból . . , 
Görögországból . , . 
Más államokból . . ,

1895-ben lS99-ben 
métermázsa

315.970
130.930
85.530
58.360
30.040
24.630
14X20
13.610

320.390
108.490
80.450
94.550
28.200
35.900
25.800
22.120

262,754.000 237,752.000

A franczia borok bevitele a jövőben valószínűleg még 
emelkedni fog. mert a szőlőtermés Francziaországban 
igen kitűnő volt s ugyanolyannak mutatkozik most is. 
Olaszországban ellenben nagy pusztításokat okozott a 
filloxera és ez okozta azt is, hogy csökkent a bevitele 
Németországba. Az olasz szülőknek mintegy nyolczadát 
támadta meg e veszedelmes ellenség. Legnagyobb a 
pusztítás Szicziliában, azután jön Sardinia, Kalabria, 
Lombardia, Piemont, stb. Francziaországnak tehát a 
bor dolgában egyelőre nem kell félnie bábától. Figye­
lemreméltó különben a toruk, görög és a spanyol borok 
bevitelének emelkedése.

** Csőd a fővárosban. Tiller és társa budapesti 
bejegyzett ezég ellen, melynek egyedüli tulajdonosa 
Tiller Henrik katonai egyenruha kereskedő, kinek üz­
lete a IV. kér. váczi-utcza 1. szám alatt van, a buda­
pesti kir. kereskedelmi és vállótürvényszék lebruár 16-án 
a csődüt megnyitotta. Csődbiztossá ilr. Szabó Árpád 
kir. törvényszéki alhiró, tömeggondnokká dr. Hart­
mann Elek ügyvéd, tümeggondnok-helyettese dr. Dénes 
Endre ügyvéd neveztettek ki. A követelések bejelentésére 
1900. év márczius 19., felszámolási tárgyalóira 1900. 
év április 19., a esőd választmány megválasztására 1900. 
év április 21. napja tűzetett ki határidőül.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi lvredltorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Seibriger 
Traugolt kereskedő Szász-Régenben, Schultz Sándor 
kereskedő B.-Szarvasnn. Gajdos Mihály kereskedő 
Újpesten, Scherhammer dános kereskedő Mauerkirciien- 
ben, Tomanck K iroly kereskedő Prágában, Schuhman 
.1 '.nos és társa bejegyzett ezég Tesehenben, Friedrich 
József kereskedő N' ndekben.

KÖZLEKEDÉS.
() Helyi érdekű vasutak Ausztriában. Az osztrák

kormány törvényjavaslatot fog még u tavaszszal a biro­
dalmi gyűlés ele terjeszteni több helyi érdekű vasút 
építése czélj.ibói. Tavaly a/.éi t nem terjesztett be ilyen 
törvényjavaslatot az osztrák kormány, mert több helyi 
érdekű vasút épülőfélben volt, s azonkívül számos ilyen 
vasútra már megadták volt az engedélyt. Újabban ismét 
több uj vonalra kértek a kormánytól engedélyt s ezek 
együttes elintézésére fog a törvényjavaslat szolgálni.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 16. —

Gabonatőzsde.
A mai piacz újból csakis a tegnapinak Itü folytatása 

volt. Ámbár* a külföldigpiaezok jegyzései szilárdabbak, a 
buzaiizlet nem bírt lendületet venni, mert a malmok a 
készáru ajánlatokkal szemben ma sem viselkedtek ^ba­
rátságosabban, mint tegnap. Ellenben a tengeri most 
elsőrangú favorit a liatáridőpiaezon és a megfélemlített 
kontiemine nagy mérvben fedez, mert különféle mozza­
natok bőven hozzájárulnak a helyzet szilárdulásához. 
F.lső sorban befolyást gyakorolt a mai piaezon a new- 
yorki :,/s centnyi hírfolyam emel kedés, mely bennünket 
természetesen arra figyelmeztet, hogy az a néhány száz­
ezer métermázsa szerb tengeri,--mely az idei Campagne- 
ban a Dunán felfelé lógja útját venni, ilyen árviszonyok 
közölt kimegy Németországba. Arról pedig, hogy P.omá- 
nia a magyar vagy osztrák tengerparti vidékre szállítson 
tengerit, ma már szó sem lehet. Eltekintve attól, hogy a 
29 sít. 9 pencenyi londoni «Danubian* tengeri-kurzus a 
budapesti paritást messze túlhaladja, Romániá­
ban most a kormány az Ínséges vidékek segélyezésére 
tetemes mennyiségeket összevásárol és epén ma olvas­
hatjuk a braiiai «bu!letin»-ben, hogy 30.000 hektoliter 
ó tengerit vettek ily czélra horribilis áron (8 frank 80 
centimes hektoliterenként) 2 év alatti rátákban fizeten­
dőén több nagykereskedőtől. Fhből joggal következtet­
hető, hogy odalent nagyon is szükiben lehetnek az 
exportra utalt mennyiséggel. Mindezekre vonatkozólag 
különben mi már rég megmondtuk, hogy hova konklu- 
dál az általános vélemény és több mint valószínű, hogy 
e czikb számúra legal .bb a legközelebbi időben kedvező 
tesz a hangulat.

A mai készárupiaczon elkelt mindössze 14.000 
mmázsa búza, ebhez hozzáadva a tegnap délután kötött 
6000 mmázsát, a hivatalos kimutatás 20.000 mmázsáról 
szól. Ezenkívül elkelt 4000 mmázsa pusztapoói uradalmi 
búza 7 k. 80 fii. állomásra szállítva, melyre ráfogták, 
iioiry Svájc* szamára vásárolták, csakhogy ezt olyanok 
mondták és olyanok Rítt. .. a kik előtt a svájezi árszá- 
mitás ismeretlen. — Ki .dalolt:

Búza. Tiszavidéki : 200 mm. 81 kg. 8.571 2 I:., 
200 mm. sO kg. 8.35 k., ;,0O mm. 80 kg. S.30 k., 
300 mm. 80 kg. 8.-22’,!:., 10Ó mm. 79 5 kg. S.121/, 
k., 2500 mm. 79 kg. 8.35 t., 100 mm. 79 kg. 8.10 
k., 100 inrti. 79 kg. 8.... sárga kev., 200 mm. 78 5 
kg. 8.05 k., kev., 100 mm. 7« kg, 8.— k.. sárga, 100 
mm. 78 kg. 7.90 k., vegyes, 100 mm. 76 7 kg. 7.30 
k., bükkönyös, mind három hónapra.

Pestrnegyei : 100 inig. SÍ kg. 8.20 k., 100 ram. 
80 kg. 8.17'/., k., 100 mm. SO kg. 8.— k., 300 mm. 
80 kg. 8.0715 k., loO mm. 78 5 kg. 7.75 k., 100 mm. 
77 kg. 7.74 k., 100 mm. '78'5 kg. 7,70 k., sárga, kev., 
100 mm. 77 kg. 7.65 kor., 100 mm. 75 5 kg. 7.60 k., 
100 mm. 77 kg, 7.65 k., mind három hónapra.

Fejérmegyevidéki : 800 mm. 77 kg. 7.92'/, k., 
2100 mm. 75-5 7.75 korona, mind három bő- 

2000 mm. 75-2 kg. 7.62'/, k., hó­
napra.

Törukbecsei : 
rom hónapra.

Bajai: 1000 mm. 73-5 kg. 7.50 k., 500 mm. 
73-4 kg. 7.50 k., mind három hónapra.

Bánáti: 1850 mm. 74 kg. 7.55 k., három hó­
napra.

Baktárból-. 1600 mm. 78-5 kg. 7.90 k., 1350 
mm. 77 kg. 7.90 kr., mind három hónapra.

Szerbiai: 1000 mm. 74 kg. 7.15 k., három hó­
napra. 

Dunai: k., három4100 mm. 74 kg. 7,42*/,
hónapra.

Zab: 100 mm. 5.32'/, k., 200 mm. 5.80 k., 100 
mm. 5.30 k., ,100 mm. 5.30 k., 100 mm. 5,20 k., 100 
mm. 5.10 k.,-100 mm. 5.10 k., mind készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri: 100 mm. 5.10 k., par., 100 mm. 5.— k., 
par., 100 mm. 5.10 k., mind készpénzfizetés mellett-

Rozs: 400 mm. 6.30 k., 300 mm. 6.35 k., 100 mm. 
mm. 6.30 k., mind három hónapra. 400 mm. 5.25 L, 
par. készpénzfizetés mellett.

A határldőpiaczon nagyobb volt a forgalom, 
kenyérmagvak árfolyamai azonban alig változtak, mig a 
tengni és a zab kurzusai a tegnapiakhoz képest sokkel 
szilárdabbak; — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.71, 7.72, 7.71 k.
Szokványbuza októberre 7.90, 7.89, 7.91 k.
Szokványrozs áprilisra 6.45, 6.46 k.
Tengeri májusra 5.08, 5.13 k.

Déli 1 óra SO perezkor hivatalosan záródnak:
kor. 7.71- 7.72 

7.91- 7.92 
0.46— 6.47 
5.11— 5.12 
5.08- 5.10 

12.25-12.35

Szokványbuza áprilisra. , ,
Szokványbuza októberre. - ,
Szokványrozs áprilisra . . .
Tengeri májusra.....................
Szokványzab áprilisra . . .
Káposztarepcze augusztusra .

Délutánt forgalom.

Fedezések folytán szilárd maradt az irányzat, 
Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak.
Búza áprilisra kor
Búza októberre *
Rozs áprilisra..................................... *
Rozs októberre ....... »
Zab áprilisra..................... ..... *
Tengeri májusra................................*
Repcze augusztusra...................... »

7.71- 7.72 
7.91— 7.92 
6 45 — 6.47 
6.53— 6.54 
5.08— 5.09 
5.13— 5.14 

12.25-12.35

Értéktőzsde.
A mai tőzsde érdeklődést? a déli vasút ré szvényeiben 

összpontosult. Bécsből a legkülönbözőbb hírek érkeztek, 
hogy ezeknek a leginkább elhanyagolt részvényeknek a 
feltűnő emelkedését indokolják. Az egyik hír az volt, 
hogy a déli vasút magyar vonalait rövid idő múlva 
államosítani fogják, a másik szerint a társaság és az 
osztrák kormány közt a beruházásra vonatkozólag meg­
egyezés jött volna létre, végül pedig magasabb osztalék­
ról is beszéltek. E hírek alapján, a melyek azonban még 
megerősítésre szorulnak, a bécsi tőzsdén nagy kötések 
jöttek a déli vasút részvényeiben létre, még pedig 
folyton emelkedő árfolyamok mellett. Minden más 
értékben a forgalom igen gyenge volt, de a hangulat 
mégis szilárd maradt. Jelentékenyen előmozdította a déli 
tőzsdén a kedvező hangulatot az a londoni hir, hogy 
French tábornok csapataival bevonult Kimberleybe. A 
helyi értékek közül a villamos városi vasút részvényeit 
keresték élénkebben, minek következtében jelentékenyen 
emelkedtek. A hazai bank részvényeit is több oldalról 
keresték az igazgatóság kedvező jelentése következtében.

Elötözsde.
Az elutozsde igen csekély forgalom mellett tartózkodó 

hangulattal folyt le. Csak déli vasúti részvények keres­
tettek élenkebben bécsi számlára, miért i> áríolyarnuk 
emelkedett. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 757X0 
—708.20-ig, magyar hitelbank 7M.bO—752-ig, osztrák- 
magyar áliamvasut 603—664.80-ig, déli vasul 125.20»— 
129.40-ig, közúti vasút 086-ig.

11 óra 15 perezkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 757.00— 757.80, magyar hitelbank 752. —
752.50- ig, magyar leszámítoló* es pénzváltóbank v>02.-----
503.—ig, magy .r ipar- és kereskedelmi bank 192. —
193.—ig, magyar jelzáloghitelbank ti. kiu. 404.— — 
405.—ig, osztrák-magyar ál lám vasút 003.50—G64-.—ig, 
déli vasul 129.----- 129.50-ig, rimamurányi vasmű 031.—
— 051.50-ig, magyar korona járadék 94.30—94 40-ig,
közúti vasút 080;-----087.-- -ig, városi villamos vasút
339—340-ig.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsdén kissé javult az irányzat. Clénk forga­

lom volt a déli vasút részvényeiben, melynek árfolyama 
nagymérvű vásárlásokra 5 koronával emelkedett. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 757.80—75'8.80-ig, ma­
gyar hitelbank 753—753.50 ig, osztrák-magyar állam-
vasút 003.50—063.80-ig, déli vasút 129.----- 133.u0-ig,
rimamurányi vasmű 048—050-ig, közúti vasút 686.—- 
—683-ig, városi villamos vasút 339—343-ig. — Helyi
értékekben köttetett : Hazai bank 220. kereskedelmi 
bank 2870, bankegyesület 189—190.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 758.00—759.—, magyar hitelbank /53.-----
754.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 502.-----
503.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
192.----- 193.- -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
404.50— 405.—, osztrák-magyar államvasut GC3.UÜ—
004.—,déli vasút 133.-----134,rimamurányi vasmű 049.—
—050.—ig, magyar koronajáradék 94.30—94.40-ig, 
közúti vasút 083.50—684-ig, városi villamos vasút 343— 
344. •—ig.

Prämtnm-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—0 k., nyolez napra 10—12 k., 
február végéig IC—IS k.

Utótőzsde.
Az utótuzsde csekély forgalom mellett nyugodj volt.

— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 758.50—757.60-ig, 
déli vasút 133—134.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 757.80
—758.—ig, magyar hitelbank 753.----- 754.-—-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 502.----- ;>03-ig,
magyar ipar- és kereskedelmibank 192—193 ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 464 —4Cu-ig, osztrák-magyar
államvasut 603.50—664. —-h, déli vasút 134.----- 135-ig,
rimamurányi vasmű 649.----- 650.—ig, magyar ko­
ronajáradék 94.30—94 40-ig. közúti vasút 683.50— 
684. —-ig, városi villamos vasút 343 —344-ig.

Gabona forgalmi kimutatás*
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi íc-br. hó 14-én esti 6 órától február 15-én esti ü óráig 
Budapestre vasúton 4« hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl <"• - a budapesti fő vámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztm^nnyiségekrö1.
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Budapesti eertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székee-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése február lű-én. Előző napról vissza­
maradt 809. Uj felhajtás 902, összes felhajtás 1711. 
Budapesti fogyasztásra elszálliltatott 1078, eladatlanul 
visszamaradt 633. Napi árak: 120—180 fcllogr. súlyban 
88—94 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 88—94 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 88—94 f.-ig. Üreg nehéz 
84—92 f.-ig. Malaczok 76—80 f.-ig. A vájár hangu­
lata élénk volt.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 16. A) Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92—96 f. Öreg közép —.— 
L Fiatal nehéz ; 100—102 f. Fiatal közép 100 
—101 f. Fiatal könnyű 99—100 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép 94.96 f. Könnyű 
—f. Hl. Romániai: Nehéz —. — f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V, Szerbiai : Nehéz 94—97 
t. Körép 9í — 66 f. Könnyű 94—96 f.

Megjet/yzes. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a
szokásszeiü levonások mellett egy kilogramm súlyra krr.j- 
czárokbim értendők. Szokásszeriileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A «értések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
iránvadónak. . , , , ,

Sertédétszám: 1900. év febr. 14 napján volt készlet 
17.942 db, 1900 febr. 15 én felhajtatott 258 db, febr. 
15. napján eiszállittatott 312 drb, febr. 16. napjára ma­
radt készletben 17.894 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: Csendes.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Béc«, febr. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsde forgalma jelentéktelen volt ugyan, de a leg­
utóbbi árfolyamok elég jól tartották magukat. A déli 
vasút részvénye: jelentékenyen emelkedtek s erre az a 
hir terjedt el, iwgy a déli vonalokat államosítani 
fogják. Azonkívül magasabb osztalékot is emlegettek a 
múlt évin?!, a mi a spekulácziót vevésre serkentette. 
A bányaértékek ma gyengébbek voltak, mert a kartell- 
kérdés kedvező alakulásáról elterjedt híreket megcáfol­
ták. Gép- és waggongyári részvények szilárdabbak. Va­
luták feszesebbek.

11 ór cukor záródnak : Osztrák hitel részvény 236.60, 
Länderbank 118.90, unionbank 156.—, osztrák-magyar 
államvasut 138.20, déli vasút 27.10, alpesi bányarészl 
vények 274.25, májusi járadék 99.95, török sorsjegyek 
125*75, német birodalmi márka 118.17.

A déli tőzsde változatlan, csak a déli vasúti rész­
vények emelkednek élénken. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 236.50, magyar hitelbank 188.—, Länderbank 
119.—, union bank 150.—, anglo-bank 124.—, bank­
egyesület 136.25, tramway 141.—, osztrák-magyar 
államvasut 138.10, déli vasút 27.50, eibavolgyi vasút 
125.—, észak-nyugati vasút 120, török dohány-részvények
139.50. alpesi bányarészvények 274.—, rimamurányi 
vasmű 325.50, prágai vasipar 004.—, májusi járadék 
99.95, magyar koronajáradék 94.25. török sorsjegyek
125.50, német birodalmi márka 118.15.

Herhni jobb tudósításokra az árfolyamok szilárdabbak 
maradtak s még inkább megszilárdultak arra a iiirre, 
hogy az angolok Kimberleyt felszabadították.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 236.60, 
magyar hitelbank 187.75, angol-osztrak bank 124.uO, 
bankegyesület 136.25, Unionbank 155.—, Länderbank 
118 80, osztrák-magyar államvasut 138.20, déli vasút 
27.80, eibavolgyi vasul 125.50, északnyugati vasút 120.—, 
dohány-részvény 138.75, rimamurányi vasmű 273.50, 
alpesi hánya részvények 324.75, májusi járadék 98.85, 
magyar koronajaradék 94.25, török sorsjegy 125.7 j.

Boos, febr. 16. < Magycv értékelő carlataj 4v/0-os 
arany járadék 98.55, tiszai éa szegedi kölcsünsorsjegy
141.25, magyar vasúti ötesöo ezüstben 99.90, magyar 
kei. vasút all. kötvény 99.40, magyar leszámítoló- es 
váltcb.-részvpQj í25 magyar kereskedelmi bank 
2-87. — s magyar koronajárad. 94.10, 4°/0-os magy. föld­
ien er mentesítési 1ctv. 93.60, magyar hitelbank-részvények 
187 40, magyar nyeremény-k.-soryegy 162 —, Kassa- 
ederbergi vasútr. 91 25, rirnamuranyi vasmű 32í.—.

Béca, f; hr. 16 (Osztrák értékek zárlata.) 4-2u,A-os 
papír-járadék 99 $5, 4%-os osztrák aranyjáradék
99 15, i860, sorsjegy 137.—, osztják hitelsorsiegy
396.25, angol-osztrák bank 124 —. bécsi Bankverein 
130 50, C3?trík-mag*ar bank 120.60, déli vasút rész­
vény 27 60, dunagötna]ózási társulat 74.40, dohány- 
részvény : 38 50, cs. es kir. vert arany 11.43, német 
baukváltók 118.15, 4*2°/0-os ezüstjáradék 99 85, osztrák 
koronájáradék 99.55, 1864. sorsjegy 200.50, osztrák 
liitelintézeti részvény 2?0 75, union-bankrészvény 155.—, 
osztrák Länderbanl' i 18.75, osztrák-magyar államvasut 
138.— , elbavölgyi vasút 125.—, alpesi részvények 273.50, 
20 Iránkor, arany 19.26, londoni váltóar 242.45, 
bécsi IraUiWay 138.25. Kedvetlen.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, febr. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai gabonaüzlet szilárd irányzattal nyílt meg, később 
azonban az üzlettelenség miatt gyengült. — Köttetett: 
Búza tavaszra 7.90, 7.88 k.r Luza május—júniusra 
7.98 k., búza őszre 8.13, 8.12 k., rozs tavaszra C.77 
k., rozs őszre 6.85 k , zab tavaszra 5.36 k., zab őszre 
5.47—5.48 k , tengeri május—júniusra 5 38, 5.39 k. 
Repcze augusztus— szeptemberre jegyez 12.50—12.60 k.

Délután kedvezőbb new yorki és párisi jegyzésekre 
búza és tengeri iránt n,;mi érdeklődés nyilvánult, mim k 
következtében c két áru iránya valamivel javult, mig 
egyébként változatlanok maradtak az árfolyamok. A 
további folyamatban azonban csak a búza őszi határ­
ideje tarthatta meg 2 fillérnyi avanceát, mig búza ta­
vaszra 7.90-ről leszállóit 7.SS ra és igy visszaesett 
tegnap esteli állására. Egyebekben rozs őszre 1 —2 és 
tengeri 2 —3 fillérrel szilárdult, minden többi czikk 
pedig változatlan maradt. — Köttetett : Búza őszre 
8.13—812 k., zab tavaszra 5.76 k., zab május— 
júniusra 5.47—5.48 L, tengeri május—júniusra 5.38 — 
5.39 korona. Továbbá . győztek : Búza május—júniusra 
7.9S—7.99 k., rozs táv:, ra 6.77 — 6.78 k., tozs őszre
6.85—6.80 k., repcze augusztus—szeptemberre 12.50 — 
12.60 k. A készárupiaczon az üzlet a fogyasztók tartóz­
kodása miatt stagnált és az irány változatlan volt. A 
tőzsde szilárdabban zárult. Búza tavaszra 7.92 k., rozs 
tavaszra C.SO L, zab tavaszra 5.38 k.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOtK.
Berlin, február Ifi. (Az Egyetértés tudósítójánál; táv- 

iruta.) A tőzsde szabálytalanul nyilt meg. A bányaőrté- 
kek, a Laura-rőszrcnyek kivételivel, mind alacsonyabb 
árfolyamokkal indultak. A napi pdnzsziikséglet drágulása 
gyöngítette az irányzatot, úgyszintén az az aggodalom, 
hogy a Rulir-vidéken sztrájkmozgnlum van kitörőben. 
Bankok és járadékok bágyadtak. Vasúti értékekben nincs 
vételkedv. Déli vasút Becsre élénk. Osztrák államvasut 
és transzról! vasutak szintén szilárdak. Amerikaiak ké­
sőbb megszilárdultuk arra a londoni magánjelentésre, 
hogy az angolok felszabadították Kimberleyt. Parisból és 
Londonból is magasabb árfolyamokat jelentettek. Ma- 
gánleszámitolási kamatláb 4’/,%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-27u-os papirjáradék 99.30, 
osztrák aranyjáradé-k 100.50, magyar koronajáradék
93.75, osztrák-magyar államvasut 141.25, Kassa-Oderb. 
v.-részvénytársaság 90.00, bécsi váltóár 84.50, magyar 
vasút beruh, kölcsön 101.40, alpesi bányarészvény
101.75, Disconto Command!! 194.50, általános villamos- 
sági Edison 257.50, Gelsenkirchen! 205.80, Laura-kohó 
274.90, 4-2% ezüstjáradék 99.30, 4%-os magyar arany- 
jaradék 98.90, osztrák hitelrészvény 237.10, déli vasút 
30.—, orosz bankjegyek 216.50, 4% uj orosz kölcsön
99.75, olasz járadék 94.10, Dynamit Trust 161.60, 
harpeni 225.10. Szilárd.

Berlin, február 16. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
237.10, osztrák-magyar államvasut 141.10, osztrák déli 
vasút 30.25. Szilárd. •

Frankfurt, február 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 237.20, osztrák-magyar államvasul 140.90, déli 
vasút részv uy 30.60. Szilárd.

Hamburg, február 16. (Zárlak) Magyar aranyjáradék 
99.25, osztrák aranyjáradék 100.30, osztrák ezüst­
járadék 99.20, osztrák hitelrészvény 237.10, osztrák 
60-as állami sorsjegy 140.—, osztrák-magyar államvasut 
141.—, osztrák déli vasul 29.50, olasz járadék 93.90. 
Nyugodt.

Pária, febr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
S óra 40 perezkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 100.65, Z'/^/^-os járadék 102.65, magyar 
aranyjáradék 99.—, törleszthető járadék 99.90, osztrák 
aranyjáradék 100 20, olasz járadék 93.25, osztrák déli 
vasút 163.—, osztrák földhitelrészvény 1245, osztrák 
Lünderbank 513.—, török dohányrészvény 587.—, 
Banque de Paris 1112.—, Ottoman bank 5*1, Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, február 16. Jiyersczukor Aussigbán azon­
nal átvéve 26.15 k., márcziusra 26.20 k., finomi*-:,;! 
készáru Prágában 84 kor.

Trieszt, február 15. Ryersczukor azonnal átvéve 
261/,—271/, k., február—márcziusra 27—27 ; ; k.

Hamburg, február IC. Kávé márcziusra 3fi „ má­
jusra 37%, szeptemberre 38, deczemberre 38 . fillér 
fontonkint.

Hamburg, február 15. Petroleum helyben 8.35 
márka. Nyugodt.

Antverpen, február 15. Petroleum 23.25 frant
Boroszló, február 16. Búza 15.- , 14'el, rozs 13.70, 

zab 12.10, repcze 22.70, tengeri 13.—.
Berlin, február 16. <Gabonapiacz■) A küllőd 

szilárd irányzatára és az itteni kemény lágyra • az 
azt követő hóviharra a búza és rozs ura 1' ; murk-'.ai 
emelkedett. Zab szilárdan tai tolta magút.

Parts, február 15. Ayersczukor 28.50—29 50. 
Fehér ezuker folvó hóra 29.87%, mnreziu-ra 30.--, 
máreziustól négy hónapra 30.37’/,. májustól négy hó­
napra 30.87’/,. Finomilott enikor 103.50.

Pária, február 16. Bízza folyó hóra 20.35, m ireziUS" >. 
20.45, máreziustól négy hóra 20.90, májustól 4 hóra 
21.40, renyhe; rozs folyó hóra 13 70. márcziusra 
13.90, máreziustól 4 hóra 14.—, májustól 4 hóra 14 .5, 
állandó; liszt fleur de Paris folyó hóra 26..0. -
cziusra, 20.90, máreziustól négy fiúra 27.20, map;-: i 
négy hóra 27.90, renyhe; repczeolaj folyó hóra 
58. —, máreziustól 58.—, májustól négy hóra 58.25, 
négy utolsó hóra 59.25, nyugodt ; szesz folyó -
39.—, márcziusra 39.—-, májustói négy hóra 38.50, 
négy utolsó fiúra 36.50, nyugodt, idő : tödül.

Bréma, február 15, Petroleum helyben 8.45 m.u:. a.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. / v <' /< ; ' )

A mai igen élénk forgalomban diagál>h l-:tt a i i., a
baromfi és a húsféle. Kiu ponty kilója 2 km na. . 
ponty kilóját 140 fiilérért adtak ; a Ivarosa idc :... -r. 
balatoni süllő 220 fillér, balatoni for.-. • - í * v, r, tűk 
220 fillér, viza 200 liiiérbc került kdrrr.vnmu:%vnt. A 
jércze párja 360 fillér, a kar-v ,n d.% 1 t ví' » ■ s -r : u
hízott lúd kilója 120 fillér, a bízott puiyk i tód '- 130
fillér. Marhahús elejét 11J fillérért, hátú j d 12. : . i rt 
mérlek a jiuskereskedűk, iegai.tbb f, áj.ói vételekuii.

Szerkesztői üzenetek.
Elemér. A megturbisii.ik ezt u L ri-Tv- 

nem ajánljuk, hanem határ ;-Z' K in M.:-v Ha 
elég gyása. wit eg» nu j'.hirnevát i • r-.l i. i 
kai beszennyezni vs azután fel elv. v- m'; a
elégtételt megtgadni, akkor i. o -- > i,
elé állítani, a rrieiy bizonyára elv-.d r. d.i .. j* , 
mini megérdemli. De nyílva no helyen b Ital ; % 
verekedést, dulakodást provokálni, m-rn tartózd; .;. 
vevés r-zxuz^i közé. ha ugyan ;l v-ií !• 
nem krz.ienv'-nyezi. a mi ilyenf rma rn;bt'V-I ki* : 
gyávák tulajdonságai k<"»zé tarf- : i; a -t*
azt illeti, hogy nyilvános tiireyali.-f-n a i • :. •
meghurrzultntik, abban van valau.i. v - : i • i: 
nem keli attól tartani. Maga iija 1 - -v* 1. i• ■ i>, i. ;. 
város azokról a botrányos rágalmak: i j-' -zéi. i1 
beszédtárgya a városban, akk.-r < - d. i. .-znáii.... 
nevének, ha a rágalmak terie.'Zlvjt; i>*'-l:.n i;.- 
és Ítélettel sújtják. Ez annál kevésbi-é f.,/ u;l». i 
mert hisz, mint levelében kifvjti. ,
dolkozásu ember sincs a várn.-ban, a ki 
hitelt adna. At kell tehát adni a kárra- ■
egyetlen, a mit javasolhatunk.

H M. Temesvár. Nern hi -zük. !,o: v fr;.r.-t 
engedményt lehessen kic-zkuzulni. Ix- * ihb !<•--. • 
irodában körutazási jegyet vá' úr-.'l, a arv;;\
ményes árakon adatik ki.

Lelkész Almi;. Nem irta nK-g. hogv müven r: 
a választ. De n.t liii-zúk. tudni topa,- h -gv -z a i 
tünk önt illeti. Az említett intézet <■ ina:: <h 
királyi :> iieakarlűma i VI. Aridra - v-u G7. > K’obt 
zetbc. a liol a zongo:a tanilvánvok b-g.'rl-ui-o kir ... 
részesülnek, kezdőket nem vesznek IV*l • :.r
közül is c«ak azokat, a k k j-
nak a kezdet neiiér-•-eein. A .V, t--• *£ 
utuzai sokkal inkább megfelel az ön Kánya 
mert olcsóbb, s ez. mint hja. f,:d ■ . má .... . r. 
zenedéből azután később atb-phet ..
intézetben kaphat diplomát. Leg. bb, i t a ,>• 
prospektust kér s l.a majd félj un id- im-j. ..e-tVe, 
szolgálunk közelebbi tanácscsal.

Condurango bor. Minden gyó'/vszo.*álban >:\
Gazda 18f>9. Szakácskönyvekben

előírást.

ak hó

alól

An*

Felelős szerkesztő: Dimes Matton.

Tulajdonos és kiadó.

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Rész,.-társasig

Kivonata hiv. lap február 16, számából
Árverések a fővárosban. /: -,

koronára becs. ingó», f-.ii.-n r 17. VI!. k. i . i-‘,;, 
czutu. Juhar l.-ii.V -. Iii'O koron.-a t’- .. . ; : .
22. VI. kér. király -utcza 3fi. szám. Zitp/ta András ' .
koronára becs. ingói, l . ru ,r 1. \ ill. k,-r. 1.
szám Perl Miksa 017 koronára fiivs. !,.. . . i
\11. kér. szövetség-uteza szám Prt 7
koronára bér- ingó?, február 17. VII. tér i ’. ■ ;
23. szám. Síhhesser Henrik 70x"> koronára i .
lebruár 20. VJ), kei. Ktváii-tór V. szám. 1 ■ ■- . L
koronára bees, ingóé, február !7. VI. kér. moz
10. szám. Stern ts Markel 6871 írtra becs ii gós febn 
17. VII. kér. Kazinczy-utcza 31 zám.
111.496 írtra bei'sült ingatlan.,i I-io iár 7'!. V 
kötniány-uteza 22. szum. Hertrimut Simon 12.0 - tr:ra t. 
ingati. márczius 5. VI. kor. Ujvilac-utcza 45. szán..

Árverések a vidéken. Priedmaun Mózes üki'l kc.ro: 
becs ingóé, márczius 5. Szeren . JJorocU: Sámuel 
7017 koronára becs. iogős. február 19. Kolozsvár. 7í 
Fertőzz 5900 frtra bocs ingó9. márczius '6. Torda. 
Apponyi Antal 44100 írtra becs. inzös. már- zius 1. Szó; 
Trösztler Ármin 3959 frtra becs. ingús. február -jv \ 
Popov Pera 14.380 frlra becs. ingáit, márczius 3. fi 
Becse. Bereite Ferencz 4312 koronára becs. ingati. mar,
14. Szabadka, l’ohiay György 2500 koronára becs. in 
február 14. Edelény. Timor ín Jakab 417.2 koronára I 
fogós. _ márczius 7. Szász Régen. Nagy Mihály 10 V; 
becs. ingati. márczius 14. Kolozsvár, './ungreisz*M7irl; 
koronára becs. ingus. február 19. Hatvan. Filkarith -/ 
Mattanovich Ottilia 400 koronára becs. ingati. május 
Módos. Major Károly 5700 frtra ingati. márczius I 
Gaepreg, M.-Ssigcti tabui éhpénztúr 500u frtra becs. 
márczius 9. Máramaros-SzigeL Fet'n,T Sámuel 3777 rrra 
becs. ingaU. május 1. Máramaros-Szigef. Lene Lajos iron 
frtra becs. ingati. márczius 9. Esztergom. Tatai Andr.v 
5790 frtra becs. ingati. márczius 12. Zomlior. Utirc-ir La 
2400 Irtva becs. ingati. márcz. 12. Szeged Sichern 
Simonnc 10.792 koronára becs. ingati. április 1< Na- 
Kálló. Fuhrmann Gyula 2000 frtra becs. in-atl . r'rili ' 
Sopron. Berki Jinosné 3000 koronára bet-, m.-atl ..'-íréi.
7. Komárom. Tutbovies György 3u41 forintra becsük ing:", 
márczius 20. Kis-Yárda. SebőmbaOt Emil 17.159 koron,-a 
becs. mgós. márczius 14. Makó.

CsSdmeenyttée Az aradi kir. törvénvszék 
ioud es Acumann ezég közkereseti társaság tagjai 
Csődbiztosui dr. Scbartner Sándor kir. törvényszéki bíró, 
tömeggondnokul dr. Fischer Jenéi, helyetteséül dr. Perecz 
,a .ara^jr ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 

márczius 15. A nagy-kikindai kir. törvényszék részér--t 
Jleicaid Ferencz nagy-kikindai bejegyzett vegyeskereskedő 
ellen. Csődbiztosul Kovách Gyusztáv kir. t örvény széki birv, 
tőmeggondnokul Petrovfcs Milán nagy-kikindai, helyetteséül 
dr. 8chwarcz József nagy-kindai ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő április 12.

Csödmegezttatetée. A debreczeni kir törvényszék ré­
széről Nágel László h -nádudvari lakos fakereskedu ellen ^ 
csőd megszüDtettetett.

23.0?

ingád.
fr'ra

részéről
ellen.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 17.
Napirend 1900. febrnár 17.

Naptár: Szombat, február 17. Róm. kath. Dvnat vt. 
ProL DonáL — Görög-orost : (február ű.) Ajota >2.
— Zsidó: Adar IS. Sab. Ki Thera. - Nap ü or** 
perczkor reggel, nyugszik 5 úra 9 perczkor e-te,^ o 
kél: 8 óra -20 pereikor délután, nyugszik: i óra 
2.» perczkor délelőtt.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviaeloház pénzüsyl bizottságin»* ülés» d. H

5 órakor.
A. országgyűlési képvtiolSváUsztói jogosnltság tér-

■lésében a kir. kúriához intézett feliobbeu;«». elmtezésére 
alakult tanács ülése d. e. IC órakor az V. büntetötanacs 
termében.

A magyar jogászegylet felolvasó ülése d. U. 6 órakor
az ügyvédi kamarában. , , -

A magy. pedagógiai társaság felolvasó ülése d. n. 5 
órakor az akadémiában.

A nemseti mnsenm: képtára nvitva d. e. 9 órától 
d o 1 óráig. — Többi tárai inegtekiatiietŐk 1 kor. díj 
melleit.

Technolog*** iparmnzeum zárrá.
Kgyetoani könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. U. 2—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d e. 9—1-ig.
Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva este é

y-töi fél 9-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d e. 9 órától este S óráig. Csütörtökön ó-tói 11-ig séta. 
rangverseny villamos világítás mellett. Beiépödij 1 korona 
Vasamap délután 1 órától 4 óráig 4u tiller. 

Iparművészeti muzenm e-e az iparművészeti társula 
állandó bazárja az ullöi-uton héttő es péntek fciveteieve 
naronkint 9—1-ig.

Ileák-maneoleum a kerepeai-uti temetőben nyitva d. o. 3
óratói 5-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 3U kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilváno 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 1U—1-ig
A» 1848—49-iki ssabadsagharoai emlék gyűjtemény

•s Keeeeth-maseum: St°fania-nt 51. sz a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár 'Erzséb^t-kórut 19.) nyitva 9—1-ig 
Magyar kir kereskedelmi muzeum: Igazgatóság Vii., 

"<erepesi-ut 20. szám. Hivatalom órák V—2-ig. Tudakozó- 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár Vii.. kerepe^i-ut lml. 
sz. Hivatalos órák 9 —i2 e- 3—b-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása. /.>/- u mintatár -V kerested e lem törten éti 
gyűjtemény, továbbá a házi inori kid'itos (melyben az 
üzietvez°tőség árusításokat is eszközöl) a városl-geti ipar- 
ctárnok.ban nyitva: 9- 12-;‘_ : d u. 2—-iisr — A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezető-égé » magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., vá'-zi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló. Gynrkovit« K. :-*c — Nikolit» D. Arad. Zuturv*c?ky

E ar. — RurküV A. Rév. — Hatr <1. jyungy'A. — Donath M
1, - - ZüzLc-i .>:. *7*cz. — L-chúil^r S Dóvá. foppe-r J Fuz^ony. 
Pfeifer G. Zsamb»k. — Guld«V:u A. Beszterce. — Ora-vhe -. Nixdcrf 
k t.n M D.-Földvár. — Va:/a J. -ze'ed — ^ebrauer J. Ja* rbvreuv.

József foherczeg szálloda. F.scI.t J. T-^zt-.Miklós. Bu.iaspilr i.
2. ivprvo. — .V-.ru-> U. Mirburg. - kuf'.-r A. Becs. — Bo*ssnyi L.
A *oota. — Schmidt N N -G u. - R.ró L F -T-tmy. — fitcher J. Becs. 
f.vftner 5. Bartta. — Ml'.lier i. i.t--'». - ~r ■ r Uy. Gyúr GoMner G. 
i U7SOOV. — XeroCk A. Fiún*;. — L--iío-r Ti. l éc-. — Mór K. Kassa.
Per^er'J V.-f.’cz. — Kovács K Bra.-- - Poogrt.cz 1. Baja. Szantosy
try. Sz.-Fohérvár. — fek-te Debreczen. — Balog í. .Nagy-Ku.oly. 
1 A = S. királyba;.

Pannónia szálloda Senta» P. Borya.:- Gr Ajtony. A Eberhard. 
5 -zi>y ti. Cjf-hrriv. — Lázár 1. liloeva. — .Vigy.I.. N.-Károly, szakái ti 
1 v-oncz. — í'r. Mar*ch: ) L. Arad. — Markv. its I -r.fi *«• F. Schi—b-.-r^-r 
I. -zubedka. — Szvanyi 1. Bagyou. — ka'ser r..-n- Mitruvacz. — '-V.a-.-r 
>. Grác.*. — Kis-« A Pásztó — Kruj-p 1 Pecsks. — Ur. Kar-rii !.
: erecake. — Szobor P. >>irce\hara. — i " azi-luok. — Pűlcz 1. 
I =üít-.-re-o-a. — Po!va B. -:oli ... — Pf !*z .. F.szter ... — ^ O. i •> E. 
£ zakcíary M.-o<* Leva. — UjI- ;-.m P. Uyx ngy.> — r .jp T >l-z"tor. 
kováé-» L Xyirt-gyb.i.'a. — K>.u 1. •'zi^-u — Hrn.l . *• .
I -Ircseb F Zágráb. — Huxt.it- * H. Duna; **'7. — Gotthard P .Mikoc? >1 
F. me. — Kállay L.-n-1 H mr .• i. — L-: B -vanyi G N -Varad.

HnegarU »xalloda G-. Seécr -nyi I. fis ki-» -• - Béé«. — Gróf
\'i --Rbrant V. és ti-^. Bo t-*ly i.. cs n»je Salg torján. P.edfein
h Morgan M. Maiim L. «r> *■s-.i'-tr-ik F..i>. — Ar-'tibu.-l r Bruila.
l«Lo-áian 7. K oo*-t3nti0apo: > — Sutru-IF a r- • P... hia !-’• .n
l. rs naje Gcgnac. — H*ciao Koiuz«v..: U-n'-ch 1 i.teíar. ' • ebi
A. Barceteiep — Tausetg U. /.-•.*rab. — íiI. tia>. ‘-chLtr. A.

K:„er H. Ffürrheim. - RotediM C Frankfurt. - Kin S. Pér.. Munk H. 
Brünn. - Eggenhofter 1. E-ztrr^om. — Dr. Mangold S Recsterek. Zweig 
H. naraszló. — Kle:n I. Érsekújvár. — I öw M. Boroszló. — Bolton ti. 
Ward L. Wilson H London. — Lvg Hahn S. Bauer M. Joly I. Kuraoda 
Dr. Bamberger G Taus>ig C. 0y5ry A. .Neumann i. Heb S. Bliunka. 1. 
N tmacn L. Béoá.

Nádor szálloda. Dr Verese S. Gyergyó Szent Siklós. — Bolleh V. 
Ver*ei-z. — Boz-y L Dekret.rn. — Nunhaum L. Brassó. — Szoznhaiv A. 
Salg.i Tarján. — Winter Ä. Veszprém — Antaly G. Kolozsvár, ^ontagg 
>. 1 e-*s. — Várady fi. Knsaa. — SzQts Ede Uesrtercze — Láng Max Secs. 
— Dórgfl Manó Nagyszeben. — Heller Mór Brünn. — Latky S. Eperjes. 
—- Mészáros U. Nagy Karoly. — Tornai J Szombathely. — Gaál Vi’moe 
F*7tergom. -- Garay S. Pozsony. — Gligoreszko Uy. Kassa.

__ Metropole szálloda. Dr. Bottka Gy. A. Maróth. — Sxávay Gyula 
Győr. - tiatrai Noviik L). Lipcse. — SzaJvezky G. N.-Láng. — Dénes A. 
F»nertí*mp!ora. — Nádor ti. íagrab. — Vig Gy. Szolnok. — Tormay Gy. 
R. Szent Mihály. — Perl K. Szabadka. — Stern 1$. Komárom. — Henk# 
H. Bros. Stick K. Kassa. — Pavelka K. Beezterczebanya. - Szeote J. 
Papa. - Hirschler 1. Miskolci. — Takács K. Gunucz. — Hitter E. E-zék. 
Bruck L Szekesfebérvár. — Grünnvald Ö Z -Egerszeg. — Kohn Izidor 
B.-Gyarmat — Spacz D Kassa. — l'orgesz Béla Selmeczbauya — 
Hartsteio J. Becs. — KovarsevBs R. Ada. — Fischer N. Leva. — Stern 
.Mór b.-Csaba. — Szoüury f Ny. Újfalu. — Deutsch Karoly Komárom. — 
Abele«z 8. Makó. — Engelmann A Ada.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 17-én.
CARMEN«

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Merimée Prosper beszélje 
után írták Af-dlhac és Halévy 
L. Forditotia Abrónyi EmíL

Személyek:
Don Jósé Lixrizza

népszínház.
Budapest 1900 febr 17 én. 
Bl&h* Luiza asszony vendég 

felléptével
Az igmándí kispap.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Bérezik Árpád.

Személyek:
Nagy János Szabó
Erzsi Siposné
Ferencz Vidor

Elhaltak névsora 1900 febr. hó 16-án.
Strohbergpr M. ismeretlen Erzsébet s?egeoyhá7.
Schwartz A.-né &2. P»aLotár H. .'-4 6. Garam-c. 23 
Szokol I.-ne 4U 6. Kender-u. 10 
Horvath L. U'J é tiulvow5ky-n 31.
7englein V -né sr. Libovszkv L. 74 e. SzegényhAs.
Waseerburger J -aé sz. Vogl R. 73 é. Szegényház, 
fíadze 0. 17 é. Kiauz.-i-u. 4.
Simtis D. HO e. Szigetvári-u. 21.
faikas J. 3V, e 13
Batizoosky F. 6u 4. Rőkk szilárd -a. 17. 
jNemet L. :74 é. Vhczi-ut 75 
Str vsky E.-né 54 é. C«Gm5ri-ut 46.
Gyokos M "Jo e. Király-a. 13.
Bergt-r I. oS fi. Vaczi-kőrut 17.
űzv. Donner l.-ne sz. Barna E. 75 é. Király-0. 15.
Máival H. 83 fi. I-ei'ó Erdósor 3-s.
Wottich M. »13 4. Andrássv ut 24.
Hercz M. 8 4 Bródy á Kórház.
Simonffy B. a Lipótmezü.
Ha reá J. t.0 e Felhő u. 3.
Trvtt'ai l.-né sz i.;-htenst»in T. SÍ é. AikotáS-u. 18,h.
Lntovsky F. 85 é S irmány-u. *
N-ker J. 38 é. Utró'.
Sch:achta D. 40 4. CtróL 
Jankovi.i« T. 18 e. Útról, 
tie gi S. SV, e. E4rkocsis-u. 87,
Ziegler J. 78 e. l..ijo«-u. 147.
Weinberger A. 45 e Ki-korjna-o. «8.
Laszió £. ó 0. iin.lrei-u. 8.

Escamiilo
Dencaire
Kemendado
Zuniga
Morales
Lilas Paetia
Carmen
Micaeia
Frasquita
Mercedes

Beek
Várady
Dalnoki
Komái
M ihilyi
Gondii
flilgermann
Kotter
Berts M.
Payer M.

Esztike 
Biti 
Király Pista 
Lazsák 
Bátor 
Peti 
Mózes 
Kadarka 
Garabó

Balah L.

Solymosi 
Hegyi 
Horvath 
Újvári 
Szerdahelyi 
Delli 
Gondos

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 febr. 17-én.

Bernardo Montilla.
Dráma 3 felv írta Eehegaray 
J. Spanyolból ford. Palthy K,

Személyek:
B. Montilla Szacsvay

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 17 én.
Napoleon öcsém.

Eredeti bBhózat 8 felv. Írták 
Gufchi S. és Rákosi Viktor. 

Személvek:

Inés
Alearaz

Gonzalo

Enrique
Kezdete

Heg vési 
Császár 
P. Márkus 
Hetényi 
Szacsvaynó 
Horváth
órakor-

Téllvay
Lüi
Baráth
Napoleon
Fülőp
Hóra
Ma szák
Bisotka
Mi-ka

Góth
Lánezy
Tapolczai
Hegedűs
Gál
Delli
Rónaszéki
Szerémy

Pécsi P. 
Mukróczvné 
Bárdi 
Almási L.

Kezdete 7Va órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Fudarcst. 1900 f-br. 17-én.

New-York szépe.
Operett 2 felv. 0 k ben. 
Szövegét irta Hutrh Murton, 
for-jjtották: Salgó Frnó és 
llakai E. zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker. 
Szemeljek ■

Habíikuk
Hány
Mordkerl

Cura
K nneth
Biiuky
Kissié
Twiddles
Violet
Rat'i
P;:t'i
Myrle
GuF-enie
Birdif-
G lady 4
Dot othy
Marjorie

PanzNi
Fricat 
Fi ti
Mr. Sheep
>V i I:: m

Sziklai
Ráthonó
Vidor
Kardos
Margó
Giréth
Rózsahegyi
Róza
Beöthy
Ink--i
F ilredi
Udry

Haraszti
Horváth
Bében

Aranyos sí 
Hessen vei 
Leduisky 
Kédey

Kezdete 7* , Órakor.

V AR-SZINKAZ.
Budapest 1900 febr. 17 én.

Rosenkranz és 
Güldenstem.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Klapp Mihály. Ford. Csiky G. 

Személyek:
Liebenstein hg. B-rc-cnyi 
Ernő gróf fia Náday B.
Rosenkranz Nádsv
Kienborn L^ndvayné
Clariese Csillag
l»Qring Szigeti
V ilmu Nagy
Sehallen borg Me-zárufl
Schmählich Zilahi
.San fliehen Újházi
Ernő Paulay
Egy angol Kőrösmezei
Schleich Latabár
Charles Faludi
Gertrud Keczeri
Pinczér füredi

Kezdete 7 órakor.

U *• lé M i sn
Magyar tudományos színház.
b idapect. 1900 febr. 17-ern
Mas világok mint a mienk

Utána:
A föld regénye.

Végill :
Transvaal.

Kezdete 71 ^ órakor.

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operaháx műsora: Fo»drfiap Az ezred

leánya. — A piros czipö.
A nemzeti szlnhns műsora: FagdrzioD délután

Nőuralom, este Keresztelő János.
A népszínház műsora: Vasárnap délután Görög rab-

szolva. eíte Kurucz furfang.
A na^yar színház műsora: Vasárnap délután Az asz- 

szonyregement. este Newyork szépe.
A vígszínház műsora: Vasárnap délután Napoleon 

öcséin, este Osztrigas Miczi.

F0L1ES CÄPKECS
Ma 10 órakor szenzácziós újdonság i

Sámson és Belila,.
í’ajo.lisztiku> bibliai daljáték. Szövegét irta egy filiszteus. 
Zenéjét összeállitotta és részben szenette Kjnoch Adolf. 

Rendező Rótt Sándor. — Záradékul:

Blond© Bestien.
Bohózat, irta Leaner H. Zenéje Kmoch A.-tói.

Erkély, incognito páholyok.
BLltiinö etelek és italok — Figyelmes kiszolgálás. — 

Mérsékelt árak.

K u H G a FSl ä :,,e.0,Q Balogh Karoly
SZÁLLÓOA

Somossy Mulató
(Nairyir»ea6íuto*a). 3b512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Ma, esombat. február hó 17-én

nagy elite álarczos-bál
a Mulató összes egyesített helyiségeiben, mely al­

kalommal a báli zenét

ifj. Strauss János, Becsből
(a „Kktz und Maus“ ez. operette szerzője) 60 tagú zene­
kar élén fogja vezényelni. — Jegyek elővételben 

1 frt 20 kr., este a pénztárnál 1 frt 50 kr. 
Bálijegyek előre válthatók : Weisz A. nagytöz~de 
Károly-körut 2t».. Szárító Mór, Keeskeméti-utcza 14.. Patzik 
Kertész Luiza Bécsi-utcza és Kristóf-tér sarok., Dohánytözsde 

Andrássy ut -Zti. és 36. szám alatt és este a pénztárnál.
A nemzeti zenét a kedvelt Munczy Lajos czigány 

zenekara fogja játszani.
A még meglevő páholy és páholyülések, egész na­

pon át kaphatók a nappali pénztárnál.
A bál ltezdete O órakor.
Holnap, vasárnap, február hó 18-án két nagy elő­
adás . az esti előadásban először ,Jeruzsálem leánya 
és a pásztor fin-" ez. operette. előadja a 40 sze­

mélyből álló keleti operett társulat.
NB. Számozott helyek mai naptól fogva a Mulató 

pénztáránál előjegyzési dij nélkül kaphatók.
A mulató villanyos világítása W üsté es Ruppreoht 

cseg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

Az idd Európaszerte változékony, szeles és szórványosan 
csapadékos volt.

A hőmérséklet északról folyvást sűly :d és Európa észak­
keleti uygyedében kémény fagy uralkodik.

Nálunk tegnap nyugatról fokozatos derűié? mellett a 
csapadék mind keletebbre húzódott és az idő általáno­
san szárazra fordult, ma reggel azonban nyugat felöl 
újra berni.

A hőmérséklet északról sülyedt és 22 éjjel általánosan ^ 
fagypont alá ment.

Nyugatról terjeszkedő bomlás és hó fvagy e~ö) várható 
fagypont körüli hőmérséklettel.

Vízállás, 1900* február 16-án,
I**

Schárding

Passau . . .

Becs . . . . 
Pozsony ., 
Komárom . 
Budanest. , 
D.-Fóidvór. 
üllői.ács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pan- sova.. 
Drenrova

Vág:
Szered . .

Rábai
Győr . .

Zákány.. 
Bar s . .. 
Esi-k. . . .

Siáva

Mitrovicza .
Jegyek m

+35 <10

> 12

> ic

Bégé:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N-BecscereL .

Tieasa
M.-Sziget. 
Teker.32a. . 
Tisza-i "jlak.
V.-Nameny. 
Záhony (Csap)
Toka;,...........
T:sza-Fűred 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeded . . 
Tőrök-Becsa 
Titel ....

CieeM/cA»e

+ 80 > 11 
- 24 > 3 
+ t,8 < IC

+ 93 > l
+ 1GU < 2
+ 123 > 6

Köröe:
8ebcs:N.-Várad 

, Fekete: T nke.
I Fehar: B.-Jenő 

1 ( Kettős: Kékes.
Hármas:Gyoma

+ 40 > 22
+ 90 > *
-*r 74 h 25
+ 24< > t4
+ 330 > 4

+ 545 > 7* Arad ... • — G4 >
+ 5(2 ti1 Makó. . . . + 5U " 4

agyar ux ata * + noli fölött, —null alatt. > arada
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteorolnQiui központi Intézet t ir- 
lrati Jelentése líOU február IC fin regjei 7 órakor

A mély atlanti depresszió ina reggelre benyomult a kon­
tinens nyugati f-lére ..•< •r-utrui-. Anglia van. mi-'-
re-zrul a maximum eru-ödv“ a kontinens keleti feleve ter­
jeszkedett ki és czentruma Finnország táján van.

Állomások
!=! Á h6- 
5® j mérséklet 
r* . 1 Celsius

Szél
1 i

IP! edw
ffi

II á

flieen

trvavaraija —
"1

60« — 65

i 
",r 1

°'*zh:inva — öí*9 — 7.:. NW 1 1 — 5
Kis-kartal — — r.2'7 — 1.6 SL 3 4 — 7
S-Szombat — ti 1 5 — 4.6 N 1 0 — 5
Ma.'var-Üvár — ü-2 3 rt 1 2 — i
'-Gvaita — — 1 til 8 - 50 1 — 5

hurtavegt — — 61 6 — i.G NW ! 4 - 6
Sooron — — fc-0 6 - 1.0 W 5 4 —
Heren? — — 6*2 t - 1.2 sw 2 4 _ 1
Készt: ely — — 62-6 — 12 N l 0 — 9
Záírráb — - C2 ó — C 2 t: 1 C _ 10
Károlyváros —* 61*4 — 1.9 — 0 — 10
Fiume — — 60 6 4-2 7 NE 1 1 — 14
Cirtvemca— — 60 9 t 2S 1 _ 12
Pancsova — — 62 S + u NW 3 4 6
UreoKova — — — — — —
/.sonitiuiya — 6:-2 — N 1 3 5

t>2'i - 1.3 NW 1 7
- 2 2 — 06 N 1 C 7

Szolnok — — - 0.3 S 3 3 6
Eger — - t-2-6 + 0.0 S 1 4 5
heoreczen— - 6-: 1 — i.í NE 4 2 ;o
Kesinar» — •» 6í 9 — 5.9 t
Ingvar — — dl 7 — 4 i NE 2 2
Akna-Sziatma — A1 — i.7 , VV 4 4 6
Szatmar — — 61-6 — ■ j . NW 2 0 4
Nagy-Várad -- — — ! - — —
Koiozsvar — — 61 0 *2 4 VV 2 4 7 1
N a rv-Szenen — 6 t - Oü ,N 1 4 lu d 1

60-8 — 31 , E 2 4 3!
Salznorg — - 6-t -+■ 1.3 S 4 * 5 I
Klagen fart— — ul 7 — Í6 N W 1 G
Hója — — - 60*6 H- 2.5 1 KÉS 1 l 12 !
Lesina — - 60 1 + 6.6 NSW 2 0 •■2 1
Sarajevo — - 6 1 . NE I 0

6.3 á- 37 3 111
Florence — - 61-0 + 11 SE i 4 H j

61-1 4- 4 *2 X 2 4 -
NáDoi? — - 60 6 + 7.S NW 3 4 __ -!

Palermo — 6'- S ‘ + 7.2 w = __
Malta— — _ 59 5 W.YN3
Zűrien — : 7,2-, _ 2 __
Biarritz — _ í + 11 — _
Nizza — — — 59-2 |+ 7.1 1 F: - @ _
Paris — — _ 4l"2 , + S.6 SW 5
Kouennaga .-,79 SF. 7 4
Hamburg — lS*4 — 5 6 , EE5 6 * S i

:,G 0 — 5 2 , EF.S í *
Christiansand _ 1 — i.8 LSE 1 1
Stockholm — i -
Szent-Hetervar t‘9-4 — 32.0 NWN 0 t 2V. u szív a — 1 65 4 — ,9.2 NWX 0 4 1Varsó— —
Kiew — — , — 9 5 , SW 4 *Selma — + 22 NSW, 4Móha— — f 0 3 — 1) 4 WNWi t j 16
konstanUnaoolf -f- C 7 NWN 1 4 i 4Athen — _ "j 1 4- 9 6 X ú 4 1 9

—C

A szélirányok jelölése: N észak. E — kelet. S 
■r W nyugol — Felhőzet: 0 -g-sz-.-n derült, 1 töb >
ovin* derűit. • b részben felhős, 3 t .hőnyire borul 

eső,4 egészén
R zivatar.

borait, ¥: nó.

dé

kői

A budapesti áru- értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. febrnár 16.

! Időjárás borult | Vízállás reggel 7 órakor 305 cm. | llomt?rö reggel 7 oraáor + 0 C. | Légsalytnerö reg. 7 ó. 7G5 iu/m.

A) Árutőzsde.

. Gabonanezneck — Árak koronaértékbe*.
e) Kitz ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde súioAíisai szerint készp. ej 0 klgr.-kint. — A nuiiusegt súly bektoliterenkint és
<:!•- /í afnriiunfunt.

Bnza 4 75 7 6 77 78 9 so 81

tiezsTidéki 7.50 7 65 7.55 7.75 ;.60 7.90 7.7C 8 C5 7.80 8.15 8.- 8.25 8.15 8 35

pe-tV!.teki
-i- — 7 "45

7.25
7Í50
7.45

7 50 
7.35

7 65
7 55

7 55
7 45

7 70 
7.65

7.70
7 65

7 85
7 85

7.75
7.70

el-
7.90

8. - 
7.9a

81O
8.10

6Í10
8.-

8*25
8.15

- Uj
7 30
7 60

7.40 7.55

z z
J4Ó 7.65

Z’Z
7 60 7Í6S 7*90 7*90 8 "05 815■ - lg

náo«*:ai 
- - b atm.

7.-40
7.05

7 65 
7.1C

7 85

- • ..n ,
buigar „ -:= -i- =:-

4' ,

*' ,*

rtéfcpsplr

fi Máé kölcsönök.
Ecinyi*-berci‘íroTimu orm. kMc»5a 1P95. 4vby
Bosnyak herczcyuv. ur-u. v-h.-.ti kVííc». l89u.rVr3l 
Budapest ff,vírus 1M9C. avi khlcöne. adumért«
Budaueet szaksa-ff-varos köles ,ue adóiueot« _
1 vu.wí«.eavf.Igyi vutaMLŰ. Tara köicaon* _ —

III. Záloglevelek és kölesönkötv.
• 1 Eadapeetl Intésetek klboeeátáesL

Belvárosi Güuiröipeiu-tAr r.-f- — _ — — — —
Eyyvsait Lpeati för.i.ru«n takarvkpéiv*

|
M l D 8 » i *

Árfolyam

kor.-tói kor.-.g

: Boa» _ 50 kg.-kint Eisőrenutl _____________ ____________
KözepminősegO______________—______

6.df-
6.15

6.40
6.25

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, <ii.'*óreridU _ _ _ _ —
. ir.v Li:'-rdU_____ __ _ ^

Sörfőzésre tiszavidáki__ ... —________
„ . -! -v>n - agyarországi   _. —
„ dunántúli __ __ ___________

5.65
0.45

t.7 j 
5.55

Köles . u Lg.-kmt — 5.30 5.8u

Znb— _ 5v k.- -kint Eisör-ndtt _________________—--------
K fi;:r. in,5sé>Q____ ____________ ______

|;if 5.4 . 
5.2ü

Tenf®ri 50 kg.-kint
Héirüi _ — — — — — — —
Roman v. bolgár __ __ — — — —
Síerb -----------.'--------- ----------- --------- —
tiinquanh.n__ . ________ —---------

4.75 5.10

Sepoze Lo k -.-t mt Káposzta___________ — ---- ------------------- 12.- ,2.iU

b) Határidőre

n.larilít Pénz Aro * •.

kornoa korona Í‘ ,«-e
lOvu m*|us _ _______ < •!

5 *,
60 kg -kint 7 71 7.72

19vu október________ 7.91 7.92

Bor» 1900 májú-_ __ __ __ « ••

r.u kg.-kint lt#W apnli-... _______ 6.46 6.47 W/e

Tengnrl . lUu'l sugu->ztu»_. — —
í'»

5u kg.-Lint . n -veiuber _ _ * ‘e
Zab ____ ______

50 kg.-kint
1DOO ma,11-__________ t

: ------------ 5 .U8 "Véo « *•,

Kap.-repcza _ 1 you uuguiitu» _ *
5(i eg.-iL.nt . icbi u..: 12.25 * 2.35 4 ’•*

II Leezúmoló árfolyamok 111. Különféle termények.

Bnza_____________ __ ________ -

Rozs___________ ______ _________

Tengeri---------------------- --- ----------

Zr.b________ ______________________

Árpa___________________________

i K,.p.-Bepoze_________________

IV. Hajófeei fuvardíj-

I Hannán üllcr
/ Fanc.eovu _ _ — —
1 C »vidék _ __ _ __ _

• Dana B-zdao _ — — — —
j Kalocsa ________ ___ —
1 D.-Földvór___________

gig----------------------
1 Zéiita _ ------------

. Titel---------------------------
I Bxáva ^ Mitrovicz________ __ __ -

Béga ^ Te.-r^v-r----------------------
—

......j ivv Miogramuioniciní a sZsdlilási
n»S,iá5 a b,:' -e'--' dijial értetik.

V e a lövőre, .tetei au ^Lit-rret magasabb.

1 korona korou.i

Ingyen bordo
Lu k^ -kint

50 kg -tiüt

Disznózsír

Szalonna —

budapesti  - SC.50 51 —

L
Zeakk^l e/yiltt 

gßngysuly tisxtaanly 
helyett.
Minőség I Szilva — .

600 grammunkon!
5u kg.-kint

Ingyen bordo 
tu kg.-lunt

magyar la ltgenszantott vidéki— 
városi légenazantott. 4 daraooe_

i . -
I füi-tmt__________________________ _____1

. bc-9tr,iai„ 1888 évi. usance--AxinLtig 
, e e 100 darabos —
. • e • —

ezarbiai, , . Beance-mm6s«g_
e „ , 100 darabos _
. . . »£• . I -

43.-
M - 45.—
48.— 49.-

16.- 
21 - 
28.25 
14 25
20.50
27.50

80 kg.-kait

I
Stilvate _

szlavóniai 1898 ------- ----  — __ __ __ —
ezerbm 1898-------—--------- — _________

_

18.— 18
16

luezerna roagvar, 1*99 _ __ ________ 36.- 44.
1 lóhere aprvvzemü 1899 _ — __ __ — 59. — 64.
1 Heremag — „ középszer ti 1894 __ __ __ _ __ 68. - 71.

„ nag> szemű 1 b99____________ — 72.- 78

B) £ rtéktőzsde.

Ka5bat Érté kpeplrek
I Utolsu árfolyam

I lŐŐ kor km»

I. államadósság.
a, Magyar államadósság.

Aranyi. 100 :00.10«i0 ar. (rt nevert. drbok, adóm.
1UU ur. frt 24o fc.____

Aranyjár adet- lO.OuO ar. frt nevert. dbokb. adóm. ]
LO.uuu ar. írt =: Z4.00U k._______

Aranyjaradék, adómentes, iuv ar. frt = 240 k.
február kózepíre ' 

KoronaertékU járadék, adómentes_______ ______i

- - , február kuzeue.H
. „ 1S76. kel. vas.ülamk. ar. frtb. lUOar. frt=S4u k.

♦4/su,» ; idti?. aUamv. many*., adom. luoar. frt = >4« k.
**/s3 e 1889. évi áGamvasuti ezQstkőlcson_____________
6 u,e j Aliamk. vask.oelj, ar. adom., lu f. sterL=240 k.

— ' 1970. nyeremenyk^ 100 frtoe drb 100 üt = XoOk.
- i 1870. . 50 „ . 50 frt = 100 k.

*' V . ! Magyar raguié-kárt. kötvény, adómentes_____
**-,*, I Horvat-szlavon , e e _____

* *• Magyar foldteüqzinentesitéai kötvény, adómentee
j Horvát-sziavon  

4 •/, Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt c= 200 k.
Horvát-ezlavon jeú. fóidv. kutv. adolev. ?•/, —

98.50 99.—

4V

98.60
85.-j
94. -i 
94.05! 
99.SC

100.751 
99.75 
81.50 

162.25 
161 75! 
99.501 
99.-1 
93.75!
95. -

98.89 
85.50 
94.4C 
94.25 

10C.SC
101.75 
ICO.75
82. SC 
63 25

162.75 
100.25
9».7
94.75
96.-

Kamat- 1 jg tekpaplrek
j Utol30 árfolyam

« %

— 6 •/,

'rt xn

L. .--.. tvgL e, , . .entgy.tr r. ;. «.• . ba. k.
tiar.z « Ur«a Vaivot. s geogvir r -t. köles. kóL
Kun, irt okosuk országos ft labile gut. _ __írtban
... 60*,, évre-------
e . Í.01 , Mvrs írróan

M. egr.-ée járadék Lank r.-t. «ixAlókötv. _ _ _
, , . , járadékjegy viva^íz. 1UY*,,
, . . /.A -.V.ei au avflek ,,eU---

Magyar fbidiutsiint. o. e. _ _ —_____írtban

e * kerunaértékben í>0 sere —
, , koronarrtekben Cd svrs —
. . szabály, es talajxaf. Írtban

Magyar helyterd. vasutak kótv. óv1 , evre „

, . , , 60 evrs 105*,
Magyar jslzAloKbjtelbank______________írtban

e e köxs. kCtv. 60 évre 'rthan
e e kt'Xa. kbtv. 60 evre . _
. . köss. k. 60 é.. ví. 110 frt-
, e k. k »V■. i'Ar fra. ... 'CL
e . oywr.-kútv._______ ______
e , , osztr. MBlb.  

Magyar oreeágoe kCtp. taJLarékpeuxt ■. . í. ibm

Mriyymr takar4kr>éczt. k^zp. ráloebankja________
Magyar takarni pénzt. knxp eálogo. kor. ért. —

Oertrlk.magyar bank «0*/, évre *_______ t"tban

Pwti hazai elaó takarákp. kózs. kfltv. 6u *vr»»

• ew , zálogl. kor. ért.____
I FwU m. kér éri. bank-------------------------- írtban

• se • k&ZS. k Vixrz. 1!0 JtrtD
• mm m kőíM k. VUS. ÍV - __

t) Vidéki és fcfllfBlöi tot. MboesAtássL
AJbina takarék és hiteUnteset____________ __
Aradi polgári takarekp. 40 évre _ __ _ _

. , , 40 e. naszaúz. no .

Aradmegyei takarífcpóoztar _ _ ________
tiuaryak-bsrczrgovinai szabad, ori.ague baná °
Debrecrem első takarékDenítar _ _ _
Erdélyr. m. yilzalogbitelb. 40 évi#________

, ,40 evre VisazaÜZ.
Borsát-ez la vun országos jelcUugbani_______ w
.. • m e • köz*, kfltv.
Nagyi b ájt. trip. 51Vs nesz. 110 a

• , , 40 svrs. nun. log __
• . , 40 évre. Ül fc.b. ^___
. . . 35 evrs. ÍV. kan._____

Hagyaxabsnj ÍZ- Idái isi intő*!  ____ ___ _ e

. . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ __ __
Temesvár eieő Ukarékpanxtar____ — — ^

D . Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajóza« r*«v«nyt______ .
Budapesti körúti vaspálya-társ. koronáért. _ .
Badipest villamos Városi vasút r. t__________
Budapent-pécsi vasút -- --------------------------- ----  .
Deli vasút___________ __ 100 marka c= UH 1
Első cs. kir. szab. dunagözhajóziiii tan. ___
ka-né-odérbsTgi vasút 1869._____________

, , 168». 100 m =. ns
. . 1881. -----------------
, . 1891. 10U m =118
, s túszt, von.) 188». ex.

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t.______
Magyar-gscaorszagi vasút l.'kib._______ _ _

. . Ü. kib.----------------- i

«■/»% 
« !

b) Osztrák államadósság.

Egyesített járadék papírban február—augusztus 
e e májas—november—

Egyesített járadék ez üstben januar—juiius-------
e „ . apriiifl—október —

Arán» . adom., ar. frtban, 100 ar frt = 840 L
KoronaértékO járadék — —------------ —- —
Allamaorej. 1854. évb. 850 frt. p. p. = 516 1

1880. e 600 . o. é. = 1000 1
; I8d0. . 100 . . . = »10 I
. ■ 18M. . ”9
* 1864. . 60 . . „ = 100 I

«) Idegen Illemeddé edged.
Bolgdr államt. illogtalceón 100 er. frt = 140 4 
Szerbia D,.-t61ceí« 100 bank = 3« k — - - 

100 . G 96 k (o. felülb.

Magyar ny. v. (ezékeef.-györ graco vonal)_____
, . . 1874. kib.____________________

Magyar v. ela. k beruh, ciélru. 100 m síin t. 
Osztrák-magyar államvasat 1883. 100 m = 118 k.

, . X- kib. 1886 1U0 ír.—*#űk
Torontáli bslyi érdekű vasoUk — __________ _

Urztaiek 
1898-ra j

99.75
99.75
99.60
89.60 
99.- 
99. -1

164.-,
137.50 
159.50,
200.50
200.-

100.2b 
100.25 
100.10 
1C0.10 
99.5C 
99.50 

i68. —
138.50 
»60.50
201.50
201.-

V. Bankok reagrínyoL
Angol-osztrák bank___________— — — S40
Budapesti b&nkegyesület___________ — — *00

! Ebó magyar iparbank------------------------------ 300
! Fiumei hiteloank______________ — — — lcO

Fővárosi bank-részvénytársaság—       - Qt)
‘ Budapesti giro- és penztár-egydvt ________*000

Hazai bank-részvény-tanumag       jíOO
Hermes magy. ált. váltó üzlet reervt   _ *oO
Horvat keresKedelim bank — —__ __ __ *40
Horvát 1 zanutolo bank ______________ __
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____
Magyar általános tiítfi^ni____ _.
... febr. közepére

Magyar ipar- ée kereekedelmi bank _____
„ . . február közepére

Magyar jelxálogtuteüwnk--------------------- -.
—. . febr. középáré
—Magyar ksresksdriml r.-t.  —

! P*”*
j 1 vo kor.-kmt

90.50 »1.50
100. 101.-
93.50 99 50
34. - 9S -
32.75

!

94,50

100.— 100.5C
98.75 96-/5
9--- 93.-

1 99.Í0 ICO *.25
102 lOi.

1 102. 103. -
63.25 99. -
9 .50 97.25
99. — 66. )0
9d.ee 100.25
99.- 100.
94.25 91.75
93.75 94.75
85.50 öti.íC
9 .- 95. -
»6.25 9- .25
92.50 93. Sv

i 95.>5 96./S
101.- 102 -
99. •00.-
9-i.SO 9/ .50
97. 93. —

! 96.- 96.50
9Z.25 98.25

100.- 1C1 -

12D - 121.—
121.50 122.50
103. 104. —
99.- 100.
99. - too.-

; »3.7b 94 75
' 9d.SC • 9.50

97.75 99 SU
93 - 9 .SC
97. - 68.
9 . SO Si.-O
99.25 100.25
99.2S 10 1.2
98. 59.
9 91.SO
95.-« 96.
99. - 10J.-
95.- 96

102.10 103.SO
9d. - »7.—

1 101.- 102.-

1 —" — —

1 88.SO 99.50

qo — 99*50
' *00 - 101. -

98.50 99.50
3 4.50 ID .50

; 100. - 100.SO
102.-
102.-
101.75 102.25
69.SC 100. c

,02.50 1Og.SO
100.- 102.-
104.- 103.

99 25 •00 2?
119.75 120.7S
100.- 101.-
»8.50 99 SO

100.- toc.so
8b.” 96.50
96.- 96.5C
93.75 94.75
95.— 96.

98! — 99Í-
97.- 98.-
97.50 98.5C
96.50 97.50
98.- 99.-
se.- 100.-

106.- 107.-
1C6. — 107. -
97.25 98.25

106.— 107.-
106.- 107.-
100.25 101.25

98.- 99 -
i Utolsó árfolyam
Lr??. aru
1 kurunaertek

298.- 300.—
1 190.- 191 -

34C. — 342.-
166.- 190.-

226*.- 228! -
236.- 2i6.—

220*.- 22*1-

ISS!- 753ISC

182.- 192.5U
464ÍSC 465. —
420 - 425.-

Sö^.- 5C3.
1vOO.— 1070.-

758^60 758 80

1 f. - 1785.-
2370. - 2375.- 
624.— 62b.

204.- 206.- 
224.- 223. - 
:b0.— 162.-
42 . - 422.- 

2340.- 2350.- 
6C6.— 610.- 

153C. - 155 3.- 
15-00 160,0-

41C. — 430.-

—. — Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 K.

—. — Magyp.r takarekp. közp. jelzálogbankja_____1000
—.— Osztrák bllélmte^et_ ^ _ _ _ _ _ _ *0

. — .» ' !■ ; ... . trbruar
—O-z1 t L b.___________
— .— Osztrák-magyar bank _ _______ ___ _ _ izvo
— .— PusL magyar kerwkedílau bank________ luOd
—Lmon hank____________________ _ _ _ 400

M. Takarókpónstárak részvényei.
—.— Belvárosi tat a rák pénztár... ._     vOO
— .— Budo,-*'.' III. <»»ra>tihika.-riaeriztir    1 *0
— .— Buda;■->(- ■r..^*b4'íváróéi takarékpénztár X'>0 K. 
—.— Budnpd--.il Uk. péuzt. *s orvz. /aioví. r. t. 400 K. 
—E/yvk.lit budapesti f3v.tr .-u t ucarekp._ -Hl
— _— Magyar ájia!a:io* Uau-vKuenztar ._ _ 5<K) k.
— . — Magyar or iiagos központi takarékperizt.   "OO
— — Festi hazai ebtfl tak.trrr r»«".tAr      __ *um#

Ml Blstositó-táreaaágok réssv
—.— Bécsi biztosiU) Lvsaiag ________________ _ <00
~ .— Bvc-si eirt- e-4 járadék-T,íztoiitó intézet._
~.— £'»ó magyar aitaiánus biztusitó társaság
—.— Fonciere. peeü oiztosito mtiU4»t_ _ _
—Magyarja- ee . - »«ont but -ito r.-t. _
— Nemir U baieseí-biztusi.o r.-t. _ __ __
—.— Faiuum'a viAZontbiztositu uiUuet — _

_ • * . eisoDcsegi reu
LIso budapesti gőzmalom r.-t. _ __ _
EroK-bbt-gósmaicm-társ. _ __ __ _ _
Lujaa g.1.,'malom r.-t._________________
Pe*U hengermajoin taré. _
Festi molnáruk ue sútók gőzmalom r.-t.

hii'.’RpenU tégla- ee mdezSgetór.-t_____
fci.dajxfit-ezvntiörinczl téglagyár_____
Egye-tUlt ewczemeatgy.tr r.t__ ___
Észak lu. egy-dwiúlt kószánn. *•, ^;arv. _

f<-la6magya.-vru. bánya ee kohóm. r.-t.
István trgiagvar r. :. _____ ___ __
Kassa-svuioUi k&szeuüanya r.-t. id. el isi;
hi'-sttbc»i gramti,..u»A r.-t. _ _
Kúbuiiyai göztegi.ory.ir r.-t. _ _ _ __
Kőszén Lány a ee teg.agyar r.-t. _ _
l.«felmer rakoai tag.agyar r. t. _ _
M.^tyar asphalt r. t. _ _ _ _
Magyar «It. k&szenóanya r.t. _ __
Magy. guztégla-. ci*»m.- fin gypiz^ryar r.- 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. yog. a.
F vier hegyi téglaipar r. t_____ ______
^tiigularjani köszéribaiiya r.-t. __ __ _
Ljlaki tégla w m«swzeg>»tó r.-t. «Ca jug.

X. Vaeznttveh ée gépgyárak
Elsó magyar gazdanagl gépgyár r.-t. __
,Danubius* m. hajó- e* gopgyar r.-t._

Magyai beiga láunpargyar r t

Nadragi vasipax tar-íuJut _______  __ __
Nichu son*-gépgyár rvszv.-társ. _ _ 

niuiaiuunmy ealgotaryuu vasmll r.-t__

Schhck-féle ea!«örit3da ée gépgyár _
1 euüiufl a Dittricb gepgyr.-t A) sor. eiólj.
Weitzer Janó«« gép-, eaggoagyar '.-t. _

XI. Könyvnyomdák raasvunyoL
-Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t._ *00 67(J.—
rranibn-tarsulat ________           3,y 529.—
,kvanius* mdmtaiet____ ___ ________ __ yju 13.—
-FaJJaa* irt*lalmi es nyomdai r.-t._______ .<oo 330.—
resti könyvnyomda r.-L ____ _________\\j\M 2840. —ú

Ml. Különféle vállalatok reesv,
Altalanos waggonkol-sunaö-társuial _ <oo k. ,1110.-1
.Apollo* köolajbnuunto-gyar r.-t.   _ 200 ív. — . —
Bantlm-fele vegyi gyárak r.-t._______ ;w k. 1200.— 1
Bihar-.Szilagyi olajipar r.-t---------------------- zvu tv- — .—
Br.3M«)i cellulose gy-r r.-L run á. ! 260.—
Budapesti altul anus vxllauuuiwagi r.-t._ zoo E. 24á. —
Boesti Zsoinuy le.e purer. íuyeuczegy.r.-LzovO k. 27CC.- t
EÍwfl magyar betüoniöd# r.-t.   zoö 272.—

■ I Elsó magyar gyapjumoso- ee bízom. r.-t.._ .00 jbO. —
Eisó magyar erugyar r.-t. —________ 600 k. . —
Elsó magyar részvény seribeóde.____ ______ 600 2360.— i
Első magyar lerteshűiaio r.-t._ _ _____ «00 ^ 495.—
Elwó magyar szalloaa r.-t. ... _______ ___ l o 45u.—
Első pestt »pódium es caootliszt gyár____ _ 00 3C5.—
Fiumvi nzubantolo- ee nzatemeoyitö gyár l*«*» 3«C0. — 3
tiechwiodt-fele szeszgyár_________    400 940.—

■ ^Hungária* műtrágya 6« kensav-gyar _ 400 — . — ,
! Jordan V iktor-féle bőrgyár r.-t. eis. reszt. *00 SC —

Kábelgyár reszvényt-irsasag-------------------------->00 620. —
Kőbányai király ser főző r.-t— — —__ 2Ul> K. 2É. —1

I kőbányai polgárt serfőző részvény-1ár. *00 K. 164.—

S10.- 560.-
58CC.— 567D.—

160. - 19a. —
220.- 224.-

XOO k. 199.- 20*.-
_ vUti 13^0 - »37C.—

rel.
_ -00 460.- 480.-

~7. 600 800.-
600 K. !C2C.— 1040.-
^ 4UO 430. — 435. -

2 0. — 27 4.-
960.- 1000.—
420.- 43:.-

- - » 294.- 298.-

g-éerr.
200.- 202.-

370.-
4D. -

262.- 264.-

230Í50 231.-
90.- 100.-

2 0.— 290. -
1050.— 1060.-
4)0. - *t>’3. —
20C. — 205 -
399 -
16:.- 184. -
150.- * 60. —

_ -uu 22C. - 223 -
X00 k.

'UU S4C.- 64? -
n. JU 233.- 260.-

_ .00 24C. — 25J. —
*00 ÍL 16C. - 164.—

— -Kf -€C0*.- 3625!—

2:e!- 222!-

649*.- 6 i 0. —
316.- 220.-
204.— 22. -

400 hL 376 - 373. -

>sz‘s!-,k ^
. £22i—

Magyar ezukonoar r.-t. _ ___________ I $00 K. 21
Magyar fern- es -ampaáru-gyarr.-L____íOO 240

Magyar rug/>«i:Lu*zugyar r.-t. — —-------.«X) 3,;
Magyar viv.li foigalmi r.-t. elóv. ig. u. 200 g. 6 1 5

- 2115
- 253.

.— Magyar r* ümcri,*! r.-t______________ *u0 K. 276.— 28C. -

=i: í

Nagyszebeni viHamasmtl r.-t.____ __ __ tu00
N*mzeikr,zi viL'amossun társaság _ ____ !00
Kemzetk-.zi wargonkőlce-lnzfl r.-t. _ _ 400 K.
Popper L-pót faipar r.-t. _ — _ _______ AJ
'Inamero reszvénvtársanag _______ ____yio

óval nagyszálló *a rész ven ytariasdg TJO K.
íizegeili zeriderfunogyar r. t_____ _____ ..rj
Sziszeki tirhazak r.-t. _____ _ _ _ 8 ij
Telefon-Hirmoc ló r.-t. _ ii>0 í.
Tcrökbirutlalmi dohanyegved-vusági r.-t.   la*

XIII. Köslekedesi váll. réeiv.
Adria rn. kir. tengeri hajózási r.-t.._ _ ;-íx)
Aradi es cstaa.h og)"e<- v- r.-L t3m.-r. *00

Harcs-pakr.-cxi vasút el«őbbs reszt.   .00
Budapesti közúti vaspaJya társ.__ _ _ __ -od

. . . i i. re-.z|----------i00
_ . - » eIv- i-gy-------  -
Budapesti villámai városi vasút r.-i.____ _ sód

Budapert-szent-iőrinczi h. fi. vasút !__^ -00

Bpeat-ajpest-rakosp. vili. k,lz. vasat r.-t. * Kl K. 
Debreczen-hajdúnánási vasút h. e. v. eia. r. 00 
Déli vasút _ ________ _____ _________ 4 0

Első c». kir. szab. dunagoihaió-tars. __ 1050 
tiulniczvvígyi vasút r.-t. eisőbos. reszt. *oo K.
Kaisai kuzuti vasút _ _ ____«>1
Kassa-uuerbergi vasút____ __________ ,-JO
kaMsa-turmi ti*!yi -rd. v«sut r.-t. els. r. :dd
L , . • re'Zv. __ 4,
Mftgy xr fvlyam- »s tengerhaj ^zasi r.-t. *00 k.
Mágyar-gacsorszagi vasút__________ ___ — 400
Magyar nrlyi Ard.-kQ vasutak i
Magyar nyugoti vasul.............. ....... ...... ..........
Maramarosi eilvaeut els. r.-.:,env _______*‘»0
M:«ra; .rosi »óvásul tilrzsreszvenvei _ _ *->d
Zr.ramarosi »ux-asut ti. reazvenvei -____ *uJ
M.-.rcsvasárb.-wza.szreg -. sut -> •* -aszv. _ 00
IVagykikinda-nagybe. --.tir. ..sut els. r. 2J0 
Oriente magy. tengeri baj.icasl r.-t. 1000 k.
Obztrak magyar *1 lain vasút________ _ _ 4 0

- 1020.-
- 535.-
- .0*0.—

- €*. -
- 620. -

405.- 410

683.50 684

42C*- 425
341. - 344 
337.- 328 
130.- 140
14o!— 150

133.- 13 
780.- 790

367.- 36 
<*5.- 39 

? 5 2. — 35

415. - 42

4 0- 4"J 
19d. - 19 
113.- 12 
113.- .2

Pécs-barcsai vasút._ _ _ __ _ __ _ 00
eii. r. K - *0

Szlavóniai b. 4. vasút eis. reezvenv — —

T-"1 • .-V..1.IS. h. erd. V rí e ■ . 20" -v. 
7»:t . >igy K..n> uh e. v ut t-, • __ 40V U-

XIV Sorej egyek.

Bai-Ilka sorsjegy------- --------- — — — 1
, „ o<rtr. fel(!lb**y*gzessel  __ ._
. , nyereroenv-jegy -- ._ — — —

Brc»városi ny®r*menykuic.«ün sT* »trll _ -
íiudavarvs; sorsjegy . _ — - - - —

„ . usztr. :é>aibe1y»giessel - _
.Jű s..i v* egyesületi sorsjegy -........... - — -- -

, e e oeztr. felUlbelyega
Magyar jeLzaiwgbit-lLir N nyer -j«g>

Magyar vórös-kere.it "-«"Mjegy____— _ -- —
... , oeztr. felfllbslyegz.

Glass vörös-kere^a sorsjegy____ ______- -
... * usztr. felÜlbelvege.

Os k ; lhite i: 1« r..« iiy-as-cfi.eny-jegy________
Oertrri vörus-kere"Zt ^
Osztrák hiUdintezeti »or«j%y       —  —.
Palffy sorsjegy------- ---- --------- --------- — — — ^

667.50 66 
42..- 42

326.-’ 33 
163.- :6

12.60 13.60 j
13.8C 1>8

22 -I 22. - 
73 - 24 -
30. - 72. -
42.50 43.50

396. - I 4CŰ. - 
132. - 134.-

XV. Penenenwk.

4/eüy, es. és kir. vert---------------------  _ _
. . , . - kör.----------------- ----- _
e eertrak vagy magyar 8 irtó ____________
, *C frankos--------------- ----  ---

, tőrök arinvtira _ _ _ ... 
lsemet bírod, vagy egvenert. bankj.ylOO maraa|
Iranczia bankjegy ud trank)_ __ __ _____
Olatz bankjegy , 100 urai______________ __ _-
Papirrvnei darabonkint_____ _ __________  __
Roman cank.egy i 100 leii____ ___ _____
Srerb bankjegy (100 ezüst dinár)______________

X\I. Váltók árfolyama Gátra).
ICO hoüiUKÍi írtért 
100 fran lóért

10 atei leiért _ _
100 markiiect — ^
lOUbraen ________

11.44* 11.5* 
11.35: 17.45 
19.27 19. .1

_____19.?? 19.2-
_____ 23.50 23.68

" ’ *1v 118.30
20 96.5C

.80 90.10
4 . 2.55!.

6» ,*

Amsterdam___________
Brd».sei__________
Lon.ioa ___________ .2
Kemut oankpiaczok__
Olasz bankpiaczofc
Paris_____________
bvajcxi oankpiaczok _
beempetervar_______

100 írünkért______100 .____ _
100 rubelért — — .

200.7C‘ 20t.

242.^0 242 35 
116. 5 118 3D 

75 89.95
9;. 30 96.60
93.5U 95.90

Leszámítoló árfolyamok febrnár 13-áról.

Magyar ált hitelbank
Osztrák hitelintézet-------------------------
Magyar aranyjáradék — — — — -
Magyar korona járadék------- — — -
Magyar ip. ée keresk. bank. — — - 
Magyar telzáloghitelbank — — — -
Magyar laaaamitolo bank------- — -
Rima-Murányi vasmű r.-t.----------
Bpeeti közúti vaspálya L — — — -
Déli vasút____________ — —. — — -
Oeztr.-magyar aliamvasút — — — -
Budapesti bank egyesület —------- --
Első magyar ipar Dank — — — — - 
Hazai bank r.-t------------- ------- -------

754.- 
760 - 
99.- 
94.50 

192.- 
468.- 
504. - 
6*6.- 
69C - 
120.- 
666 -

Pesti m. keresi, bank_________
Oszir.iá uiieuut. 13.<í*. kib. _ .
Magyar ezukonpar r. t. ______
M. takp. kuzp. jelzálogb. __ __ .
Magyar aapbalt r.-t____ .
Belvárosi takarék pénztar r.-L 
Au na ui. kir e i*eniajóz. r.-t. . 
1. magyar ált. biztosító ttrs._ . 
Újlaki téglagyár r.-L — _ _ .
A!t. waggoukőlcs. r. t.,_ __ __
.Magyar villamossági r.-t. _ __
.Magyar alt. taknrékpen/tár __ .
Pesti Victona-gőzmalom __ __ .
Kis-áebeai granitpanyak

2880. 
1 740. 
,2j93.

líimiUűiű kincstári utaivauv samatiaba (6 hó) — .  .
Az Osztrák-Magyar bankaaiuatl-yba váltóleszaiaitoiaanai________é1,»",

Ganz-fele vasöntőd» r.-t. _ - 
Salgo Tarjani kőszéitb. C. _ ^ 
Kőszentauya es tegwgy-r r. t. . 
M. or-z. kózp. tasaitikp. — — - 
Neinzetkóu waggonMóics. — — 
Budapesti vili. varosa vasat — . 
Bpe»ti vili. városi va=ut, uj kib. 
Budapesti villamossági r.-t, .
Kőbányái királysöríStó r.-t. — 
Felsőm, banya- es kobóaü —.
Egyes. Bp. föv. talntrrip------------
t’e-ti hazai első ta.;aretoeaztar 
Danubius-Sebőén, hajógyár — . 
Első budapesti götmai.nu

w „ , 63?. —

3*2. — 
336.-

Járadékuk ee banzzaloglevclea e..a,oguwtas*uai
Mas értékpapírok elzálogosításánál..
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Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldeag es a
Hirn»»« alatt allo aza~T~ jgözóitetilc. TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
öteza 8. sz. és a következő

Víók kiadóhivatalok •

Bretter nővérek
dohánvtörsdéie VI. kér., Teréz- 

korát 54. szára.

Burger Vilmosné
lohinittizsdéje Aedr*«ay-et5l.

(Okto-on.)

Nemecsek A.
iohtnjtfixsdé'e IV. Petdfl-tár 

3. szám.
Deutsch Julia

dobinilózsdéje JézseT-körot 
80. sz í (Bsross-otcra sarkán.)

Toldi Lajos 
lOeytkereskedése Befl», 11,, 

Fé-utcze 2. szám. 
fdtmint minden hirdetési

teli üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haes*ált ée a)

pénz-szekrények
rendkívüli olcac áron kaphatók 
A béeai neozszekrenygyár raktá­
riban, Budapest, V., Bál« 
aány-utcza 6. sz. 37*273

Előkelő kávékáz
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
ményeit miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó
Czim n kiadóhivatalban. 11 107

Egy daru
(Grus cinerea) szépen kifejlett 
állat, 130 cmír. magas, minden 
évben kiszedhető szép tolla­
zattal. nyolcz éve már hogy 
fogságban van, egyszáz koro­
náért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8111

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern comforttal építve, szép 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

llSnö

Vidéki
élénk forgalmú rendezett ta­
nácsú 25.000 lakossal biró 
városban, a piacz kellő köze­
pén. földszintes sarokház. nagy 
udvarral s szép nagy lakással 
ellátva, melyben jelenleg is 
üzlethelyiségek vannak, s bár­
milyen üzletre is igen alkal­
mas, családi ügyek miatt ju­
tányosán örök áron eladó. 
Komoly vevők ajánlatait „Al­
földi1' czimen a kiadóhivatal 
továbbítja. 11229

Veszprémben családi ház
2100 Írtért eladó. Czime a 
kiadóhivatalban. 8118

Alkalmazási keres^
Utazói,

rak tárnoki vngv felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11201

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés“ czi­
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Ügyes gépirónő,
ki a gyorsirászatot is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bír, 
szerény igények mellett állást 
keres. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 11204

Alkalmazást nver.
Ag. ev.

vagy ev. ref. bölcsészet- 
hallgató, ki 1. gimn. oszt. 
tanulót oktatni képes, szerény 
feltételek mellett, alkalmazást 
nyerhet. Czim a kiadóhiva­
talban. 11265

Oktatás.
Czimbalom

tanárnő oktat kezdettől kimű­
velésig. szerény feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban.

8105

Lakas es bérlet. Különféle. Gyümölcsfák
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakás Sz. J.x 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11202

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllői-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Külön bejáratú
csinosan bútorozott földszinti 
szoba, lépcsöházból a bejárat, 
Damjanich-utczában. intelligens 
özvegy nőnél jutányos áron 
urnák, vagy hölgynek kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban tud' 
ható meg. 1125:

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak.
18959 dl. (Délnémet-osztrák-
magyar vasúti kötelék.) A lenti 
kötelékben 1899. évi január 
hó 1-től érvényes II. rész 
4. díjszabási füzetben a 16/ 
és 16.8 oldalon foglalt 64. 
száma kivételes díjszabásba 
(nád, valamint nádtakarók szál­
lítására) 1900. évi február hó 
15-iki érvénynyel Fonvód-Ffir- 
dőtelep. Szántód és Tétény 
déli vasúti állomások is fel­
vétetnek. Fonyód -Fürdöt.elep 
és Szántód állomásokra a Ma­
ri atelep, Tétény állomásra pe­
dig a Dinnyésre fennálló díj­
tételek érvényesek. Budapest, 
1900. évi február hó 7-én. 
A magyar kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is. 1142

szőlő vészük legnemesebb 
fajokba fi megrendelhetők Te­
leki János faiskolájából Ba­
laton fíenye. posta kö ves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket kérni.

_8104

Törvények külön kiadásban
legújabban jelentek meg:

Az állami italmérési jö­
vedék 199. évi t.-cz Ara 
1 korona. Legújabb szesz­
adó törvények 1899. wi 
t.-cz. Ára 4 korona. Cznkor- 
és söradó törvények 1899. 
évi t.-cz. Ára 3 korona, vala­
mennyi a törvények, rende­
letek és utasítások szövegével, 
magyarázatokkal és betüsoros 
tárgymutatóval dr. Szókolay 
Istvántól. Az összeg elözete 
beküldése esetén bérmentve 
küldik a kiadók: Lam pel R. 
(Wodianer F. és Fiai) csász. 
és kir. udv. könyvkereskedése 
Budapesten, VI. kér., Andrássy- 
ut 21. sz

Erényi-féle

kitüntetett .Nervin” nagj 
gel S0 krajczár. Lepjobo csuz.
köszvénv, csontbáiitalma»:, de- 
«s"és

Pályázatok
, n.. ^ . . -„I: I.', .v! ,\n v n< .1 \(a Budapesti Közlönyből.)

Sárkány! m:u-y u- kiv. .yy'" 
birú-ságnál aljegyző. Zsiboi mv. 
jhiróságnől telekkönyvi nt.un- 
,'kiló dijnok.Temesvári k.'.kyéez- 
ségnél hivatalszolga. Trencsem 
matrv. kir. pénztigyígnzgato- 
ságnál segédtitkár. Beregszászi 
magv. kir. adóhivatalnál gya­
kornok. Lugosi raagy kir. 
pénzűgvígazgatóságnál számeí-
lenur. Sz.-udvarhelyi magy.
királyi pénzügyigazgatóságnál
számtiszt. Muraszombati kir 
járásbíróságnál telekkönyvi át­
alakító dijnok. Bonyhádi kir. 
járásbíróságnál hivatalszolga. 
Naszódi kir. járásbíróságnál 
írnok. Balassa-gyarmati magy 
kir. pénztlgigazgatóságnál iroda- 
tiszt. Szenszárdi áll. I.igvmna-

iumnrü 2 rendes tanár (latin, 
mag ver és néiaet-'oagynr tan­
székre' Nagy-kikindai i.:r. adó­
hivatalnál adót'- ■ Tisza fdredl 

trásbiro--'znál írnok. Vas­
vári kir. adóhivatalnál pénz. 
tárnok, ellenőr. adó!i=zt -s 

tulszolga. Maros-ludas! kir.
jbirós.igná! hivatalszolga. Po­
zsony szál'., kir. var,.seat !-■- 
mérnök. Nagy-enyedí kinjárás- 
bíróságnál dijnok. Alibanári for 
járásbíróságnál aljegyző. Nyír­
egyházai magy : --
igazgatóságnál végrehajtó. Bu­
dapesti : ír. törvényszéknél hi- 
vv to; szolga. Körmöczi m.gy. 
kir. pénzverő hivatalnál mér­
nök művezető. Komáromi in. 
k i r. pénzű gyű gyig az,?a t ó • v gjud 
számvizsgáló. Oklundi .* ■ -*álvi 
inrásbirósáLriiál aljegyző. Ung­
vári magv. kir. a ti. ai'yagíj> -4 
szakiskolánál kályhás seeéd- 
müvezető. Csepregi kir. 
biró-á-rnál írnok. Fehérgyar­
mati kir. járásbíróságnál al­
jegyző. Módosi kir. jbiróságrjúl 
végrehaj fi*.

_ C9|nii

Czuba-Durozier & Oio.
FRANCZIA COGKACGYÁR, FR8M0HTÖR. 

Tlzérügynokség; BUBA és BLOCHMANN, Budapest és Becs.
Mindenütt kapható. —®Q|

AVER, 1GHÁTZ PIA
vászon-, fehérnemű- és női divat áruk gyári raktára,

Oudapest, WBOL, ®á:«5xr«s$»css:i-*a* tO. szám.

KÁVÉ és TEAX%„
ltulonlegesséaelc

Mnytf-.'.i'bar; hapítnlók .*» L-i!ogramnt<-'-i •• rn.,:.- .-:ban i
jWT Ts*íes®tből

FRATELÜ DElSlNGÉR-íö!
Via tlell Acqueiiotto Nr. 53.

Makulatúra
i papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

Ají'anljít É* Art!letkt jutányosai Art>an e

Kreász vászon, közép szálú, 
n..i ingekre 1 vég 23 méter. 
76 cm! széle< . .. . 4 90
80 cm. széle-: . . . „^5.90.

Fonál vászon, va-tag szálú, 
1 vég 23 méter, 7.2 cm. 
széle- ... ... 5.95.
80 cm S/-I- - . ... 6.50.

Erzsébet királynő vászon, 
női ingekre és úgynemückre 
1 vég 23 mir, 84 cm. 6.95. 

1 vég 38 méter ... 11.50.
Rmnbcrgi utánzat, minden 

fehérnenniek re alkalmas
finom tömött szálú 1 vég 23 
méter, -82 cm. széles 7 50. 
1 vég 38 méter . . 12.25.

Irland! vászon, tinóm ag} - 
ncmüekre és női ingekre al­
kalma 1 vég 23 méter 8 frt.

Szepesi vaalepedö vászon.
1 vég 14 méter, 155 cm. 
széles..............    T5Ö.

Gyepen fehérített ezérna le­
pedő vászon 1 vég 14 méter 
150 cm. »zéles .. .. 8.25.

Chiffon, elismert minőség 
minden feliérnemüekre 1 vég 
23 méter, 82 cnv-v-r széles
D 10 ... ...................... 4.90.
1 vég D 25 közép szálú 5.90. 
1 vég R finom szálú 7.50

Színes ezérna kanavász,
ágyneműre legjobb minö- 
c.eí/ben színtartó* 1 vég 23 

de;, 80 cm. széles 5.50, 
rn v.-uT legfinomabb ... 6.50

Fehér damaét grádli. agy- 
nemüre legújabb virágos 
mintákkal 1 vég 23 méter. 
82 cm. széles 7.50 és 8 50 
különféle szélességű csikós 
mintákkal 6.50 és 7.50

Nanking (tolltartó), tömött 
sűrű 1 vég 23 meter, « rém 
sziliben 4.75 és 5.75. fehér1 
vagy piros 7 25 és 8.50.

Fehér damast teríték, va­
lódi szepesi ezérna minő­
ségben 6 személyre .. 2 95. 
12 személyre... ... 7.75.

Színes kávés teríték, leg
újabb szintartós divat min­
tákkal 6 személyre .. 1.85.
legfinomabb.................2.50.

_______

9 A-rlap is^yer.. * /

958. sorozat. BON 028. szia.
Folg-ár Sándor
m. kir. szaiizd. nyert orvosi mü- és ketszeresz

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 50. sz.
köteifs ezen utalvány bekül-ú sr ruelMt mmdeu 

oil u'.i-^i:.-ii>t . . eredeti
F. Bergcerand tils
páriái különlegességek (óvszerek
gyártmányaiból, hunéi it.. X. nes árjegyzék 

-.ijuidnlc-en zait l<*vell>en küldetik, 
kivágatva! : az 27‘JUú

DECKER! és HOIKQLKA
tim-, társasét«-, riHíitó* és rillamvilágítási iisrenöező

BUDAPESTEN▼1., IaaheUa-n. 88
a magy

V. Dorottya-u. K.
kir. államvasutak a rnagyai | 

állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon j
feltalálói és zahadalom tulajdoi!- - i 

Készít: telet'onberendvzésfcket ltöz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezé ekr.r-k *-gyes
készülékeknek alapo- átalakítását, to-
\ái>bá; villámhárítókat, házi sürgő 
ayöket. tűz- és vizjelzü -berendezé- j

eeket il*. 37570 |

Villamvilágiíást
a kg szakszerűbb kivitelben, jutányos áron j 

VegCZ.

Árjegyzék, kőlteégvetéaek és ajánlatok ingyen és bérmentve.

.
Nagy Jótékonysári SorsjátékÄwSÄSorsjegyek et

Budapest, IV., Ivossutli Lojos-utoza 1. szám, 37703
továbbá a? összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a m. k. államvasutak személypénztárai és minden dohánytőzsde.

Színes ajoar kávés teríték,
vászon minőségben legújabb 
h.zinekben itj'jur szillel 6 sze­
mélyre ....... . ... 3 25.
legfinomabb .. ... 3^5.

Atlasz caschmer paplan, 
gvapju minőségben finom 
vattával töltve, 160/115 nagy­
ságban ............. 4.50.
180/125 cm. . ... 6 frt

Selyem paplan finom minő­
ségben minden létező színek­
ben, hó fehér vattával 
160/115 cm. nagy- ág 7.75, 
80’ 125rrn. nagy•• ágban 9.50

Ce,is választékú vászon 
minta gyűjteményt; va­
lamint árjegyzéket in­
gyen és bérmentve 

küldök. 37; 06
4% kiló kávé

port'-menti’s, iit;.nv.'-lV-l v ;?y *•! 
l'/vlv-. J.-vjuijb iriiiiö^t'^crt •
Afrik. Mokka............. 3.70
Santos, légiin.............3.70
Salvador, zöld. légiin 4.20 
Ceylon, kékes zöld. legf. 5.50 
Arany Jáva, = arcra ... 5.30 
Gyöngykávé, igen fin. 5.20 
Arab mokka, zamatos 6.37
Árjogyzek es vómjegyzek ingyen
Ettlinger & Co HamDury

dÉk

fggjgasmmmoimaaíM ^

Irodai cziklick
Schvvanhäii

Időt és pénzt takarítanak meg, rendet és kényelmet szereznek.
Képes árjegyzéket ingyen és bérraentve kUlú:

Schwanhäusser
Bées, I., Johannes^* üsse 2., I. ént.

mmsa
tsasagsa

MAGYAR m P K/52S

Hirdetés.
Ili! If

folyó év márczins 22-én d. e. 10 orakor
Moncron saját helyiségében

rendes közgyűlést
fog tartani.

Tárgyai lesznek:
1. A múlt 1899. évi zárszámadás clőferjeszté- e. kiegészítve 

az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével.
2. A nyeremény felosztása iránti határozat, és a szelvények 

beváltási idejének megállapítása.
3 Két sorrendben kilépő igazgatósági tag helyének LetöiV-se
4. Egy pót-igazgató választása.
5. A jegyzőkönyv hitelesítése.

Felliivatnak a megjelenni kívánó t. ez. részvényesek, hogy 
részvényeiket a It- nem járt szelvényekkel együtt, alapszabá­
lyaink 12. §. értelmében, a közgyűlést megelőző nap déli 12 
óráig az intézet pénztáránál téritvény mellett letenni emel­
kedjenek. hol egyidejűleg az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentésével kiegészített évi mérleget átvehetik.

Kelt Monoron, 1900 jauuár 31.
1021 Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

22174 1900 szám. 1141

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részire 

1900 év 1901. évbr-n szükségelt vonatok villamos világit a-ara 
alkalmazandó akkumulátorok -záilitására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Ezen .-zállitásra -.unatkozó részletes módozatokat tattalmazú 
ajánlati le!fiivái magy. kir. államva-utak igazgató ága Ki. 
szak(> ;iái.ónul 'Budapest VI. kér., András -y ut 73 «z. 111. em. 
27 a tó'Zám) kaphatók.

A szabály szerűen kiállított, ivenkint 1 korona rio.gy hr. 
ok m:; ti vbél vegtrcl ellátóit ajánlatok lepecsételve, legkésőbb 
folyó óvi márczins hó 15 ihi déli 12 óráig a magy. 
kir. állam;;.sufiik g* uészéti főosztályában átadandók, illetőleg 
posta utján oda küldendők és a "boríték ezen kulcziminel 
látandó el : Ajánlat a 22174/1900. számhoz.

Az ajánlott akkumulátorok összértékének F>r,/0-kal felérő 
fiámatpéuz legkésőbb 1. évi mav.-zius hó 14-iki déli 12 óráig a 
magy. kir. áliam-.asutuk budapesti főpénztáránál leteendő.

Bánatp'-nz nélküli vagy később benyújtott ajánlatok, vala­
mint olyanok, melyek nem pontosan és részletes módozatuk 
betartása melleit állíttatnak ki, figyelembe nem vétetnek.

1900 február havában.fiudapesl

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijsztatil).

Ksna^asBBi

halhólyag «s giunmi. elismert legjobb franoxia gyártmány I 
ervdeti párisi csomagolásban tuciatja frt i.—. a.—, 3. — , 4. — , 
5.—. e.—. s.—, Oapot amerieans (rövid) frt 3.— , 4.—, D. —. 
Fásisi hölgy szí vacskák frt 2.—. 3.—, 4.—, f>.—, 6.— . Női |
óvsserek, pessaruun oclusivuin, Mensinga tanúr után Irt 2.50, Le- T 
vezető kt-rtzüiék hozzáírt 1.50. Diana-öv, havi kötszer, drbja frt 5 5U. I 
31 merítő árjegyzék zárt borítékban ingyen, szétküldése diserét. 1
KELETI J.l

rsáízari és királyi szabadalom-tulajdonos.
BatLapest. IV. kér., Koronaherczeg-utcaa 17

$7001 I

Hirdetések
fölvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Váltótörvény
(1876. évi XXVII. tőrvényezikk)

I Magyarázata
különös tekintettel

a magyar kir. Curia bírói gyakorlatára.
Függelékül:

A váltóeljárás.
Irta. GRECSÁK KÁROLY.

AL ra koron a.

Kapható a kiadónál:

„ATHENAEUM“ kenyvkiadóhivatalában
Budapest, Kerepesi-nt 54.

éc mi ■a.’S.’STí lcäD.37—Tlceieslsed.és'bezi..

Mindenütt kapható

^naiüdml

elismert legjobb fogtisxtitó ezer.

Bámulatraméltó
veisenv kepessegu az e rész or zugban

hutorezég
szuliunak elismert

Sárkány és Schütz
VII., Erzsébet-körut 12. szám.

■ ■ - — a Now-York-káveház átellonében. " -
Az ő-szes nyers anyagok óiiá-i árf-demelése daczára, e!ö- 

zrtes kni.-sek alapján"tehet-é^éfipn áll e ezégnek saját ké­
szítmény u kárpitos uHZtalosáruit, valamint vas-
bntort. szövetet, függönyt, szőnyeget, ágy térítőkét, 
plnmeanxt i-tb. a fi-hető legolcsóbb árakon. 2 é\ i jótállás 
mellett az áru szolid kivitelét illetőleg árusítani. Különösen 
előnyös vétel telje« lakberendezéseknél.

A n. é. bútorvásártó közönséget saját érdekében kérjük 
bennünket b. látogatásukkal megtisztelni.

Tisztelettel
Sárkáuy ée# Schütx

kárpitosok és díszítők, 37CJ7
Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 12. szám.

Szabad, marhamérlegeket
és á^icLm-órle-rjeirct

elismert legjobb minőségben

MCÄJCMS G.
c'.sG magyar ti7eói»s r- tz .?u i.-.s hid- 
merleg-gyura Budapest, Karoly-
körnt l". Telefon ösuzékóttetes.

- M Sí
IS álL áí“fta

Harmadik évfolyam.
A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat

\ vall.- és közokt. minisztérium által az összes iskolák.tűk njanl'a.

Felelő- -zer:.- - zfö • BENEDEK ELEK. Kiadja egv ki!z ? ' .- • . v: -
hizottság (Alda-<y Antal. Halas-'a Jé-zsef. Benedek KI- =., F ú fi 1 ti el ;. re: .-v :. 

.Ír Juba Adolf. Lázár Béla. Nyárv S.'tmlor. 1: - Au-:

A MAGYAR KRITIKA miliőén hó 1-én és 15-én jslenix meg
16— 20 oldalon s Magyarországon ... egyetlen kuitk.ti ■■ ;
tollakb«íl a tudomány. :r--dalom <-•• művészét minden .iv.ii Hoíei-. ' .r \ : •. •-
közöl. Belső és külső luunkataisiii a legeíokvlvbb szaktu-i-. ;*
rendszerint általános érdekű irodalmi és mir- V kérd........ fi ■! •• " ■
belülien -..•■•lg.ilu'.'-t tesz a folyóiratok i-om : - •cí. -• uj kot:, v.-k p-- ;t 
zókcvel. a rr.it egyedül '•fii'í e f.lv-.r.itlmTi fi ' t a •' .'v- 1 i'
5Ü4) nál több kritika, .‘dent m-z. Ir‘ak - < irm«.i fi-f-l- t .:•.!• B :
Balogh Péter, Horovszky Samu, ('sa-/.:: Kién. ;, t. i ; !•
Béla, Farkas Lyula, Fodor Annin tv-,, bíró, B.iai M 1 • . .
Hcv'ed István, H -lfi r Ágost. Horváth Kyrill, Jásc.b 1 M"U ka v. : ■;. .
Lajos, Kempf József, kérész:; István. Király 13.1, 1. li .Mu. . . . , ?•. ;»
í.'ezsö, Munká'-si Bernát. Xa.y H« za. Paiay.. i Mm.;, leni. t'.kl-r I•
Reichard Z-igmuiid, Kényi József. Lunp K »rn• > ilz" 1 : ’■ '
Károly, Sirnonyi Jenő. Szalui Kuni. Sz.isz Kár-dy. Sz-chy k ..y
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Tt-gfi Gábor Vadriai ka- fi., \' . . : . /
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor.
kiadóhivatal:

;ü mi.
ion:»
Budapest, VI. kér., Szondy-utcza 94 B. szám.

(Barts Lajos újság vállalata.)

Törvények külön kiadásai.
Az alakra és nyomásra legszebb Eggenberger (most ,.Athenaeum“)-féle kiadásban:

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
403S/T. 99. sz.

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsi közlekedés Budapest déli. vaeut 

és Velencze (Venezia) között.
Budapest déli vasútról Prapcrhof-Nabresina-Cormonson át 

Velenczébe (Venezia) és megfordítva a 201—2—1002 sz., 
illetve 1001—1—202. sz. gyorsvonatokkal a nemzetközi háló­
kocsi társaság hálókocsijai közlekednek, melyek I. és 
osztályú hálóhelyeken kívül közvetlen utasok részére szolgáló 
I. és 11. osztályú kocsiszakaszszal is bírnak.

Indulás Budapestről 8 órakor este, érkezés Velenczébe 
2 óra 10 perez d u. — Indulás Velenczéböl 2 óra 10 perez 
d. u. érkezés Budapest déli vasútra 9 óra 53 perez d. e.

A hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra érvényes vasúti 
menetjegyeken fölül Budapest déli vasútról Velenczébe vagy 
megfordítva az í. osztályra 19.20 frank, a II. osztályra 14.35 
frank fizetendő, közbeeső vonalrészeken szintén a teljes dijak 
szedetnek be.

Hálóhelyeknek előre való megrendelése csak a Nemzetközi 
hálókocsi-társaság menetjegy irodáiban (Budapesten, Hungária 
szálló) fogadtatik el, melyek ezért a következő előjegyzési 
dijakat szedik: egy I. oszt. hálóhelyért 1.70 korona, egy II 
oszt. hálóhelyért 1 korona.

A vonatokon a hálókocsijegyeket a hálókocsi kalauza 
adja ki. 1107

Ára
Állategészségügyi törvény. (1888. VT!, t.-cz.) ... —.40 
Az állategészségügy rendezéséről szóló 1S88. évi 

VI. t.-cz. végrehajtására vonatkozó rendeletek gyűj­
teménye ...... ............................. ............ 1 20

Bányatörvény. ................................ — ^0
Beszállásolás! törvény (1879. évi XXXVI t.-cz ) ... —.50 
Törvény a bírói éti ügyéezi szervezet módosí­

tásáról (1890. évi XY11. t.-cz.) ......................... . ... —.20
Az nj bírói ügyviteli szabályok (4201/91. i. m.

e. sz.) IA minták a szövegbe ille-ztvek.)............ . 1.40
A bíróságok büntető ügyvitele (4510 92 i. in. e.

sz.) (Legteljesebb kiadás.)...................... . ... 1.20
Büntető törvénykönyv a büntetésekről Vétségek­

ről. (1878. évi V. t.-cz.) .................... . —.60
Büntető törvénykönyv a kihágásokról. (Kendőn tör­

vény i (ls79. évi XL. t.-cz.) .................. ... ... —.CO
Bűnvádi Perrendtartás. < 1896. évi XXXiíJ. t.-CZ.)

Betűrendes i.trgy mutatóval ........  1.40
Az nj cselédtörvény (1*76. évi XX111. t.-cz.) ... —.30
Az nj csődtörvény. Kie^-^zitve a reávonatkozó tör­

vényekkel < - rendoletekk'-l. (1881. évi XYil. t.-cz.) —.80
Az n,i csődeljárás. (Kendelet.) ................................ —.40
Dohányjövedéki törvény. (1887. évi XLIV. t.-cz.) —.20
Egyházpolitikai törvények teljes kiadása ......... —.60
Egyházpolitikai törvények keresztülviteléről szóló

rend eleiek gyüjleménye.................   1.40
Erdőtörvény. (1879. évi XXXI. t.-cz.) ............ —.50
Az esküdtbiróságokról (1897. évi XXXIII. t.-cz.) ... —.30 
A bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről

(1897. évi XXXIV. t.-cz.)............................................ —.30
A büntető törvények módosításáról (1897. évi

XXXVII. t.-cz.) ...............................................  -.30
Közigazg. tisztviselők ellen fegyelmi eljárásról 

(18*6. évi XXIII. 1,-cz.) és a törvényhatóságokról.
(1886. évi XXI. t.-cz.)..................... ........................... —.40

Fegyveradó törvény. (1883. évi XX111. t.-cz.).........—.15
A felebbvitel! bíróságok szabályozásáról és a felebb- 

vitel korlátozásáról büntető ügyekben (1883. évi
VI. t.-cz) .................................'................................. —.20

A felsöház reformjáról szóló törvények (18S5.
évi VII. és 1886. Vili. t.-cz.)............... ................... —.30

A földadó (kataster) szabályozásáról (1875. évi
VII. t.-cz.) ........................    —.24

A hadmentességi díjról (188G. évi XXVII. t.-cz) —.20
Halászati törvény (1888. évi XIX. t.-cz.) . .........—.30
A gazdasági és ipari hitelszövetkesetekről (1898.

évi XXIII. t.-cz.) ........................................................ —.30
Ipartörvény (1884. évi XVII. t-cz.) ... ... —.30
Ae ipartörvények kiegészítve a rajok Vonatkozó 

törvényekkel s fontosabb rendeletekkel, valamint
kimerítu tárgymutatóval ... ... . ........................—,S0

Az ipari munka vasárnapi szüneteléséről (1891.
évi XIII. t.-cz.) ......................... .................. ..............  —.12

As ipari munka vasárnapi szünet elésér öl szóló 
1891. évi XIII. t.-cz. 3. §-a alapján kiadott 37.892. 
sz. rendelet módosítása. (A keresk. m. k. miniszter
14.837/1892. sz. rendelete.) .............. —.12

Ae ipari munkának vasárnapi szüneteléséről 
és az ipari és gyári alkalmazottaknak beteg­
ség ecetén való segélyezéséről. Ára a két t -cz.-nek —.30 

As uj italmérési törvények (1888. évi XXV., XXVI.

1.40

1 :
dbu-

30

— 20

.40

-.30

1 —

- 50

-.30

-.80

Az oj italmérési törvények v-
kozo rendeletek gyűjteménye 1. 11. .

A magyar kereskeaelini törvény :>
mutatóval é< a min rendele lekkel kiv. . •
(1575 é\i XXXVil. t -.-z)

Kereskedelmi ügyekben kuv-űerv' 
lyozó miniszteri renitelet

A kiskorúság mothosszabb;: j. a. atyai Laialo 
megszűntetvse és a gondnokság ala helyezés 
gyában kiadott mim-zter; i-ndelet 

A közadók kezeléséről K • »*<»* . . ; . r.
törvényekkel. ••1^3. tu XI.1 V. t ? ,

A közegészségügyi törvény (187t \| .
A királyi közjegyzőkről \ ... \\, ^
A közjegyzők díjazásáról #: »ii 
A közigazgatási bizottságról, a községek r**n 

dezéséről szóló 1871. évi Will 1 i . . . K
dositá'árvl és kir-'.'-'-y

Községekről szóló 1 >S6. évi XXH t.
Közutakvól s vamokról sz'fin (ivet ,.vj \ ♦
A mezőgazdaságról és mez0rendoi stgr.il 1 

szitve az idézett törvényekkel •• i.etuiezi';- - 
mutatóval. (1894. évi XII. t.-. z 

A munkaadók és mezőgazdasági munkások , 
zőtti jogviszony szabályozásáról (1898. évi II t.-cz.)

A népfelkelésről szóló (18^6. , •.; XX. t-.-z. 
arra vonatkozó utasít..<. Kic^esziive u :.tvourvr■ >zu 
törvényekkel és rendeletekkel 

Sommás eljárásról szóló (1893. évi A fii.
a fizetési meghagyásokról szoló < 1893. . vi XIX t -r? > 
eír>r kötetben teljes kiadás...

Sajtótörvények éa rendeletek yüjt•*n-énv *í 
T.-cz. a szerzői jogról
Telekkönyi törvények és renueletek ! -1 v .

ország és Erdélyre vonatkozók. 185G--1SS8.; í‘ 11. 
fesz 5 frt. — 111. rész

Telekkönyvi betétekre vonatkozó t.-cz. (1X2' . . i
XXIX t.-cz.)

A telekkönyi hetetek módosítása (1X<9 , V;
XXX\ 1ÍI t.-cz.) ...

A telekkönyvi betétek szerkesztéséről cz*>ű.
(1886. évi é< 1889. évi XXXVili. t -cz.) , ódo^ta-
sáról és pótlásáról (1891. évi XVI. t.-cz.) _.20

A törvényhatóságokról es k&disztviselők tegxelmi 
eljárásáról. (1886. évi XXL és 1886. XXIII t.-cz.) —.40

A törvénykezési szünidőkről (lx,só \\jj[ • .c2 j - 0
Az uzsora törvények ... _
A vadászati törvény (1883. évi XX t.-cz 
A váltótörvény 1876. évi XXV11. t.-cz Kgv betűrendem

tárgymutatóval ............... ' “ _ ^
A Váltóügyekben követendő eljárist szabáí^ozó 

rendelet (az uj valtóeljárás.) ... _ ^
A^éderörbl szóló törvények gyűjteménye, <1868

“ 1Sb-' «i XXXIX I ..v.kkel.
18bb. év, XLL es XLn. t.-cz.) kiegésátve a rávonatkezó 
törvényekkel es legújabb hon. min. rendeletekkel —.60 

A Végrehajtást törvény a rávonatkoró törvényekkel 
.6s rendeletekkel. (1881. évi XL. L-cz. Teljes tisdas 1.—
a végrehajtani törvényt életbeláptetö össze.

miniszteri rendeletek _ 50
A vi«jogról (1885. évi XAÜJ. L-cz ) uegtsatve a 

ravonatlhoztj lorvényekktrl. Betűrendes tárgymutatóval —.50

1 5U 

-.30

■ ;o

Kapható az „Athenaeum“ könyvkiadóhivatalában Budapest. Kerepesi-ut 54. sz. és minden
könyvkereskedésben.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáidból IV., Pnpnövelde-utcza 8. szám.
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